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s a kölcsönadó bankár urak kedvéért tar­
tatott- Gondolá Szapáry: jó kedvre kell 
hangolni a hitelező urakat. E czélból egy 
felette mulatságos számítással gr. Szapáry 
sem többre, sem kevesebbre nem teszi a 
normális deficzitet 12 milliónál. Igaz, hogy 
1875-ben 40 millió 187G-ban 36 millió 
1877-ben 30 millió s 1878-ban 60 millió 
volt a defiezit; az is igaz, hogy
1879-ben is lesz még a miniszter
számításai szerint is legalább 40 mil­
lió; hanem azért a hitelezők kedvéért ő 

némi megnyugvást eredmé- I lekálknlálja azt 12 millióra, hogy bebizo-

Az expose.
Mit vártunk a pénzügyminisztertől a 

költségvetési vita kezdetén ? Vártuk a pénz­
ei helyzet hü képét. Vártuk annál in- 
pább. mert épen a pénzügyminiszter volt 
'2 ki útját állotta annak, hogy a képvise- 
l'iház zárszámadási bizottsága részletesen 
I,,Menthesse az állam pénzügyi viszonyait, 
az államháztartás valódi természetét. Be 
. irtunk még egyebet is. Vártuk különösen 
n/.i. hogy a pénzügyminiszter programmal 
;,!! elő. ha nem is gyökeressel, legalább 
tűrhető vei, me 
nvezhetne azon aggodalmakkal szemben, me­
lyek mamái* biztosan számítanak az állam- 
tőnknek előbb vagy utóbb, de a közel jövőben 
bekövetkezésére. Vártuk annyival|inkább,mert 
a pénzügyi bizottság előadója is az ő jém- 
t (,r beszédében annyit beszélt az aggasztó 
helyzet aggasztó körülményeinek aggasztó 
voltáról, hogy Németh Albert a helyzetnek 
tejesen megfelelő humorral kérdezhető, 
hogy a tisztelt, bizottsági előadó nr mikor 
jnfurái- beszédjének vékony és hosszú to­
llán odáig, a hol az aggasztó helyzet vi­
gasztaló körülményeinek vigasztaló voltá­
ról is tneg lehetne emlékezni. Be az elő­
álló nr óláig nem jutott el és bizony 
maga a pénzügyminiszter sem jutott el.

nyithassa, miszerint mi az államadósságok 
kamatjait nem kölcsönvett pénzzel fizetjük. 
Gyarló dolog ez, pénzügyminiszter nr! 
Hazugsággal disznót hizlalni, üres beszéd­
del hitelezőt fizetni nem lehet. Lehet: hogy 
a hitelező bankárok még egyszer és utol­
jára a Tisza-kormányzatot kisegítik: a baj­
ból, de azért, hogy 12 millió legyen csak 
a normális defiezit: azt Szapáry sem hiszi 

a bankárok sem hiszik,
Végül a pénzügyminiszter meg nem 

állhatá, hogy összekulcsolt kézzel, égre me­
regetett szemekkel egy kenetteljes prédiká­
ciót ne tartson a képviselőháznak. Élmondá 
hogy mennyi és mi nemű adók vannak
Ausztriában, Olaszországban, Franczia és

ismertetni.
sem kétséges, hogy

miskás okoskodással próbálta 
Az ugyanis senki előtt 
az idei defiezit a hosnyák okkupáczióval, 
a hosnyák adminisztráczióval, a hosnyák
póthiteiekkeL a hiányzó hadiszerek pótlá- j torsággal, az osztrákot pedig, Tisza 

állandósított és függő állam- ’ ‘ ~ ........ '

Csakhogy

or.

savai s az állandósított és 
adósságok kamatjaival együtt 42—4 
milliónál kevesebb semmi esetre nem le- 
end, még akkor sem, ha az állam bevételei 
mind olyan magasságban folynak be, 
minőben a rózsás reményű pénzügymi­
niszter s a szolgálatkész pénzügyi bízott 
ság azokat előirányozni jónak látta. Mi 60 
millióra számítjuk az idei deficzitet. E szá 
mitásunk helyességét a pénzügyminiszter 
mai expozéja meg nem renditette. Be ezen 
expozé bírálatánál ez úttal még sem a 60 
milliós deficzitből, hanem csak a 40 milliós­
ból indulunk ki, mert arra, hogy a pénz­
ügyminiszter reményeinek alaptalanságát 
kimutassuk, ez is untig elégséges.

Azt mondja gróf Szapáry, hogy az 
Ausztriával kötött újabb egyezség pénzügyi 
eredménye a folyó évben a mi javunkra 
többet, tesz 4 milliónál. Majd meglássuk. A 
mi számításunk szerint tesz legföljebb 2 
milliót. Széli Kálmán is úgy számított 
1876-ra, hogy az nj adók és adóemelések 
nagy összegei mellett 1876-ban nem lesz 
több defiezit 8 milliónál, lett pedig kerek 
számban épenséggel 36 millió. Lehet, 
hogy gróf Szapáry jobban lát, mint Széli 
Kálmán. — Lehet, hogy az . egyenes 
adók a kérlelhetetlen adóexekueziók foly­
tán többet hoznak be, mint 1877-ben és 
1878-ben. Lehet, hogy a vasutak, állam­
jószágok, indirekt adók, dohánykezelés sok 
millióval többet jövedelmeznek, mint az 
előző esztendőben. Be mindez csak olyan 
lehetőség, a milyen a lutrin nyerés, ha 
tesz az ember a lutrira. Maga gr. Szapáry 
elismeri, hogy a közgazdasági helyzet fe­
lette szomorú. Hogy ilyen helyzetben több 
legyen a fogyasztás, nagyobb a jólét ' 
gyümölcsözőbb az adóvégrehajtás, 
tavaly és harmad éve volt: az nem egyéb 
üres képzelgésnél.

Programmja még szerencsétlenebb gr. 
Szapárynak. Elismeri, hogy az egyenes 
adókat emelni nem igen lehet. Be annal 
bátrabban előáll azzal, hogy a jövedékek­
nél, a, dohánynál, az államjavaknál, a va­
sutaknál s különösen a bélyegnél és ille­
téknél még van módja a jövedelmek és 
adók emelésének. Mi ugyan nem látjuk, a 
pénzügyminiszter pedig nem bizonyítja be 
az emelésnek se lehetőségét, se módját, 
de azért ő úgy mutatja, hogy szentül hi­
szi az emelésnek eredményes voltát. Ki­
látásba helyezi a fogyasztási adók emel­
kedését is, ha tudniillik a jó osztrákok azt 
megengedik, mert gr. Szapáry is hangsúlyozza 
hogy ehez az osztrákok kegyes engedélye 
zükséges. Mi azonban se az osztrákok kegyes 

ségében, se a. fogyasztási adók emeleseben 
iram bízunk. Oly szegény a nemzet, hogy 

ra. pénze, se kedve a fényüzéses, dirmm- 
dánom élethez. Ha csökken a fogyasztás, 
hiába emelik a fogyasztási adót. Minél job­
ban emelik ezt az adót: sör, bor, ezukor, 
húsféle annál drágább ieend s a szegény 
munkás, gazda, iparos, és kereskedő an­
nál kevesebbet tud fogyasztani. Hogy pe­
dig a munkás, gazda, iparos és kereskedő 
szegény maradjon: gondoskodik arról Ti­
sza Kálmán segítségével az osztrák.

Szapáry gróf egész expozéja különben 
nem annyira az ország és képviselőház 
kedvéért, mint inkább a 100 millió kölcsön

lóbb példákat hozhatott volna fel a Tiszakor- 
mányzat illusztrálására, A törököt a muszka 
a magyart az osztrák kizsákmányolta.

a török védte magát hősi bá-
Kál-

mán segítette hősi vakmerőséggel. A pénz­
ügyminiszter azt a tanácsot adja a nem­
zetnek, hogy legyen munkás és takarékos. 
A pénzügyminiszternek már az sem elég, 
hogy tízezer adóvégrehajtót küld

hez csatlakoztak a vidék országos képviselői is, 
köztük volt Péchy Manó gróf, Tisza Lajos es 
László, b. Kemény dános és Géza, Dézsi J., Jókai 
Mór Elekes Gy., b. Kemény Kálmán, b. Lántly 
László Lészay Lajos, Horváth Gyula, Barcsai 
Ákos, Jenei József, Hegedűs'Sándor és többen.

A küldöttség tegnap Tisza Kálmánhoz ment, 
ki gróf Eszterházy beszédére kijelenté, hogy vég­
leges megállapodás meg nincs, da alapos íeiu,- 
nye van. liosv Kolozsvár kívánsága teljesül­
ni fog. , , , ,

"Ezufitn Simon Elek polgármester a beszállá­
solás ügyét hozta elő, a min Tisza miniszterelnök 
leginkább a beadott törvényjavaslat utján vél se­
gíthetni. _ , _ , ,

Ezután a küldöttség b. Kemény G. kereske­
delmi miniszterhez ment, ki a legmelegebb ér­
deklődéssel és határozottsággal nyilatkozott Ko­
lozsvár kívánsága mellett, gr. Szapary pénzügymi­
niszter a küldöttséget ma 2 órakoi fogadta.

A muszka lapok nagy zajt ütnek a Kéoiet- 
ovjzág és Ausztria közt kötött szövetség fe ett, 
mely állításuk szerint már a congressus alatt meg 
volt kötve, de csak most lett leleplezve. Német­
ország észak, Ausztria délfelé akar terjeszkedni. 
De legnagyobb boszankodásukat kelti fel a prágai 
béke 5 csikkének eltörlése, mely, mint állítják, 
egyenesen Muszkaország boszantására történt, mi­
vel a dán királyi családdal rokonsági viszonyban 
áll. Azt hiszik, hogy Németország legközelebb 
Hollandiát fogja megtámadni, valamint arról is 
meg vannak győződve, hogy Romániát Beilinbel 
és Bécsből búj fogatják. Hangsúlyozzák végre Orosz­
országnak a nyugati hatalmakhoz való közeledés 
szükségét, mely ezeknek ép úgy érdekében áll, 
mint Muszkaországnak, nehogy a gémem izmus 
Európában túlsúlyra emelkedjék.

a kiadások 41/, millióval múlták felül az előirány­
zatot, de ezzel' szemben tény az is, hogy a bevé­
telek 4.600.00.0 Irinyi emelkedést mutatnak az 
előirányzathoz képest; és igy a végeredmény az, 
hogy az 1877-iki zárszámadás 108.000 Írttal áll 
jobban az előirányzatnál. Összehasonlítva ezen zár- 
számadási eredményeket a közelebb megelőzött 
évek eredményeivel, azt tapasztalaik, hogy míg 
1875-ben rendes bevételünk 187 milliót tett, 
1876 ban felemelkedett az 203 millióra, 1877-ben 
pedig 213 milliót lett, és igy 26 millióval több, 
mint 75 ben, a mi mindenesetre lényeges emelke­
dés. De még egy lényeges eredményt mutat az 
1877-iki zárszámadás s ez az, hogy az egyenes 
adók czimen 700.000 írttal jött több be tényleg, 
mint előirányozva volt.

Ha az 1878. év kezelési eredményeit összeha­
sonlítjuk az ezen évi előirányzattal, nem fogunk 
oly kedvező eredményt találni, mint a minőt az 
1877-iki zárszámadás felmutat. De a kezelési ered­
ményekre nézve előzetesen is meg kell jegyeznem, 
hogy azok nem mutatják egészen hü képét ezen 
év háztartásának, mert, az egyes tárczák különös 
jövedelmei nem foglaltatnak benne, mig némelyek­
nél egyes átfutó bevételek és kiadások kétszer is 
lel vannak véve. Ha tehát a kezelési kimutatás 
eredményeit az előirányzattal össze kívánjuk ha­

törvények -megállapítottak, és a melyek 1877-han 
nyertek érvényesülést, a jövedelemszaporodás í < 
millió volt. Ebből esik a jöldadó kataszter kiigazí­
tására 2V2 millió, a jövedelmi adót pótló külön­
böző adónemekre ugyanannyi, a szállítási adóra
2.250,000 forint, az általános jövedelmi pótadóra
9.200,000 forint, a fényüzési és vadászati adóra
550 000, összes mint'mondám 17 millió írt.

A második módon t. i, az egyes jövedelmek 
fokozatos növekedése egész 1878-ig, a kezelési 
mutatások szerint 8.100.000 fit éretett el.

100,000, összesen 8.100.000.

hitelnek
legk öze­

it nemzet
nyakára dúlni, hanem ezen felül még ki is 
gúnyolja nemzetét és annak szegénységét. 
Ejh-ejh miniszter nr, oktalan dolog a sor­
sot ingerelni.

Budapest február 17.
A függetlenségi kör felír. 18-kán d. u. 6

Mint Bécsből írják, a 60 milliós
1878- ban történt túllépésére vonatkozó, 
lebb a delegátióknak beterjesztendő előterjesztes az 
indemuitás megadását kéri 46,000.000 forintnyi 
összegre, minthogy a lezárt számadások 106 mil­
lió forint teljesített kiadást tüntetnek fel. Az
1879- iki Il ik félév megszállási költségeire vonat­
kozó előterjesztés csak 13 millió s néhány százezer 
forintot előirányoz.

ikor értekezletet tart.

S
mint

A magyar nyelv kötelező oktatásá­
nak behozataláról szóló törvényjavaslatra vo­
natkozólag teljesen biztos forrásból egy hihetet­
lennek látszó értesülést kaptunk.

Azt hallottuk ugyanis, hogy a legfelsőbb ka­
binetben a román püspökök beavatkozása folytán 
elhatároztatott a fejedelmi engedélyt megtagadni a 
törvényjavaslat előterjesztésétől, s hogy ezen el­
határozás Tisza Kálmánnak legutóbb 
Bécsben kijelentett megegyezésével 
történt.

S Tisza Kálmán Bécsből haza jővén, hívei­
nek, kik ez iránt kérdezősködtek nála, azt feleié: 
„az oláh küldöttség ugyan nem konfur.dál ben­
nünket, hanem azért az ügy halasztást szenved.“ 

Hogy ilynemű kijelentés Tisza Kálmán mi­
niszterelnök szájából mit jelent: az hasonló előz­
mények után könnyen elképzelhető. Mi a román 
küldöttség illetéktelen beavatkozása s a fejedelmi 
válasznak könnyen félreérthető és magyarázható 
természete után a törvényjavaslat előterjesztését 
most már kiváló fontosságú dolognak tekintjük.

Kormány nyilatkozatot várunk — s elvár­
juk, hogy ezt a képviselőház is sür­
gesse — arra nézve, hogy az illető törvényja­
vaslat tűikor terjesztetik a képviselőház elé ?

Az országggyülési szab a d e 1 v ü p á r t mai 
értekezletét S z o n tágh Pál elnök megnyitván, 
bejelenti, hogy Gorove István egészségi álla­
pota miatt az elnökségről lemond. Az értekezlet a 
lemondást sajnálattal íadoifiásnPvévéi», küldöttsé­
gét bízott meg azzal, hegy midőn e sajnálatát a 
lemondott elnöknek tolmácsolná, egyszersmmu 
kérje fel arra, hogy a párt tiszteletbeli elnökséget 
elfogadni szíveskedjék. A küldöttség tagjai; Sz o il­
la g h Pál, Tisza Lajos, K o v á c h László es 
V é gh Anról.

Ezntán a párt elnökévé Szó ntagh I al 
közfelkiáltással megválasztanám javaslatba hozatott 
egy társelnök választása, mely ügyben a közelebbi 
értekezletek valamelyikén fog intézkedés tör-

Elnök kejelenti, hogy a pártból kilépésüket 
Béni, Juhász Mihály

; ««1» W*» í tStStfSSSS‘ »enSV»'
' kell fektetnünk. Ezeknek figyelembe vételevei az mások áltál akarja fizette ,
! 1878-ik év eredményei összehasonlítva azon évi 
i előirányzattal következőleg állanak.

Előirányozva volt 208 225,000 bevétel,, a 
melynek megfelelőleg volt a tényleges bevétel 
206 684,938 írt. Követve azon eljárást, hogy a 
minisztériumok saját bevételei figyelmen , kívül 
hagyatnak az előirán.i zatfcan is a különbség az 
előiránvzat és kezelési kimutatás között i és lél 
millió,' a melylyel kedvezőtlenebb a bevétel az 
előirányzatnál. Az előirányzott kiadás volt 229 
millió 347,000 frt. ehez hozzáadva a póthiteleket 
az előirányzott kiadás tett 238 270,0^0 irtot, az 
ez alapon tett kiadások eredménye pedig 232 mil­
lió 576,000 forintot ehhez hozzáadva a közöstigyi 
kiadásokban még ki nem űzetett részleteket, me­
lyek tesznek 1,500,000 forintot, s tesz az az^ elő­
irányzattal szembe állítandó kiadás 234.115,000 
frtot, tehát a tényleges kiadás az előirányzott 
kiadásnál 844,751 írttal több. A két összeget 
tehát egymással összevetve, az 1878 dik év ered­
ménye a kezelési kimutatások aianján az előirány­
zatnál 2.385,000 fíttal kedvezőtlenebb volt.

Ha itt méltóztatnak figyelembe venni azon 
körűimén} t, miszerint jövedelmeink különösen az év 
utolsó hónapjaiban körülbelül 2 millió forinttal 
visszamaradtak, az előző év ugyanazon hónapjai­
nak jövedelmeivel szemben, amiie még 'Bsjzf ■■ L“ TVíünV Da ezpn összesből ievoniuk a törlesz- 
fogok térni - méHóttatnak lítni, hogy « IS* | ‘ijÄ'.JESLSÄ.d még 10 millió 
évi tényleges eredmény :s msgsozehioleg megteiei 
azon év előirányzatának. Igaz, hogy a mi az egye­
nes adókat illeti — s az 1878-ik év eredménye 
nem mondható kedvezőnek ; mert az egyenes adók­
nál előirányzott 88 400,000 Írttal szemben a tény­
leges eredmény volt 85.199.000 írt, s igy a czimen 
3.200,000 írttal kevesebb folyt be, mint a mennyi 
előirányozva volt. Különösen az év utolsó hónapjai­
ban november és deczemberben mindegyik hónap­
ban egy-egy millióval kevesebb folyt be, mint az 
előző év megfelelő hónapjaiban.

Ezen visszamaradas magyarázatát leli abban, 
hogy köztudomás szerint az év utolsó hónapjaiban 

és részint terményeink ára rósz volt, részint a termé­
nyek szállítása alább szállott esőzés s a közlekedés

Hozzáadva ehez még 
a közgazdasági kiegyezés pénzügyi eredményed, 
ebből esik jövedelmi többlet a fogyasztási adtnal 
3.800.000, a határ vámjövedelem szaporulat kerek 
számban 2 millió, összesen 5.800.000. __

Ezen három tétel együttvéve az 18-o-tul 
egész 1879-ig előállott eredmények szerint 30.960 
ezer Irinyi összes emelkedést mutat fel. Ország, 
mely ily erőmegfeszitéseket tett, hogy államház­
tartásában az egyensúlyt helyreállítsa, arra, azt 
hiszem, jogosan nem lehet mondani, hogy nem 
igyekezett államháztartását rendezni; (Helyeslés 
jobb felől) és nem lehet jogosan mondani, hogy

................................ ' " idegen
_ nagy
erőfeszítéseket tett ezen eredmény előállítására és 
hitelének fentartására. (Helyeslés jobb felöl.)

Ha már most méltóztatik a zárszamadasi 
eredményeket 1875-től kezdve tekintetbe venni, azt 
méltóztatik látni, hogy tisztán a rendes bevetői es 
a rendes kiadás közt, meljek az államhaztartas to- 
alanját képezik, a különbség ez volt: 1875-ben a 
deficit volt 20. millió, 1876-ban 9. millió, lSra- 
ben 24. millióval, ez utóbbi összegben azonban 
benfoglaltatik a kamatbiztositárok fejében fizetett 
összeg, mely itt először jelen bezik a rendes kia­
dások közt, a mennyiben előbb a rendkívüliek koz< 
volt felvéve. Ezen összeget leszámítva, marad tiszta 
különbözet a rendes bevétel és kiadás közt 8. 
millió. EbbCd ismét kitűnik, hogy 1875-től 187<-ig 
folvtonosan kisebbedéit a rendes deficit.

" Rendes és rendkívüli eredményeket összeveve 
a végeredmény következő: 1875-ben az össze.-
hiány 40 millió frt, ebből kamatbiztositási teher 
15 millió, közlekedésügyi beruházások 4 es lel 
millió. Nem áll tehát azon több oldalról felhozott 
el'envetés, hogy az előbbi deficzitek nem azzal 
voliak indokolhatók, mert korábban nagyobb belek- 
telesek történtek, mert ezen befektetések összege 
1877-ben csak 4 és fél millió volt, és ennek meg­
felel most is e kiadás. 1876-ban az összes hiány 

I 3-2 millió, 1877-ben ismét 26 és fél millióra apadt

bejelenték * Boros
al.i>- S fcgngk

ján a közlekedési bizottságba Végh Aurél, aifig- 
gő államadósságokat ellenőrző bizottságba ton­
es ina Iván jelöltetett ki

Ä miniszterelnök bejelenti azután, hogy 
elérkezettnek látja az időt, hogy a mint a deczem- 
ber 9-kén kilátásba helyezte — fontolóra vegye a 
magyar képviselőház, hogy minő eljerást kelljen 
követni a berlini szürződóssel szemben s ezt a 
holnapi ülésben szándékozik a képviselöházban be­
jelenteni, azzal, hogy a midőn a budget vita foly­
tán a legelső alkalom nyílik, kérni fogja a kérdés 
napirendre tűzését. Miután ezt az értekezletet he­
lyeselte, kifejtette a teendők iránt nézetét, melynek 
bővebb megbeszélése a szerdán tartandó értekez­
letre halasztatott.

Ezzel az értekezlet véget ért.

Lomhán vontatva indult meg a költségvetési 
vita. Nem csoda, a mikor se a kormánypárt, se 
az ellenzéknek nevezett többi árnyalatok nem ké­
pesek eszmét, irányt kijelölni. Ha a függetlenségi 
pártunk határozati javaslata és annak indokolása 
az élet és jövő kinyerni.távú nem jelentkezik a 
mai ülésen, holt ülésnek nevezhetnék azi.

ügy látszik, hogy a viták élénksége a kö­
vetkező napokra marad. Mindenesetre akkor 
nyerni lendületet, ha a kormány támogató figurák 
a felhívásnak engedve, sorompóba lépnek, 
még nem léptek, sőt a romi feliratkoztak, a mai 
illés alatt, összebeszélésre az egész lajstromot ki­
törölték. Ez azonban, a mint a folyósokon beszél 
lék, nem volt" végleges, hanem csak taktika kifo­
lyása. A kormány előbb hagyja kibeszélni magát 
az ellenzék szónokai egy részének, hogy a vita 
táplálék hiányában erőteltség jellegével bírjon. 
Csak később, vagy provókolás esődén fognak bemenni 
azok, a kik már fel voltak Írva, köztük Jókai 
Mór, Baross és mások.

Az ellenzék részéről edd igeié fel vannak írva, 
Orbán Balázs, Lukács Béla, Monde Bódog, Bnja- 
covics Sándor, Szalay Imre, gr. Nemes Nándor, 
Degré Alajos, Németh Albert, Mocsáry Lajos, 
Bereczky Sándor, Tnrgonyi Lajos, Eötvös Károly, 
Helfy Ignácz. E névsor azonban fog változni is, 
megszaporodni is, a vitajfolyainához képest.

A kolozsvári bankfiók ügyében egy küldött­
ség jött fel, a melynek ólén gr. Eszterházy főis­
pán állt. A küldöttség tagjai voltak: Simon Elek 
polgármester, K. Biasini Domokos Huifles_z Károly 
Klemer, Bogdán István, Párnán Zsigmond E,ok-

ugyan ez okozta az említett bevételi kevesbedóst, 
mutatja az, hogy a jelen év első hónapjaiban ja­
nuártól kezdve egészen a mai napig a ^ bevételek, 
szemben a múlt év ezen időszakának bevételeivel 
1,700.000 frtnji többletet mutatnak. Ezen_ különb­
ség által tehát ki van egyenlítve az 1878-ik év 
utolsó részében mutatkozó jövedelmi kevesbfilés, s 
épen az, hogy a múlt év ezen hiánya kipc-toltatott, 
az 1879-ik év eredményei által igazolja részben azt, 
hogy kizárólag az 1878-dik év eredményeit a 
jelen óv előirányzat alapjául venni nem volna mél­
tányos.

Szemben az egyenes adóknál 1878-ban ta­
pasztalt visszamaradással, volt több bevételi ága­
zat, melyeknél az eredmény tetemesen kedvezőbb 
volt az előirányzatnál. Így a fogyasztási adóknál 
1.790 000 frt, a dohányjövedéknél 260.000 frttal 

i iolvt be több, ellenben a íamatbiztositásoknál a 
kiadás 384.000 írttal adatott ki kevesebb az elő­
irányzatnál. Ha viszont összehasonlítjuk az 1878. 
óv eredményeit az előző év eredményeivel, azon 
következtetésre jutunk, hogy az egyenes adóknál a 
bevételek a múlt évi eredményűvel szemben ked-

Szapáry gróf pénzügyminiszter 
beszéde

— a képviselőház febr. 17-Ski ülésében.
T ház! (Halljuk!) Pénzügyminiszternek, kikét 

hőnniroal ezelőtt foglalta el e helyet, nem lehet feladata bevételek a múlt évi eredményűvel szem cen kcq- 
íeriedelmes pénzügyi előterjesztést tenni, már csak vezőtl.enebbek voltak 1.879,000 írttal; ellenben a 
Sít sem míít az, mi a múltban történt, nem az ™ nevezetesen a fogász-

miként
nu

ő müve, legyen az bár rósz vagy jó, akár 
méltóztatnak azt megítélni, s azt, mire nezve a jö­
vőt illetőleg előterjesztéseket kell tennie, alaposab­
ban csak működésének további folyamán lehet ké­
pes mérlegelni.

E kijelentéssel kívánok a l. háznak felvilágo­
sítást adni az előttünk fekvő költségvetés eredeté­
ről. E köilségveíés t. elődöm alatt s azon szán­
dékból történt, hogv még a törvényhozás őszi ülés­
szakában előlerjeszteszlessék. Midőn én a pénzügyi 
tárczát deczemberben átvállaltam, már magának az

többi kiadások és bevételek, nevezetesen a fogyasz 
tási adóknál a bevétel 1.209,000 frttal, a dohány 
jövedéknél 349,000 Írttal, az államjószágoknál 
180 000 írttal kedvezőbb volt és a vasúti kamat- 
biztositásoknál a kiadás 378,000 frttal kevesebb 
volt, mint az előbbi évben.

Áttérve a különböző évek eredményeinek 
összehasonlítására és azon kérdésre, vájjon 
volt e azon pénzügyi politika, melyet a kormány 
a legközelebb múlt években követett, igyekezni 

: fogok, bár azon időben a kormánynak tagja nem 
1 voltam ezen kérdést a valóságnak nieglelelőfog 

. feltüntetni, hogy abból kiki saját felfogása szerint 
a következtetéseket levonhassa. A helyzet 1874- 

állott, hogy 1873-ban es

le a hiány. Ha ezen összegből levonjuk a 
téseket és beruházásokat, marad még

Hi a t. ház másrészről ismét figyelembe 
méitóztdtik venni azt, hogy 1877-ben — mert 
azon évnek eredményeiről beszélünk — meg nem 
érvényesültek mindazon jövedelmi növekedések, 
melyek 1879-ben már érvényesíthetők, akkor na­
gyon könnyen kiszámíthatni azt, hogy a közbe 
nem jött események nélkül rövid idő alatt az 
egyensúly háztartásunkban helyreállittalliatott volna.

ebből következik az, hogy azon pénzügyi poli­
tika melyet a kormány követett, s mely szamsze- 
rfiieg ki van mutatva, tervszerű volt, hogy ezen 
terv6következetesen keresztül vitetett és hogy rövid 
idő alatt államháztartásunk rendezésére vezetett 
volna. (Felkiáltások balfelól; Volna !)

Áttérek mindjárt erre is. Kétséget nem szen­
ved az, hogy az 1878. és 1879-i események nyo­
masztólag hatottak úgy pénzügyi viszonyaink álta- 
uos rendezésére, mint ezen évek biztosításaira is. 
mert ezen két év terhére esik egyrészt az előbb 
elvállalt adósságok eonversiój* s egyszersmind a 
bekövetkezett boszniai és herczegovmai occupatio- 
nak ránk eső költség terhe. Ezen íeherszaporulat, 
mely e két évi műveletek folytán ránk nehezedik, 
nagy összeget képvisel, s méltóztassék megengedni. 
h0c?y ezen összeg nagyságát előadjam; mert hozza 
adva azon kölcsönt is, mely legújabban megszavazta­
tott mely 140 millió névszerinti értékben fölvehető, az. 
eredmény az, hogy az 1878. és 1879 i években, 
leszámítva az ezen években kifizetett terheket, mim 
1 kincstári MMmk beváltását ««***» 
téseket, az adósságnövekedés 177.^86,006 Írtra 
megy melynek kamatterhe 12 millió frtot tesz. 
Ezen 177 millió adósság szaporulat feloszlik kü­
lönböző szükségletekre ; először a conversiora, má­
sodszor a boszniai és herczegovmai oskupaczio 

I költségeire, és harmadszor a rendes állam háztartási 
I hiányok költségeinek fedezésére.

A conversio költségeire ama tökéből 
! 65 egy lói millió frt, mely összegnek kamat sza- 
i porukba 4 egy fél millió, az okkupáczio költségéi,
I miként kimutattatott, 35 mil-io forintot esznek 

melynek megfelelő névszerinti értéké 43 in 
1 ennek kamatterhe 3 mil iő. A íenmaradt 68 m lhő 

névszerinti értékben, melylyel e két ev alatt adós­
ságunk szaporittatott és mely eftekhv értékben ob 
mflliót képvisel, felhasználtatott az ullambáztavtas

esik

az államháztat
heiyes pinák’ 'fedezésére, melyekben benfogl altat mik a 

törlesztések ez évre eső részei is.
De ha t. ház, igy leplezetlenül és az 

ságnak teljesen megfelelőleg odaállítom a
igaz-

kamat-

kőzben beállott körülményeket figyelembe véve, az 
épnek folytán szükséges módosításokat megtegyem. 
De felfogásom szerint annál könnyebben fogadhat­
tam el alapul az előterjesztett költségvetést, mert 
az mint magam is meggyőződte na, és mint meg­
győződhetik a t, ház minden tagja, az 1877-diki 
zárszámadásokon alapszik.

Ezt én a legbiztosabb elapnak tekintem, 
melyre jövő évi költségvetésünket, fektethetjük. De 
t. ház, minthogy most azon helyzetben vagyunk, 
hogy az 1877-iki zárszámadásokon kívül ismerjük 
az 1878-ik év kezelési eredményeket is, nem 
lehet ezeket sem ignorálnuuk, sőt inkább kellő 
figyelemre kell azokat mólt.Inunk. Végre pedig 
ki kívánok terjeszkedni aira is, vájjon mint ez e 
házban többször hangsúlyoztatok, helyes volt e 
azon pénzügyi politika, melyet a jelen kormány 
több éven át követett és ezen politika mellett, ha 
váratlan körülmények nem jöttek volna közbe, le­
hetséges lett volna-e államháztartásunkban az 
egyensúlyt helyreállítani ?

Az 1877-iki zárszámadást illetőleg igaz, hogy
Lapunk mai számához fél iv melléklet van csatolva.

ben és 75 elejei! úgy ■ „ , —
74-ben a zárszámadás 60 milliót meghaladó defi­
cittel záratott le. Azon bizottság, melyet e tárgy­
ban a képviselőház kiküldött, kimondotta, hogy a 
kiadásoknál a végrehajtottaknál nagyobb mérvű 
rednetiók nem eszközölhetik, és igy az egyensúly 
helyreállítására a fősuly a jövedelmek fokozására 
fektettetett.

Méltóztassók a t. ház megengedni, hogy erre 
nézve előadjam, mi volt a kormány e részbeni mű­
ködésének eredménye. (Halljuk!) A jövedelmeknek 
fokozása három különböző tényezőből eredt: elő­
ször is a törvények alapján létesitésitett adóeme­
lésekből, másodszor az egyes bevételi ágaknál mu­
tatkozó fokozatos emelkedésekből, harmadszor köz- 
gazdasági kiegyezésnek pénzügyi eredményeiből. 
De épen azon körülménynél fogva, hogy ezen ki­
egyezésnek pénzügyi eredményei csakis 1879-ben 
nyernek végleges kifejezést, kénytelen vagyok ezen 
összehasonlítást kiterjeszteni az 1879. évre, s mint­
hogy más nem fekszik még előttünk, az 1879-dik 
óv f előirányzatra. Ezen összehasonlításnak eredmé­
nye az, hogy az adóemelésekből, melyeket az 1875.

teher-szaporulatot, "azt hiszem, hogy méltínyos, 
hogy e düellett szóljak arról is es a t. ház tudo­
másul vegye azt is, hogy ezen több éven at fel­
szaporodott teher mennyi beruházásnak felel meg. 
(Halijuk!) Erre nézve t. ház alapul veszek egy 
kimutatást, mely 1875-ben készíttetett hivatali 
elődöm által és mely — ha jól emlékszem a 
t. házzal is közölve volt, mely szerint az 18 ex
évié teljesített beruházások értéke az abban ki­
mutatott törlesztések levonásával 256,257.000 triót 
tesz, hozzá számítva az 1876. és 1877. évi zár­
számadások és az 1878. évi kezelési kimutatások 
szerint tett beruházásokat, ezek tesznek összesen 
159,957.000 frtot, és igy az összes befektetések 
összege 1878. év végéig 416,215.009 Irt.

Ezen összegből esik az államvasut régi vo­
nalaira és a Keleti vonalra összesen kerek összeg­
ben 200 millió, vasúti kamatbiztositási előlegekre 
101 millió, egyéb vasúti előlegekre és beruházá­
sokra 13 millió, lánczhid és a többi budapesti hi­
dakra és Dunapartra 22 millió, fiumei kikötőre . 
millió, honvédségi felszerelésekre 22 b,1~
tokvételre 7 millió, vámház es postaépületre <- 
millió, Ferenczesatornéra 4 millió.

Az Általam elősorolt tételek tesznek összesen
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380 milliót, és igy fenmarad mintegy 36 millió, 
meto az egyes tárczáknál eszközölt beruházásokra 
íörcHitatott.

Távol van tőlem, t. ház, menteni akarni a 
múltban követett azon eljárást, hogy rohamosan 
eszközöltük a beruházásokat, de ha tolyton emle­
getjük államadósságaink nagymérvű növekedését, 
méltányos felemlíteni azt is, mennyi értéket kép­
viselnek azon beruházások, melyeket ezekből létesí­
tettünk. (Helyeslés jobb felől.)

De visszatérek t. ház az 1878—9. évi ked­
vezőtlen eredményekre és az ebből eredő nagy 
kamatteher szaporulatra. Az államadósság kamatai 
1879-ra 92.640,000 írttal van előirányozva. Ezen 
kamat szaporulathoz hozzá teendő a következő évi 
kamat fejében számítandó négy millió, pedig mél- 
t.óztassanak megengedni, ezen összeg felel meg a 
már most felvett kölesön kamatainak, leszámítva 
az ezen évben beváltandó kincstári utalványok 
kamatterhót és az 1879-ben már felvett 2 millió 
irtot, az 1880. évben fizetendő kamatteher 96 mil­
lióra fog emelkedni. Ezen összeget hozzáadva az 
1879. évre előirányzott hiányhoz 24 millióhoz, a 
boszniai okkupáczió költségeit ide nem számítva, 
a későbbi évekre hasonló hiány fog tenni 28 
milliót.

Ezzel szemben azon kérdés áll elő, hogy 
ilyen nagy hiány mellett miként véli a kormány a 
pénzílgvi kibontakozást. (Halljuk ! Halljuk !)

T~ ház! hogy a beruházásokat és törlesztések 
terheit, melyeket több éven át teljesíteni kell, a 
saját magunk erejéből leszünk-e képesek fizetni, azt 
a mostani körülmények közt nem lehet remélni s 
én az iránt most kilátást nem nyújthatok. Töre­
kedni kell erre is, de ez nem a mai, hanem ké­
sőbbi idők feladata. Továbbá azon esetben, ha a 
boszniai okkupáczióből eredő költségekre, melyekre 
még visszatérendek, további költség volna szüksé­
ges, ezt saját jövedelmeinkből fedezni képesek nem 
vagvunk, A törlesztés és beniLázásokat a hiányból 
leszá nitva, marad az előirányzati hü-ny e számítás 
al pián 12 millió írt. Ez tehát azon összeg, me­
lyet legközelebb a kiadások és bevételek közötti 
egyensúly helyreállítása érdekében, saját jövedel­
meinkből kell beszereznünk. Felfogásom szerint 
az erre szükséges intézkedéseket meg kell tennünk 
mielőbb, nehogy a mér fennálló hiány és a kamat 
teher meg inkább ne szaporodjék,

Én t ház, midőn e helyet elfoglaltam a 
pénzügyi teendőket két feladatra osztottam. Az 
egyik feladat a függő államadósságok eonvertálá- 
sát eszközölni de ezzel egyidejűleg eleget tenni 
fizetési kötelezettségeinknek. Éhez járul azon in­
tézkedések előkészítése, a melyek a jövő pénzügyi 
rendezés érdekében legközelebb végrehajtandők,

A jelen évben, felfogásom szerint, ezen két 
feladatna! több föl nem karolható; én legalább a 
magam részéről ez évben nagyobb feladatra nem 
vállalkozom. A pénzügyi rendezésünk czéljából te­
endő előkészületekre nézve melyeket még az évben 
kell megalapítani, átalánosságban annyit mondha­
tok ez úttal, hogy azon intézkedéseknek mivel ha­
bár csekélyebb mértékben lesz szükség, hitelre 
ezentúl is szükségünk lesz, épen a hitel megóvása 
szempontjából, nem szabad erőszakosaknak lenni, 
mert különben csak megingattatik az állami hitei, 
melyet megóvnunk kell.

Én azt hiszem, hogy sokkal gyökeresebben, 
kukkal alaposabban jár el a kormány most,amidőn 
a helyett, hogy átaláuos pénzügyi szempontokat 
fejtegetne, igeri, hogy annak idején concret javas­
latokkal fog elő állani, melyekből meglehet majd 
tüzetesen ítélni, hogy mikép, és mely időre lehet 
ezen rendezést keresztül vinni.

Különben kijelentem t. ház, hogy ha átalá- 
uosságban nyilatkozom is, ne méltőztassanak ezt 
úgy tekinteni, mint a kormány pénzügyi programm- 
iát, hanem csak annak bizonyítékául, hogy a kor­
mány alaposan meg van győződve arról, hogy az 
egyensúly helyreállítása lehetséges. Az átalános 
szempontok, melyekre a meggyőződését alapítja, a 
következők; (Hajijuk).

Mindenekelőtt a boszniai okkupáczió költsé­
geit kell minden közt a körülmények lehető minimumra 
t. i. tisztán csak az ottani katonai ellátásokra és az ez­
zel járó terhekre szorítani. Tartózkodni kell min­
den olyan lépéstől, mely a monarchia két államá­
nak újabb és nagyobb megterheltetésóvel jár. Ennek 
folytán a kormány feladatának tartom minden törek­
vését oda fordítani, hogy a közös kormány a monarchia 
két államának anyagi ereje kellőleg tekintetbe vé­
tessék.

A másik kérdés, t. ház, mely ezzel szoros 
összeköttetésben áll, a véderő költségei. (Halljuk!) 
Elismerem, t. ház, ezen kérdésnek és az ezzel járó 
felelősségnek súlyát; mert egyrészt ezen kérdést 
nem lehet tisztán csak fináneziális szempontból 
megbírálni; van ennél nagyobb fontosabb szem­
pont, az önfentartás biztosítása, a melyet, azt 
hiszem senki koczkára tenni nem akar. Figyelembe 
kell vennünk ezen kérdés megoldásánál azt, hogy 
nem járhatunk el egészen őná.lóan, hanem figye­
lemmel ke 1 lennünk a lefolyt és a foganatban 
levő európai eseményekre és azok fejlődésére. De 
másrészről tagadhatlan, hogy ezen kérdéssel szoros 
összeköttetésben áll fináncziánk rendezése. Azért 
feladatomnak tartom e kérdés megoldását úgy

eszközölni, hogy az arányban legyen az önfen­
tartás biztosításával, másrészről a teher ne le­
gyen oly nagy, hogy ez alatt anyagilag összeros- 
kadjunk.

De t. ház, ezen kérdés legközelebb concret 
alatban fog a törvényhozás elé kerülni akkor, mi­
dőn a véderő törvény meghosszabbításáról leend 
sző. Ezen két szempontot érvényre emelni és ösz- 
szeegyeztotni a véderő költségeivel azon alkalom­
mal lesz helyén.

Áttérve magukra a kiadásokra, nekem is, mi­
ként ez iránt a t. ház többször nyilatkozott, az a 
meggyőződésem, hogy a kiadások redukeziójábó! 
nagy megtakarításokat eszközölni, a melyek a pénz­
ügyi kibontakozásra vezetnének, alig lehet. És ezen 
állításom igazolására méltőztassanak megengedni, 
hogy a kiadások egyes tételeit elemezhessem. Az 
1879. évre előirányzott kiadásaink tesznek összesen 
238.460.141. Ezen összegből levonva a közösügyi ki­
adásokat,az államadósságok után fizetendő kamatokat, 
továbbá a vasúti kam.biztositások előlegét:132.368,839 
írttal, marad 106.091,302 írt. De t. ház ezen összegből 
is levonandó? bizonyos összegek, mert az egész 
nem fo-dittatik administrationális költségekre- Eb­
ben foglaltatnak oly összegek, a melyek egyenes 
üzemek folytatására fordítandók, mint pl. az állam­
jószágok kezelésére az állami vasutak, a posta, a 
távirda kiadásainak fedezésére, a mely kiadások ösz- 
szesen 48.821,964 frtot tesznek. Nem képeznek ad- 
ministrationális költségeket az udvartartás és or­
szággyűlés szükségletei a melyek megközelítőleg 6 
milliót tesznek; nem képeznek a nyugdijak sem, 
a melyek 3.903.202 írtra rúgnak. De nem lehet 
számítani az administrationális költségek közé e 
honvédelemnek, mint a véderő kiegészítő ré­
szének költségeit sem, a mely szintén körülbelül 
6 milliót tesz ki.

Ezen összegek levonásával marad tisztán ad­
ministrationális költségre 41 millió forint. Hogy 
ezen összegből a politikai és fináneziális admini- 
straczió költségeit, továbbá az ipar és gazdaság, 
a közoktatás és nópnevelés emelésének szükségle­
teit megfelelően ellátni lehessen és egyszersmind 
Horvátország közigazgatási költségeit is fedezni 
lehessen, azt hiszem senki sem fogja állítani. De 
méltőztassanak megengedni, hogy e szükségletet 
összehasonlitom azon összeggel, melyet a szom­
szédságunkban levő Ausztriában e czimre fordíta­
nak, Nálunk, m nt mondám, tesz ez 41 milliót, a 
miből, hazánk lakosságát 15.500,000 lélekre szá­
mítva, esik egy lélekre 2 frt 64 kr. Ausztriában 
szintén ezen alapon számítva, ezen központból 
kezelt adminisztraczió költségei tesznek 73.800,000 
forintot.

Itt azonban meg kell jegyezni, hogy ez nem 
foglalja magában az összes adminisztrationalis költ­
ségeket, mert vannak költségek, melyek az egyes 
tartományok által viseltetnek, nevezetesen a be­
tegápolási, utfentartási és egyéb költségek, me­
lyeket ehhez még hozzá kellene számítani. Tehát 
tisztán a központból kezelt közigazgatási 73,80v,v00 
frtnyi költségből az ottani lélekszámot 20,200.0n0- 
ben véve fel, fejenkint 3 frt 65 kr esik, a mi 
sokkal magasabb összeg a mienknél.

Van azonban, t. ház egy kiadás, a melyre 
nézve teljes meggyőződésem az, hogy bizonyos 
mértékben lehet megtakarításokat eszközölni, és 
pedig a vasutak csoportosítása által. Nem vagyok 
ugyanazon nézetben, hogy ha a vasutak csoporto­
sításának kérdése megoldatik, ennek folytán oly 
nagy megtakarítás lesz eszközölhető, hogy ez által 
az államháztartás defiozitje tetemesen apasztassék. 
Azonban nézetem szerint, daczára annak, hogy ha 
eleinte nem is, de idővel nagyobb eredményt lehet 
ez utón a kiadások redukcziójával elérni, ehhez 
minél előbb hozzá leéli fognunk, mert ez nemcsak 
fináneziális kérdés, hanem közgazdasági is, mert 
csak ennek megoldása után lesz lehetséges helyes 
vasúti és tarifa-politikát, űzni. És mert ez meg­
győződésem, azért oly intézkedéseket kell a tör ­
vényhozás elé terjesztenünk, a melyek szerint eset­
leg kényszereszközöket is lehessen alkalmazni az 
oly társulatok irányában, melyek az állam által 
biztosított kamatoknak nagy részét veszik igénybe. 
(Helyeslés jobb felől.)

Így állván a kiadások kérdése, nem marad 
más hátra, mint módokról gondoskodni, a melyek 
lehetővé teszik a bevételek utján az államháztar- 
tás egyensúlyának helyreállítását. Erre nézve két 
ut van. (Halijuk!)

Az egyik ut az, hogy a meglevő egyes jövedelmi
ágaknál a bevételeket fokozzuk. A jövedelmek,
nézetem szerint, fokozhatők az áliamjészágoknái 
és a dohányjövedeknél. Ez utóbbinál az által, 
hogy a külföldre való dohánytermelés nagyobb 
mértékben készíttessék elő. Nagyobb jövedelmek 
érhetők még el egyes törvények pontos végre­
hajtása által is, mihez a közigazgatási és pénz­
ügyi közegek együttes közreműködésére van szük­
ség, s végre egy helyes bólyegtörvény alkotása 
által a bélyeg utáni jövedelem meggyőződésem 
szerint nagy mértékben fokozható.

Azonban nézetem szerint, már ez intézkedé­
sek korántsem elegendők arra, hogy az állam 
háztartásban az egyensúly helyreállittassék, hanem 
más jövedelmi forrásokról is gondolkodni, és e te­
kintetben a kételyek eloszlatása szempontjából már

most vagyok bátor kijelenteni, hogy ezt nem az 
egyenes, (Halljuk!) hanem a közvetett adóknál 
szándókszom elérni, részint a fennálló közvetett 
adók fokozása, (Halljuk!) részint uj adó nemek 
behozatala által kell gondoskodni. (Nyugtalanság 
balíelől.)

Tudom t: ház, hogy e tekintetben megköt 
minket az 1878. XX. t. ez. 11. §-a, de meg va­
gyok győződve, hogy épen úgy, a mint a mi ér­
dekünkben áll ily módon az állam jövedelmét fo­
kozni, épen úgy áll ez a Lajthán túli fél érdeké­
ben is, és ezért a Lajthán túliak is kénytelenek 
lesznek a jövedelem fokozásnak ezen módjához 
nyalni. (Helyeslés jobbfelől.)

A mi ezenkívül mint hiány fennmarad, en­
nek fedezése tekintetében, mivel nem lehet azon 
utat folytonosan követnünk, hogy a külföldi pénz- 
piaczokat papírokkal árasszuk el, legczélszerübb 
mód az, ha az álUmjószágok oly tervszerű eladá­
sához fogunk (Mozgás balfelől), a mely eladásoknál 
az eddiginél mindenesetre nagyobb eredmény ér­
hető el. Ezt t. ház, lehet akkor is eszközölni, ha 
a kilátásba helyezett jelzálogkölcsön létesült, mert 
nincs szándékunkban az összes államjószágokat 
ennek fejében lekötni s fentarthatnak azok, melyek 
eladásra vannak számítva, melyek különben is a 
kisebb világrészeket képezik.

Ha azonban ezen kölcsön nem létesülne, ak­
kor, mert az ennek fejében eddig lekötött államjó­
szágok is felszabadulnak annyival inkább lehetsé­
ges egy combinált működésnek alapját megvetik. 
En nem vagyok abban a nézetben, hogy ez a jelen 
közgazdasági viszonyok között keresztül nem vi­
hető ; mert az államnak igen sok vagyonos község 
mellett létezik birtoka, a hol mindenesetre nagyobb 
ár érhető el, mint mely azok mai tiszta jövedel­
mének megfelel.

Hogy az általam kilátásba helyezett jövedelmi 
emelkedés mennyire lesz elegendő a jelzett hiány 
fedezésére, erre nézve, miként mondottam, ma ha­
tározott választ nem adhatok. Felfogásom szerint 
ez nem is a mai nap feladata, merf erről akkor 
fogok nyilatkozni, midőn részletes javaslatok fognak 
a t. ház asztalán feküdni. Ezeket most csak átalá­
nosságban akartam megjegyezni azon nézetem in­
dokolására, hogy pénzügyi helyzetünkben a kibon­
takozást lehetőnek tartom.

Méltóztassék a t. ház megengedni, hogy ál­
lami költségvetésünkre s névszerint annak egyes 
tételeire nézve összehasonlítást tegyek a szomszéd 
államok költségvetésével, kiemelvén azon tételt, 
mely nálunk különösen hangsúlyoztad k, hogy t. 
i. Magyarországon az összes adózási rendszer fő­
leg a íőldadéra van és pedig aránytalanul nagy 
mértékben fektetve. (Halljuk!) Én ezen állítás 
igazságát elismerem t. ház, de másfelöl azt sem 
lehet tagadni, hogy nálunk, a hol a kereakedelmi 
forgalom és ipar fejletlen és csakugyan alig lehet 
egyébre helyezni a jövedelmezem alapot, mint a 
földadóra.

A mi más államok költségvetéseivel való osz- 
szehasonlitást illeti, a mi költségvetésünkbe az 
1877. évi zárszámadás szerint az összes jövedelem 
195 milliót tett, ebből az összej egyenes adó 80 
millió, a földadó 36 millió hatszázezer frt, és igy 
az összes egyenes adók 41.17 százalékát képezik 
az összes pénzügyi bevételnek, ebből a földadó 
tesz 18.70%-et. Ha most összehasonlítjuk Ausz­
triával, le kell vonnunk először a főldtehevmenle- 
sitési pótlékot, mely ott külön fizettetik, mint or­
szágos pótlék ; ennek levonásával Ausztriában az 
összes bevétel tesz 319 milliót, ebből az egyenes 
adó 90(4 millió, a földadó 36% millió, nálunk a 
pénzügyi bevétel földtehermentesitési pótlék nélkül 
174 millió, ebből az egyenes adó 61 millió, föld­
adó 26 millió. Es igy Ausztriában az egyenes adó 
az összes pénzügyi bevételnek 28%-át, — nálunk 
pedig 35%-át teszi; Ausztriában a földadó az 
összes bevételnek 1-1%-át, nálunk pedig 15%-át 
teszi, sokkal kedvezőtlenebb az arány a fogyasztási 
adóknál.

Azok összege Ausztriában 1877-ben 60 mil­
lió, nálunk 12 milliót tett, ős igy Ausztriában 
19%, nálunk pedig 7u/o-ban aránylik az összes 
bevételhez. De hasonlítsuk össze ezen arányt más 
országokéval. Olaszországban körülbelül megfelelő 
az arány a mienknek, az egyenes adó 47%, a föld 
adó 18.5%, a fogyasztási adó pedig 6.9% arány­
ban áll az összes jövedelemhez és így a mienk­
nek körülbelől megfelelő. Poroszországban más 
az arány, ott az egyenes adó aránya 32%; a főid 
adóé 8.2%, a fogyasztási adóé 22.1%. Oroszor­
szágban az egyenes adó aránya 32.2%, a föld 
adóé külön kimutatva nincs, hanem a személy

összegben mindenesetre váratlanul nehezedett reánk 
s melynek költsége aranyjáradékban 43 millióra s 
az ennek megfelelő kamat 3 millióra megy. De t. 
ház, te jesen igazságos akarok lenni s még egy 
más terhet is rovok az okkupáczió terhére és ez 
az, hogy azon esetre, ha az okkupáczió költségei 
nem esnek össze a konverzióval, a konvertálást 
kedvezőbben lehetett volna keresztül vinni. Mól- 
tóztassanak megengedni, hogy ezt is számokban 
kifejezzem, hogy mekkora az ebből eredő teher. E 
tekintetben felfogásom szerint, igazságosan és 
méltányosan csak azon veszteséget lehet számí­
tani, mely a boszniai okkupáczió után Keletkezett. 
Ide számítandó a második kibocsátási 4 incstári 
utalványok beváltására, továbbá az 1878-diki défi- 
czit egy részére, mert a másik része az óv elején 
szereztetett be ér az 1879-diki deficzit fedezésére 
szükséges összeg. Ezen egész szükséglet 160 mil­
lió aranyjáradéknak felel meg.

Ha már most ezen 160 millióra nézve föl­
vesszük azt, hogy a cursus 5%-kal csökkent, mert 
többre csakugyan nem lehet számítani, sőt a ke­
leti események következtében beállott volna az 
árfolyam hanyatlása az okkupáczió nélkül is, de 
igy leszámítva is a különbözet rézben megfelel 
9.200,000 forintnak, aranyjáradékban 13 millió 
és ennek kamatja bankjegyekbe számítva, 900 ezer 
frtot tesz. így felvéve, hogy ha adósságaink eon- 
vertálása ez évben sikerül és keresztülvitetik a 
boszniai okkupáczió 3.900,000 írt a kamattehernél 
nem tehető többre.

Megengedem t. képviselőház, hogy viszonya­
ink közt ez nagy teher, hogy kívánatos lett volna 
ha nem nehezedik e teher államháztartásunkra; 
de hogy ez oly teher lenne, hogy ez a 3,900.000 
forint consolidált évi teher többlet alatt Magyaror­
szág összeroskadjon, hogy ezért pénzügyi viszo­
nyainkat rendezni egyáltalában nem lehetne, ezt 
móltóztassanak megengedni, el nem ismerem. En 
Magyarország életképességét sokkal többre becsü­
löm és meg vagyok győződve, hogy e teher 
Magyarországai tönkre tenni nem fogja. (Ellen- 
mondás balfelől).

T. képviselőház! A költségvetés egyes téte­
leinek indokolására és előterjesztő éré, azt hiszem, 
lesz még alkalmam a vita folyamában vissza térni, 
most csak általánosságban akarom jelezni és meg­
győződésemet kifejezni, hogy én igen is államház­
tartásunk rendezését, habár nagy erőfeszítéssel, de 
még is rendezhetnek tartom ; és egyik legna­
gyobb veszélyt abban látnám, ha önmagunk ve­
szítenénk el a jövő iránti bizalmunkat. (Helyeslés 
jobb felől.)

iMéltőztassanak megengedni, t. képviselőház! 
Én elismerem, hogy súlyos terhek nehezedtek
reánk az utolsó két évben, de erős akarattal, és ha 
akarat un' at nemcsak szóban, de tettben is nyilvá­
níthatjuk, sikerülni fog, a mint eddig sikerült sok 
bajon átesni, e bajon is szerencsésen átgázolni. 
(Helyeslés jobbfelől )

De, hogy t. képviselőház! e bajt orvosol­
hassuk, nem elég szebbnél szebb pénzügyi pro- 
grammok felállítása, nem elég pénzügyi rendsza­
bályokat életbe léptetni, felfogásom szerint szük­
séges lesz az is, hogy legyen saját magunkban elég 
önmegtagadásra a kétségkívül komoly helyzet ma­
gaslatára állani.

Ed t. képviselőház, nem kecsegtetem maga­
mat azzal, hogy gyenge szavam elégséges arra, 
hogy politikai és társadalmi életünkben mélyen 
gyökerező bajok orvosoltassanak. (Mozgás) de meg­
győződésemnek ez irányban is kifejezést kívántam 
adni. Ha mi t. képviselőház nem szalasztjuk el az 
alkalmat, mely 11 év óta nyitva áll előttünk, de 
nem állott rendelkezésünkre az előtt 300 év óta, 
ha nem használjuk lel ezen alkalmat arra. hogy 
nemzeti létünket megszilárdítsuk és anyagi kérdé­
seinket állandóan rendezzük, hanem mindezt nem 
véve kellő figyelembe, ;képzelt politikai ellentétek 
miatt — és nem akarom mondani — személyes 
hiúságból vagy ambitióhól, hanem mesterségesen 
szított bizalmatlanság miatt, ha oly kérdéseket 
idézünk fel mindig, melyekről tudjuk, hogy bár­
mely kormány üljön is e helyen. Európa jelenlegi 
viszonyainál fogva azokat másként mégoldani nem 
lesz képes. (Ellenmondás balfelől) folyton egymás 
közt veszekszünk, iractiókra ősziünk, melyek egész­
séges parlamentáris viszonyok alkotását lehetetlenné 
teszik. (Igaz! Úgy van! jobb felől) méltőztassanak
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(Folytatás.)
pénsválMtk és galamb«4i-u»ok a 

templomban.
tekintetes asszony keze soha sem nyugo-A

Valaki kopogott, az ajtón, mely az udvar fe­
lől nyilt.

A ki belépett, egy erős testalkatú öreg ur 
volt, egészen ősz. Gedeonné nem ismerte, de 
Berta megütődve emelkedett föl a székről. 

Késmárky volt a látogató.
— Nem tudom, vájjon nem tévedek e? — 

szólt a belépő, e udvarias főhajtással üdvözölve a
az államtitkár urat

kereseti adóval együtt a fogyasztási adóké 49.9%.
Ezeket előterjesztvén, áttérek most azon kér­

désre, melyet előbb jeleztem, hogy t. i. az 1878, 
1879. évben állam háztartásunkra nehezedő sú­
lyos terhek mellett lehetséges-e az államháztartást 
rendezni ? (Halljuk !) Erre nézve bátor vagyok meg­
jegyezni, hogy a conversió költségeire mindeneset­
re el kellett készülve lennünk, mert előre tudva 
volt, hogy erről gondoskodnunk kell, tisztában kel­
lett lennünk aziránt is, hogy deficzitiink azon arány­
ban, a mint 1875 után fenállottak, különösen a 
törlesztések beruházásokra nézve fedezendők.

Ily kiadás a boszniai okkupáczió, mely ily
— WW—«——a,

megengedni, hogy azon meggyőződésemnek adhas­
sak kifejezést, hogy akkor a helyzet komolyságá­
nak magaslatán nem állunk. (Igaz! úgy van! jobb­
lelő!. Ellenmondások balfelől.)

Azon felfii t. ház van egy más szerintem 
szinte komoly baj, felemlítettem ezt itt e házban 
más alkalommal is, de kötelességemnek tartom 
minden alkalommal kifejezést adni azon meggyőző­
désemnek : ezen baj anyagi általános sülyedésünk. 
(Igaz! ügy van! jobb felől. Igaz ! ügy van 
balfelől.)

T. ház ezen vagyontalanság kétségkívül nagy 
mérvben terjed az ország, sok részében, nagy 
mérvben terjed a társadalom több rétegei között, 
de leginkább és legaggasztóbb mérheti az úgyneve­
zett közép osztályban, (igaz! ügy van! balfelől. 
Felkiáltások: Fájdalom!)
_____T. ház! Mindenki, a ki Magyarország jővő-

mond Gedeonná, a 
de azt hiszem, nemsokára

hölgyeket. — Ő méltóságát, 
keresem.

— Nincs még itthon, - 
látogató elé menve, 
haza jön.

— Megengedi asszonyom, hogy addig bevár­
hassam ?

.~D _____ _ __ ,™CiU1 , Gedeonná rögtön előhúzott egy széket; Berta
után kutatott és ezt találni nem könnyű fel- \ P.vlsf5aü^> ,8 folytatta a varrást. Késmárky te- 

noha Berta is segített keresni. 1 klEyete e'08,z5r is ő rá esett, és aztán sokszor nyu­
godott arczán.a lánynak eszébe jutott az indóházbeli
♦ O Ín iborinn T? Áll —  litfl i « /». • f ...

dott egész naphosszat, s ha más nem, de néha az 
is elég fogla kozást adott, hogv valami végezni
való " .......................................
adat, noha Berta is segített

Berta kisasszony egészen Gedeonnéra volt f 
bízva, s bajos elhatározni, hogy Gyárfás ur, vagy ) 
pedig a tekintetes asszony gondoskodása volt-e j 
több. És igy Senki gyermekének környezete teljes \ 
lett, s anyai és apid kapc-ok által fűződött. A te- I 
kiatetes asszony mindig megmaradt annak a jó- * 
szívű, szigorú asszonyságnak, kinek az első pilla- | 
natban mutatkozott; Gyárfás ur pedig egy nagy­
apó minden kényeztetésével dédelgette a fiatal 
leányt.

Gedeonné többször tett kísérletet, hogy Ber­
tától megtudjon valamit a múltból. De a fiatal 
|r?y 1 y™kor kérve függesztette rá szemeit, és sze­
líden esedezett, hogy hallgathasson.
ntÁhk~e?ílgt5nénjletÍk pedi8’ - mondogatta az 
utóbbi időiben Gedeonné, - hogy meg kell mon­
danod mindent, a mit tudsz Teremtőm! ez már a 
negyedik eve, es ma sem tudunk többet, mint az
viseltetué|aD‘ 1110 Í6Dne’ ha valakihez bizalommal

Berta soha sem válaszolt
dé,”tán együtt ültek a Gedeonná

eesg L hPSl/Z Jabkan’ meljr na^on közönsé- 
’ , >r.at8*80S szoba volt, diófa bútorokkal,

üadoLLÍrn ,hVOnz ka,naPévaI- és fehérre súrolt 
padozattal. Gedeonné a kihúzott nagy asztalon gyol­
csot szabott, Berta pedig varrt. ^

De nem mondhatnám, hogy

találkozás. Félt e szemektől, me'yek oly fürkészők 
és sötétek voltak.

Á kisasszony az asszonyság leánya? 
kérdezte a látogató.

— Nem uram. 
kevésbbé szeretem.

a látogató ezután az államtitkár ur felől kez­
dett kérdezősködni, hogy mikor távozik, mikor jön, 
van-e sok dolga. Közönyös és nagyúri hangon be­
szélt, mialatt Gedeonné feszesen ült a szemközti 
széken, s a lépcső felől jövő minden lépésre figyelt 
vájjon nem Adorján jött meg.

— Azért akarom bevárni az államtitkár urat, 
— szólalt meg ismét a bankár, —- mert holnap 
elutazom, s ha visszatérek, talán késő lesz. Az al­
földre megyek, Szent-Telekre. Az asszonyság nem 
az alföldről való ? 6

Berfa kiejtette kezéből az ollót.
— Nem, — válaszolt Gedeonné. — Erdélyben 

laktam sokáig.
Berta elfelejtette fölvenni az ollót. Késmárky 

tehát fölállt és fölvette. A leány megrettent, a mint 
ez az ember feléje közeledett; oly mozdulatot 
tett, mintha védelemre készülne ellene. De a ban­
kár nyájas mosolygás közt helyezte az ollót elébe, 

visszaült a székre.
Végre Adorján ismerős léptei hallatszottak a

és

lepedőn. Gtdeonne azonnal kisietett, hogy öcscsét ér­
tesítse a látogatásról. j

Késmárky és Berta egyedül maradlak. A leány ! 
nem merte fölemelni fejét, -

—■ Az asszonyság szavaiból azt kell sejte- 
Lem, hogy a kisasszony árva, — szólt Késmárky.

— Nincs senkim, csak a kik jót tettek velem, 
— felelt Berta halkan.

— Rokonoi sincsenek ?
— JóltevŐim vannak.
Késmárky fölállt s oda ment a leányhoz.
— En már láttam a kisasszonyt.
Berta hirtelen fölkapta szép fejét. Daczosan 

nézeti Késmárkyra. Viszonozta azt az éles tekinte­
tet, melylyel a milliomos őt vizsgálta.

— Hol ? kérdezte élénk és erős hangon.
— Most még nem mondom meg.
Késmárky válaszában az Ígéret komolysága 

rejlett. Vonatkozott az valamire, a mi a leányt is 
nyugtalanította, most pedig igazolta e nyugtalan- 
ságot.

— Még beszólni fognak erről, — szólt ismét 
a milliomos.

— Mikor és miért ? 
hangon Berta.

Az ő kérdésében pedig a megtámadottnak ér- 
zeit védelmi elszántsága volt.

Késmárky mosolyogva szorította össze ajkait, 
s ekkor az elhallgatásnak oly kifejezésével bírt 
arcza, hogy rejtélyessé vált. Néma maradt, s mégis 
kijelentette, hogy van miről hallgatnia.

— Kicsoda ön? — volt Berta harmadik 
kérdése.

— Késmárky Dávid.
— En nem ismerem.
— Megismer,
Késmárky kezével intett, hogy nem mond 

többet. Kívülről Gedeonná léptei hallatszottak. A 
tekintetes asszony tudatta a bankárral, bogy öcs- 
cse megérkezett. Késmárky bocsánatot kért a há­
borgatásért, és eltávozott. Az ajtóból még egyszer 
visszanézett Bertára, ki el volt készülve e tekintet 
fogadására is.

A leány érezte, hogy ez az ember tud va­
lamit az ő mélyen rejtegetett titkából, s nagyon 
gondolkozott, hogy mikor látta először, honnan

kérdezte még erősebb

van

az

jét, Magyarország sorsát szivén hordja kétséekin 
vérző szívvel kell, hogy ezen jelenségre tekint - 
(Igaz! ügy van! balfelől,) mert t. ház ezen T' 
az, mely mindenütt a legnagyobb erőt arva az' 
lantoknak általában s nálunk ezen elem féntari-'' 
kétszeres fontossággal bir nemzetiségi szemnov 
ból is és ezért súlyos ránk nézve ezen baj na,í' 
mérvű terjedését tapasztalni. — Mi ezen bajt ' V 
ismerjük, de annak okát nem szeretjük ott ]> 
resni, a hol van és azt mondjuk, hogv az i 
a kereskedelem és közgazdaság pang, °'ez jeleni * 
másutt is úgy van, azt mondjuk, hogy mindeneit 
oka a nagy adó, és hogy a kormány nem 
semmit közgazdiságunk emelésére. (Igazi 
van ! bal felől.) Megengedem, hogy ebben is fe' 
valami, de az is áll, hogy nem szeretjük a mji! 
nevén megnevezni a gyermeket, s nem szeretje 
a bajt ott keresni, a hol az valósággal feksz ’ 
saját magunkban. (Ig*z ! ügy van ! jobb fe’Ől 1 '

Mindaddig t. ház, mig nagyobb munkássá■> 
hoz, nagyobb takarékossághoz nem fogunk szőkít 
mig ezen meggyőződés gyökeret nem ver a n<V 
zet minden rétegében, addig (Nagy zaj balfel,V 
állami pénzügyeinket is gyökeresen rendezni 
fogjuk.

Ezek kijelentése után kérem a t. házat, mél 
tóztassanak a költségvetést részletes tárgyalásai*, 
jául elfogadni. (Élénk helyeslés jobb felől.)
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— Lapunk mai száma mellékletének iur 
Országgyűlés. A jog- és államiad,>. 

vizsgálati rendszer tárgyal,au tartat. 
Közgazdaság.

* Időjárás Budapesten. Borult: este tv,, 
sűrű eső esett. Hőmérő állása 3—4 fi 0

— Személyi hírek Szende Bel* 
honvédelmi miniszter tegnap este gr. Sza p á r v 
Gyula pénzügyminiszter és báró Wen ckheini 
Béla ma reggel Béesbül Bndapestre érkeztek. - 
Szőgyény i M. László fehérmegyei főispán tér 
nap délután Budapestről elutazott. — Hour- 
going budapesti franczia 
hírét megezáfolják.

nem

talma:
mányi
enquete.

konzul lemondásának

Azon kellemetlen ügy, melv 
Istók“ szerkesztője a

— Párbaj.
Bartók Lajos a „Bolond 
Horváth Gyula országgyűlési képviselő közt a mu!t 
héten fölmerült, ma délután nyert elintézést. Eg. 
e lap olvasói előtt ismeretes nyilatkozat, 
lenle után H. Gy. kihívta B. L.-f 
ideje ma délután 4% érára tűzetett t

megír
s a

Segédek
voltak Bartók részén Ugrón Gábor és üde s- 
calch i Arthur hg.; a kihívó részén Szalay 
Imre és Kemény Géza b. óvsz. képviselők. Abbau 
történt megállapodás, hogy a felek kardra vívnak 
s kikőttetett, hogy a vívás mindaddig folyik ni;.- 
az egyik fél bar ez kép tel enné nem lesz. A 
kihívó H. rendkívüli hévvel rohanta meg ellenfeléi 
kit egy pillanatra sem hagyott el hidegvérüsége 
A vagdalkozás különben csak néhány perczig tar­
tott, s az eredmény az, hogy Horváth Gyula is es 
Bartók Lajos is több nehéz sebet kaptak. A sebek 
között vannak oly természetilek is, melyek valfo 
szinüleg hosszabb idei ágyban fekvést fednek 
szükségessé.

— Tankönyv pályázat. Alkér Gusztáv 
fő? tanácsos s a köuyvbiráló bizottság elnöke 
fölkért bennünket a következő felhívás közlésére 
A főváros elemi és polgári népiskoláiban 1879 8fo 
tanév alatt használandó tan és kézi könyvek a 
tanács által engedólyezendők lévén, fel hívatnak 
mindazon szerzők és kiadók, kik munkáikat a life, 
iskoláiban tankönyvekül használtatni kívánják, hogy 
azokat, Alkér Gusztáv tanácsnokhoz vagy a föv 
tanácshoz czimezve 50 kros bélyeggel es könyv 
jegyzékkel ellátott kérvény kapcsán két-két pél­
dányban és pedig a melyek a főváros iskoláiban 
nem használtatnak folyó évi márczius 1-ig, a 
melyek ott használtatnak márczius 15-dikéig 
bezárólag beküldeni szíveskedjenek. — A tan­
könyvek kellékeiül megállapittatik, hogy azok 
magyar nyelven, irodalmi, paedagugiai és módszer­
tani szempontból jól szerkesztve, a gyermekek ka 
ráboz és fölfogásához, valamint a miniszteri tanterv 
által előirt tananyaghoz alkalmazva és e melled a 
főváros lakossága életmódjára, társadalmi foglalL.,- 
zási és műveltségi viszonyaira és igényeire a men \ 
nyire lehet, tekintettel legyenek. Megjegyzendő, 
hogy kéziratban beküldendő' munkák tisztán olva- 
hatóan Írva mnfatandók be, a fentebbi határidő­
kön túl érkező müvek csak annyiban számíthatnak 
figyelembe vételre, a mennyiben a bírálattal meg 
bízandó tagok ily utólag érkezett müveket, bírálat 
végett elvállalni hajlandók lesznek.

— Egy kormányhivat a in ok a kor­
mány hiteléről. Herich Károly közieké,fel 
miniszteri tanácsos tegnap este felolvasást tartott 
a keresi-. ifjak társulatának helyiségében. A lei 
vezeti postai takarékpénztárakról szólván, ezekre 
vonatkozólag azt mondá, hogy az eszme jó ugyan.

volt oly feltűnő előtte, a mint az indóházban meg­
pillantotta.

. Késmárky Dávid oly nyugodtan lépett be 
1 ápiő Adorján szobájába, mintha semmi sem tör­
tént volna már előbb közöttük. Tápió csak annyit 
tudott meg nónjétől, hogy látogató várja, a ki ok- 
vetetlen beszélni akar vele. a mint tehát a milli­
omost látta belépni, nem tudta és nem is akarta 
eltitkolni e látogatás kellenetlen hatását.

— Csak nehány perezre államtitkár ur, — 
szólt azonnal Késmárky, szabadkozva e fogadtatás 
elől. En szükségét éreztem, hogy szóljak méltósá­
goddal.

— A gazdagoknak es hatalmasoknak mindig 
jut fölösleges.

E szavakkal fogadta Tápio Adorján a mil­
liomost, s mutatott neki helyet és letilt maga is.

— A mért jöttem, egyikünkre sem fölös­
leges, — mond a bankár sima és békéltető 
hangon.

— Előre lemondok a magam részéről.
— En nem a magaméról, s az állam­

titkár ur sem zárkózhat el megillető részétől.
Tápió közönyösen kérdezte : vájjon mi le­

het az? "
A kijózanító erős torma-illat, — válaszolt 

Késmárky.
Az államtitkár végig mérte a bankárt, ügy 

tetszett neki, hogy a múltkori jelenet folytatása 
kezdődik. Nem feledte el, mindig föllüktetett vére, 
ha rágondolt.

— Türelmem kevés! — szólt ingerülten.
Késmárky simogatta állát, s ujjait végig 

húzta szájszélein is, mintha meg akarná feszitni, 
hogy keményebben vessék a szót.

— Még mindig viaskodhatnék kedve 
méltóságodnak ?

— Mint egy kakasnak!
— Ez a tüzes állat kellő érzékkel bir 

ébredés idejéhez is, —- jegyzé meg a bankár.
— A hoz oly szívesen fogadott látogató szűk- I 

séges, mint a kelő napsugár, — kiáltott hevesen ? 
Tápió, és fölállt. I

Késmárky szintén fölállt. Nyugodt volt, mint ’ 
a ki jól elkészült mindenre, és biztosítva érzi ! 
magát. I

— Tehát álljanak szemközt mint ellenségei, 
— mond váll vonva. — Már beszéltünk bizonyéi 
vállalkozási ügyről, és Árkádiáról s én üzentein 
valamit az Árkádiában lakóknak, most pedig eszébe 
juttatom az egyik árkádjainak, hogy ebben a? 
ártatlan világban sem biztos az ember a levélből • 
dozók miatt, már pedig az árkádjai állapotúknak 
vége, mihelyt az ember nyugtalan lesz, ha a le- 
vólhordozót meglátja s aggódik, hogy vájjon mii 
ád most kézbe.

Késmárky oda intett szemével az Íróasztalra, 
melyen levelek feküdtek, s azok legfelsőjén vasta­
gon aláhúzva és vastagon Írva ott volt e szó: 
„váltó-óvás.“

Tápió rátette kezét e levelekre.
— Ezek az ón leveleim, s tartalmuk csupau 

engem illet. Emlékeztessem a lovag urat, hogy mi 
már végeztünk egymással ?

— Nem végeztünk! — mond tiltakozva
Késmárky. — Az államtitkár ur nem tehet én el­
lenem semmit. Azonban most én akarom, hogy vé­
gezzünk. Az a vasút az ón legfontosabb magau 
érdekem. Ejh istenem, ne aggassuk mindenre a 
közérdek czimét. Ha én elég hatalmas vagyok, sk- 
kor osztályrészt követelhetek a közérdekből, mert 
ha meg nem adják, úgy aztán igazán a közérdek 
kerül elő, minthogy megkárosíthatom.

Tudom, jól tudom, — válaszolt Tápi" 
szomorú mosolylyal. — Ki tudja hogyan rögtön­
zött, legkevésbbó sem sikerült emberek, ki tudna 
megmondani hogyan szerzett gazdagsággal belo- 
lyást gyakorolnak a legfontosabb ügyekre.

4 maSa,n érdeket lehetetlen elválasztani a 
közérdektől. Nyugodjék meg ebben méltóságon 
A felfogástól függ, hogy némely hasznos dolgok 
köztigyek legyenek.

És mitől függ, hogy a becsületről fo- 
j galmunk legyen ? — kérdezte Tápió kemény sz.i- 
: gorusággal.

Késmárky felvonta a homlokát, meg a vállát.
— A szokástól függ. Nem magunkkal hoz­

zuk a becsületet a világra, Iranern alkalmazko­
dunk hozzá a körülmények szerint, mig aztau 
szokássá válik, mint a keztyüviselés az elegáns 
társaságban.

(Folytatása küvfctkezik)
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de a magyar államnak nincs hitele a 
közönség előtt, s igy ez intézmény majd 
csak akkor lesz léte ithető, ha a kormánynak 
több hitele lesz. (Ezt egy kormányhivatalnok 
mondta el a kormányról nyilvános helyen sok em­
ber fiile hallatára, Szigorúbb elitéltetés ennél alig 
képzelhető).

— Megint a kard. Nem múlik el vasár­
nap, hogy a fegyveresen csatangoló katonák ga­
rázdálkodásáról ne lehetne hallani. így a múlt 
éjjel 10 óra tájban a kerepes! ut és diófa utcza 
Árkán levő lebujpinczében körülbelül 40 külön­
féle ezredbeli katona mulatott, kik egymással ösz- 
szevesztek s már kivont szuronynyal készültek 
egymásra rohanni, midőn a rendőrség által a 
Ká’roly-laktanyából reqnirált erős őrjárat vala­
mennyi garázda katonát elfogta, az oldalfegyvert 
elszedte s a katonákat a laktanyára kisérte. Egy 
másik kihágás a Ludovika akadémia ételien ében 
az Immerling-fóle, máskép „Linksuni“-korcsmában 
történt, a hol múlt éjjel 3 szekerész és egy huszár 
közti perlekedésből véres verekedés támadt. Mire 
a Ludovikából a tett helyén őrjárat megjelenhetett 
volna, a három szekerész eltűnt, csak a vérében 
heverő huszár maradt a színhelyen, ki életveszé­
lyesen megsérülve szállíttatott a Rókus kórházba.

— Az ezüst lakodalmat Nagyváradon 
is meg akarták ünnepeltetni az ottani jogakadómia 
ifjúságával. Hogy az eszmét a jogászok előtt ke­
lendővé tegyék, azt a hirt terjesztették köztük, 
hogv az ünnepély napján 12 fiatal ember ingyen 
ntazliatik küldöttségként Bécs városába, a csalétek 
azonban nem fogott s az összehívott értekezletre 
először 8, másodszer pedig már csak 2 jogász je­
lent meg.

— Botránykeltő pap. S.-A.-Ujhelyből 
ívják lapunknak, hogy a közönség nagyon fel van 
háborodva az ottani r. katb. segédlelkész E n c z i n- 
ger Róbert ellen, a kinek Abaujmegyében viselt 
dolgai már egyszer hírlapi felszólalás tárgyát ké­
pezték. mert a papi jelleggel össze nem férő tet­
teiben korlátokat nem ismer. így említik a tiz 
polgár által aláirt panaszok közt, hogy eg/ a 
templom javításán dolgozó kőmfivóspallórt megök- 
lözóssel fenyegetett, egy viuczellért pedig úgy 
fejen ütött, hogy az hosszabb ideig beteg volt. 
Most lagküzelebb azouban egyházi funkezió köz­
ben okozott közbotrányt. — Meghalt ugyan­
is ott egy Steiblák nevű polgár. — A ha­
lálozást szabályszerűen bejelentették. A bejelen­
tés alkalmával az egyik kezelő segédlelkész 
hivatkozva arra, hogy „ne alkudjanak“ a temetési 
szertartás elvégzéséért 6 irtot kért, a mit a roko- 

rőgtun lefizettek. Később azonban uj alkudo-Uu.
zás támadt, a temetés elvégzésére pedig az emlí­
tett rabiatns segédlelkész lön kikühlve. A halottas 
házból két ut vezet a temetőbe, az egyik vásári 
bódék és szemétdombok között, a másik a házsor 
mellett, ez a rendes ut. Az egész kisérő közönség 
a rendes utón akart menni, Weisz Lajos polgár 
fel is kérte erre a papot. Ez azonban durván azt 
válaszolta: „Ha szegény, jó neki amarra is, hisz 
életében is arra járt*, 6 bizony a néppel nem megy.* 
ügy is tett. A négy ministráns gyerekkel és kán­
torral elvált a koporsótól; a koporsót kisérő nagy 
közönség erre egy hentest kért fel, hogy helyette­
sítse a kántort, a ki aztán el is énekelte a halotti 
éneket. Bizony ez botrányos eljárás.

— Hamis játékos végrehajtó. Nem 
rég szó volt a lapokban arról, hogy Szegeden egy 
hamis kártyás banda fosztogatja a közönséget, s 
hogy a banda feje az ottani törvényszék egyik- 
tagja. Most a „Rz. N.“ azt Írja, hogy a hamis já­
tékos nem más, mint Szabó Mihály bírósági 
végrehajtó, ki ellen azonban — sajátságos — a 
benyitó eljárás mindezideig nem indíttatott meg.

— Halálozás. Vásáros-Naményi I >. Kötvös 
Antónia. febr 13-án Gyöngyösön elhunyt. A boldogult 8ti 
évet ált. Bike poraira !

— Kifosztott járásbíróság. Ocsáu 
Reítmegyében e 15-dike előtt való éjjel, mint ne­
künk Írják, ismeretlen tettesek betörtek a járásbí­
róság helyiségébe, s az ott levő vas ládát kirabol­
ták A tettesek a helyiséget a kerttől elválasztó 
deszkakerítést kiásták, a külső ajtót kinyitották, s 
a tárgyaló terem padlójához erősített vas ládát 
onnét felszí kitolták s ásott lyukon keresztül kivit­
ték a kertbe, ott feszítő vas' segélyével a ládát 
.szétfeszítvén, tartalmát a bűnvádi, rabtartási stb. 
költségeket tevő Hl8 frt 87 krt elvitték. Dezsőfy 
járásbiró épen szabadságon volt, mikor ez eset 
történt, az aljárásbiró Lenkei Sándor rögtön min­
den irányban megkezdette a nyomozást. A pestvi- 
déki törvényszék Havas Imre vizsgálóbírót és egy
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azonban,
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mint a 
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osztrák belügyminisztériumban 
Pr. Írja, e tárgy felől hivatalos 
kezett.

— Egy herczeg végrendelete. Hen­
rik németalföldi herczeg nemrég elhalt, s végren­
deletében nejének, egy porosz királyi nerczegnő- 
nek tetemes hagyományokat tett. A lierczegnőnek 
a hagyományon kívül, a házassági szerződésben 
75,000 frfos évi járadék van biztosítva s ezen té­
lül még több kisebb nagyobb özvegyi haszonélve­
zet is. Az elhunyt herczeg iratai a napokban van 
Lynden hollandi minUzter jelenlétében a pecsét alól 
felbontattak, azok között azonban a kérdéses végren­
deletnek hire hamva sem volt! Két tárcza 
találtatott, melyek a herczegnek több fontos iratait 
tartalmazták, ezeket azonban van Lynden ur fel­
bontatlanul vette magához — azzal, hogy azokat 
a király jelenlétében fogja kinyitni. Mint azonban 
hiresztelik, e két tárcza kulcsai az özvegy her- 
czegnő birtokában vannak, s igy a tárczák felnyi­
tása mindkét fél megbízottja előtt hajtatik majd 
végre. Ha azonban ezekben sem találtatnék meg 
a végrendelet, akkor az özvegy herczegnő kény­
telen lesz a házassági szerződésben foglaltakkal 
megelégedni. Azt beszélik, hogy a végrendeletet 
úgy sikkasztották el, hogy a herczegnöt az abban 
foglalt hagyományoktól megfoszszák.

— Sarlay őrnagy meggyilkol ta­
tása. Gradacsáczból jelentik, hogy ott Haszics 
Aehmed ezigány és Unicsics Agil elfogattak, mivel 
alapos gyanú merült föl ellenük, hogy részt vettek 
Sarlay 78. gyalog ezredbeli őrnagy meggyilkolásá­
ban. Unicsics bevitetvén a gradacsáczi katonai 
parancsnokság elé, kijelentette, hogy az őrnagy 
tejét 6 vágta le s bevitte azt a taslidzai muftinak, 
ki az akkori lázadók vezére volt.

— Helyreigazítás. Az újonnan leállí­
tandó hat bankfiokról szóló tegnapelőtti közlemé­
nyünkbe hiba csúszott be, a mennyiben azok közt 
Gyulafehérvár volt Kolozsvár helyett felemlítve.

Rövid hírek. Uj magyar biblia fordítás. 
Az orsz. magyar izr. tanítóegyesület részéről al­
kalmas iskolai bibliafordítás ügyéoen hirdetett pá­
lyázatra 13 pályamunka érkezett be az egylet el­
nökségéhez. — A beküldött mintaforditások közül 
Führer Ignáczé nyerte el az első jutalmat. — 
Zichy Jenő gróf a képvőmüvészeti társulatot is fel­
szólította, hogy venne részt a sz.-fehérvári ipar- 
mnkiállitásban. A társulat nem idegenkedik ettől s 
ez okból Telepy Károlyt küldte ki megnézni a ki­
állítási helyiséget, hogy mily mérvben lesz előnyös 
a kiállításban részt venni. — Veszedelmes tolvaj­
nak jött nyomára ma a budapesti rendőrség. Egy 
asszony ez, ki a múlt héten Cséry B. lakásáról 
300 frt értékű ruhát ellopott, tegnap este pedig 
Rr. ügyvéd lakásába tört be. Az ellopott ruhane- 
m(leket elzálogosítván a zálogintézet tulajdonosának 
előadásából kitűnt, hogy mindkét lopást egy egyén 
követte el. A tettes Feingoldt tolvaj felesége, kit 
most erősen nyomoznak.

F a i* s a íi g-
— A népszínház tagjai az éjjel tartot­

ták kitünően sikerült s rendki vili kedélyes, mond­
hatnánk családias jellegű — lánezmulat.ságukat a 
„Hungária“ szálloda dísztermében. — A bál kö­
zönségét kizárólag a művészi körök szolgáltatták 
s különösen maga a népszínház személyzete jelent 
meg tömegesen a szinlapot ábrázoló s igen ügye­
sen összeállított tánezrenden úgynevezett ezen 
2-ik előadáson, és kitünően játszotta szerepét min­
den tagja. He hiszen ez magától értetődik, mert 
itt nem a mások mnlattatása volt a czél, hanem 
mulatott kedvére ki-ki, és ez bizony sokkal könnyebb, 
meg sokkal hálásabb feladat is!

Háziasszony Soldosné volt, ki általánosan 
ismert szeretetve méltóságával mindenkit elragadva 
felelt meg szerepének. 10 óra után érkezett meg 
s rögtön meg is nyitotta a tánezot s közbe-kőzbe 
ismerőseivel váltva pár szót, az érkezőket kedve­
sen üdvözölve — végig tánezolta az első csárdást. 
~ Körében láttuk Priel Kornéliát, nővérét Kö­
lest Mariskát; továbbá gr. Károlyit, gr. Ka­
ráé s o n y i t, Rákosit, F e 1 e k i t, T il r r tábor­
nokot stb.

Az első négyest 38 pár tánezolta s a benne 
résztvevő hölgyek között láttuk magát a bájos házi­
asszonyt, K ölési Marit, Luk ác sínét, P ár- 
tényinét, H. Dán ez Ninát, Witthman- 
nét, Herz k. a, Tamásinét, Rákosiuét, 
Rákosi Marit, Jenői Annát, Zsuzsanies 
Emíliát Hegedűs Júliát, C sepr égi Júliát, 
Hargitai Annát, Müller Irmát, C s e r é p í 

Bp o I á n y i Hont, Váralj a i Olgát,Idát,
Ninát, K ölber n ét, Weiner

kedvből

alügyészt küldött ki a vizsgáiét megejlésére.
— Az állandó országos p e s t i s bi­

zottság gr. Zichy Ferraris Viktor elnök­
lete alatt illést tartott. A külföldről érkezett újabb 
tudósítások közül mint figyelemreméltót kiemel­
jük, hogy Szerbia magáévá tette a bécsi 
bizottságnak a pestis irányában elfogadott zárolási 
é.s fertőtlenitési határozatait s hogy megállapí­
totta azon intézkedéseket, melyek azon nem 
remélt eshetőségekre nézve lennének fogan a- 
toaitandók, ha a ragály a fejedelemséghez közel 
jutna. A bizottság folytatólag a pénzügymi­
nisztériumhoz azon kérést határozta intézni, 
hogy e minisztérium, hagyja meg az alatta 
álló vámhivataloknak, hogy még a gya­
nútlan helyekről érkező nyersbőr külde­
mények is 24 óra alatt elszállitassanak s a 
marhavészre nézve kiadott utasítások sze­
rint kezeltessenek. — A kormánynál járvány-orvo­
sukul ajánlíozó egyénekre nézve, a bizottság dr. 
Grosz liipót indítványára elhatározta, hogy ez or­
vosoknak fizetendő napidijakra s kedvezményekre 
vonatkozólag, szükebb körű bizottságot küld­
jön ki véleményadás végett. — A köz°gész- 
bégtigyi tanács e szakkörébe utasított kérdé­
sek 4 tárgyak iránti jelentését elkészítvén s 
a bizottság mai illésen bemutatván, elhatároztatott, 
hogy a jelentés kinyomattassék s a közigazgatási 
utón eszközlendő intézkedések beillesztése után, a 
folyó héten tartandó ülések egyikén tárgyalás alá 
vétessék.

— A végzetes olló. Schmiedt János 
ó budai kertész a múlt nyáron összeveszett nejével 
s ezt megverte. Az asszony egy kezében levő ollót 
férjéhez vágott, s azt oly szerencsétlenül találta, 
hogy az olló hasába fúródott. A seb eleinte jelen­
téktelennek látszott, s nem is sokat ügyeltek rá, 

a lérj és feleség rég kibékültek, midőn egyszerre 
a sérülés elmérgült, s a belőle fejlődött hashártya- 
g) u’adásban a férfi meghalt. E szerencsétlen eset 
ma törvényszéki tárgyalás alapjául szolgált a bu­
dapesti fényitő bíróság előtt. Egy pár tanú ter- 
heiőleg vallott az asszdny ellen s a törvényszék 
el is Ítélte azt vétkes emberölés miatt 4 heti fog- 
tágra.

— A járvány Gáli ez iáb a n. Bécsbeu 
ma az a hir volt elterjedve, hogy Galicziában egy 
munkástelepen t y p h u s-jár vány ütött ki; 60 
munkás megbetegedett, s közülük 10 meghalt. Az

Zon-
Emil

Karikás
Júliát stb. ,

A hangos s szűnni nem akaró jo 
Ítélve: a mulatságnak csak a kora reggel fog vé­
get vetni. (S~H?)

— A zenekedvelők egylete termében 
Heim Róza k. a. tegnap tánczezal egybekötött jó- 
tékonyczélu hangversenyt rendezett, mely minden 
tekintet Íren kitünően sikerült. — A mii sorozat sok 
élvezetet nyújtott. Heim Róza és Manlieit Jakab 
énekeltek néhány áriát, különféle operákból, 
gorán játszottak Zilser Ilona k. a., Rosenthal 
nr, de különösen nagy tetszést aratott a kis 7 éves 
Kobn Ida zongorajátéka, ki sonátákat és más da­
rabokat in ár meglehetős tökély lyel játszott. Az 
előadás után kedélyes tánczmulatság tartotta együtt- 
a közönséget. Az első négyest 80—90 pár tán­
colta, úgy hogy helyszűke miatt alig lehetett 
mozdulni? A tánezban részvett hölgyek közül fel­
jegyeztük : Spiegel Arabella, Zilser Helén és Her­
mina, Grüowald Etelka, Wachtel Irma, Strausz 
Hermina, Klein Kati, Krausz Róza, Woll Nina, 
Kobn Hermina, Porgesz Ernesztin kisasszonyokat 
és Strausz Bernátné asszonyt.

— Az athleta bál jövedelme, mint 
halljuk, 1000 frt lesz. A női iparegyesütet báljáé 
505 frt; ebben 4G írt 40 kr. felülfizetés.

házassági szerződés is A két szerelmes és váló 
beszélgetéseit tarkázza Monsieur Pic köhécselése, 
végrehajtási fúróra, s egy pár ötletével jóizü 
kaczajt idéz elő. — A darab" különben nem a 
1-gjavából való, egy tél óra unalmát azonban elűzi. 
Színészeink igen jól játszottak. Náday könnyed­
sége, szeretetreméltósága, Ujházy jó mask ja s 
drasztikus játéka, Helvey k. a. vonzó beszéde 
nem tévesztették hatásukat. A vígjátékot „Tamora“ 
előzte meg. p,—

— Érdekes zenei újdonság. Mint a
„Napló“ értesül, fővárosunk közönsége nagy zenei 
élvezetben fog részesülni. Ugyanis az összes bécsi 
udvari zenekar apr. 9. és 10-ón Richter vezér­
lete alatt játszani fog Budapesten a vigadó ter­
meiben az orsz. nőképző egylet javára. Ez élveze­
tet a főváros Pirnitzer Frigyes urnák köszönheti.

— Munkácsy „M i 11 o n‘-j át a kedve­
zőtlen időjárás ellenére, oly rendkívüli érdekeltség­
gel látogatja közönségünk a műcsarnokban, hogy 
a tegnapi esős időben is reggeltől estig zsúfolva 
volt a terem; figyelmeztetjük tehát azokat, kik 
honfitársunk e remek müvét még nem látták, 
hogy a tulajdonos által engedélyezett két hét öt 
nap múlva, azaz folyó hó 22-én letelik és azon 
túl a kép soha többé vissza nem kerül, mert innét 
egyenesen rendeltetése helyére, Amerikába fog szál­
líttatni.

— A műcsarnok tavaszi kiállítása, 
mely márczius 15-kén nyílik megfelette érdekes­
nek Ígérkezik. Külföldi művészek közül a társulat 
290-et szólított fel a résztvevősre, a hazaiakat 
pedig mind.

— A színházi jegyek árulásánál 
elkövetett visszaéléseket több lap megrótta. Most 
a nemzeti színház igazgatósága erre vonatkozólag 
a következő értesítést küldte be hozzánk: A nem­
zeti színház igazgatósága méltányolva a t. közön­
ségnek az előadások látogatásában az intézet iránt 
újabban kellemesen tapasztalt érdeklődését s nem 
akirván a közönség kényelme tekintetéből régeb­
ben életbeléptetett s máig is fennálló azon intéz­
kedésével, hogy a másnapi előadásra már előtte 
való napon „elővételi díj“ mellett áruitassanak a 
a jegyek, a színházlátogatókat továbbra is terhelni, 
— elrendelte, hogy az előre árulás ezentúl is 
fentartatik ugyan, de az előre vett jegyek is élő­
vé t e 1 i d ij n ól k ül, az illető előadás napi 
árai szerint szolgáltassanak ki.

akad e- 
ma dél-

Egyleteli, társulatok.
— A magyar tudományos 

mi a III. (math, és természetű) osztálya 
utáni ülésén Haynald érsek tartott előadást egy 
acarthus nevű növényről, mely Magyarország déli 
részén, továbbá Boszniában és Olaszország több 
vidékén fordul elő. A növény mii történeti 
szempontból bír érdekkel, mivel a korinthusi osz­
lopnak egyik jellegét képezi az oszlop fején ily 
növényből iont koszorú. — Az érsek be is mu­
tatott a növényből egy példányt. — Ezután 
Klein Gyula tartott felolvasást a rovarevő növé­
nyekről. E növények azon tulajdonsággal bírnak, 
hogy a levelőkre szállt rovart megfogják s föl­
emésztik. a levelek ugyanis ragadós nedvet izzad­
nak ki, melybe a rovar beleragad. E nedv aztán 
a rovar testét megtámadja, s lassaukint fölemészti. 
A rendkívül érdekes előadást a közönség lelkesen 
megéljenezte. Végül Ortvay Tivadarnak egy ér­
tekezését mutatta be Gerlóezy Károly; az érteke­
zés a dunai szigetekről szól.

— A természettudományi társu- 
1 a t február 19-kén, szerdán délután 5 órakor- 
szak ülést íog tartani am. tud. akadémia heti ülés­
termében. Tárgyak: Hidegh Kálmán. A fakó 
érczek (tetraedritek)chemiai elemzéséről. Hoitsy 
Pál. A nap melegének forrásairól. (A szakülés 
után választmányi ülés tartatik.

— A. fővárosi egylet folyó hó 18-án kedden 
d. u. ő órakor a régi városház tanácstermében értekezle­
tet tart.

— A terézvárosi VI. kerületi klub he­
lyiségében (sugár-ut 35. ez.) folyó hó 18-án dr. Weisz Ja­
kab a ,,Keleti járványról“ felolvasást fog tartani, melyen 
nem tagok s hölgyek is szívesen láttatnak. — Kezdete 
fél 67, órakor. A felolvasás után társas vacsora lesz.

Színház, művészet.
_A nemzeti színházban Saint Apán

és Choler egyfelvonásos vigjátékát adták ma először. 
Czime: „Az"első foglalás“. — A közönséges víg­
játéki reczspt szerint készült, molynek elemeit a 
franczia ügyes kézzel vegyitette mulatságos egészbe. 
Személyei egy fiatal, gazdag világfi, »a végre- 
hajtó“; egy csinos fiatal leányka, a végrehajtó első 
hivatalos áldozata; e kettő végzi a szerelmeskedés 
müvét. A harmadik személy, a szokásos Polichinell, 
a mulattató figura, a végrehajtó szolgája, — kinek 
csak egy ideálja van : a foglalások pontos elvég­
zése és egy nagy embere: a volt princzipális 
A mese röviden ez: a fiatal ember, Barentin 
foglalni jön, de végül, mert inkább szerelmes, 
mint hivatalnok, nem a bútort, hanem a bútor 
birtokosának, Blanche-nak szivét fog'alja le. 
Blanche meg is érdemli a szerencsét. Blanche jó 
leány Szegény nagyanyjáért verte magát adósságba 
A beteg nagymama, ki foljton ágyban van, mit 
sem tud a leány szerencsétlen sorsáról, szürcsölgeti 
az orvosa által előirt bordeaux-it, mig unokája 
szenved, éhezik. - Erről a Blanche-nak a 
„végrehajtóval“ való beszélgetése folytán győződünk 
meg. A párbeszéd közel hozza egymáshoz 
Ü at alt, s mire a szó véget ért,

Fővárosi ügyek,
— A pénzügyi és gazdasági bi­

zottság mai ülésén a budai helypénzszedési és 
parljavadalmi jognak 3 évi bérbeadására árverés 
tartatott. A kikiáltási ár 30,000 frt, a bánatpénz 
3000 frt volt. A m. évi deczember hóban tartott 
árverésen a legmagasabb ajánlat 18,666 frt volt, 
ezt azonban sem a pénzügyi bizottság, sem a köz­
gyűlés el nem fogadta s ez okból ma uj árverés 
tartatott. A szóbeli árverésre senki sem jelentke­
zett, Írásban 6 ajánlat érkezett: Hirschler Fülöp, 
Deutsch Mór és Rosenfeld Adolf-féle csoport 22,666 
; rt, Behrenfeld Mór 23,728 frt, Hatsek Mór és 
Gattein .Lkab ezég 23,611 írt, Deutsch Károly 
27,525 frt, Polaesek Antal Fereuez 24,307 forint, 
és végre Deutsch A. fia 26,655 frt évi bért aján- 
ott, A legtöbb évi bért e szerint Deutsch Károly 

ajánlotta, mely hosszas vita után el is fogadtatott. 
Á kőműves munkákra tartott árlejtésen Hirsch 
Ferencz 15% árelengedést ajánlott s ez lóvén leg­
kedvezőbb, ajánlatát elfogadták. A budai kőpor 
aányákat évi 152 írtért Novák Ignácz vette bérbe. 
A kutak jókarban tartási munkálataira uj 
árlejtés rendeltetett el.

— Vízvezetékünk. A múlt héten a 
vízvezetéki szivattyú-házban tartott gép próbák 
pénteken bevégeztetvón, a vízvezetéki igazgatóság 
az ezen próbák folytán zavaros vizzel megtelt II. 
"kőbányai vizmedenezét kiürittette és e medenezét 
tisztítás alá is vette, ennél fogva szonbaton megint 
tiszta lett a vízvezetéki viz az egész város terüle­
tén és ezután előre láthatólag nem lesz kény­
telen többé, zavaros vizet bocsátani az igazgató­
ság a városba. — A vízvezetéki vízszintes kut- 
n a k további kiterjesztése a tavaszi idő beálltával 
folytattatni fog. — így a jövőben vízveze­
téki vizünk csak azon egy hiánynyal fog bírni, 
hogy télen keleténél hidegebb, nyáron pedig a 
kellemesnél melegebb leszen, mely hiány a házak­
ban még fokozódik az által, hogy ott a vizveze 
téki csövek néha a szélnek és napnak kitett 
lakban vezettetvén, a viz e falban meL 
legszik (télen meg felette meghűl) a mig a felső

az idei részletet márczius elsejéig, a tavalyi hátra­
lékokat pedig azonnal, meri különben márczius 
folyamán a biztosítási s esetleg kielégítési végre­
hajtás foganatba fog vétetni, mely esetben végre­
hajtási dijat is számítanak föl.

— A küzépitési hetes albizottság 
ma délutáni ülésére ismét több építési tervet mu­
tattak be, melyek jóvá is hagyattak, és pedig Bu- 
gáth Ferencz nyaralót épít a városmajorban; Lázár 
Heraklisz és Natália földszintes házat Kőbányán, 
Weber János váczi körút 30. sz. a. két emeletes 
toldalékot; dr. Mitterer Anzelm kiráiyuteza 85. 
sz. a. földszintes házára emeletet, és Ehrlich 
Mihály zergeutezai földszintes házára két emele­
tet rakat.

TÁVIRATOK.
A pestis

Szentpétervár, febr. A szená­
tushoz intézett ukáz szerint azon szemé­
lyek, kik a Loris-Melikoffnak a pestisre 
vonatkozó rendeletéinek nem engedelmes­
kednek, haditörvényszék elé fognak állí­
tatni. — Loris-Melikoff jelenti 16-áról, 
hogy az inficziált helységekből érkező hí­
rek szerint sem megbetegedés, sem halá­
lozás nem fordult elő.

Bécs, febr. 17. Auersperg herczeg ma tette 
le az esküt, mint főszá mvivőség elnöke. Tegnap a 
belügyminisztériumban Wladan Gyorgevics, a szerb 
kormány megbízottjával, tanácskozás tartatott arra 
nézve, hogy Szerbia is csatlakozzék a bécsi bi­
zottságnak a pestisre vonatkozó határozataihoz.

A „W. Abendpost“ mondja: Úgy látszik, 
hogy Waddingtou jegyzéke a görög török alku­
dozások hason folyamára vonatkozólag, nem ma­
radt eredménytelenül. A törők megbízottak terje­
delmes utasításokkal fognak elláttatni és remény 
vau arra, hogy az addig lassan haladt török-görög 
iigy végre he fog fejeztetni.

Pétervár, febr. 17. „Ag. R.“-nek Bukarest­
ből távirják: a nehézségek a vesztegzárra és a 
Dobrudsán általi vonulásra nézve ki vannak egyen­
lítve. Arab-Táblára nézve a helyzet változatlan.

végezte

Belgrad, febr. 17. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Osernajeff missióját úgy 
magyarázzák, mintha az csak bizonyos 
vasúti vállalatokra szorítkoznék, de itt idő­
zésének egészen más czél ja van. Cserna- 
jeff azért küldetett ide, hogy Kelet-Bumé- 
liában újra szítsa a felkelést és ő e czél ki­
vitelére tetemes összeget kapott a moszkvai
szláv bizottságtól. Hogy ezen jelentéi az
egyedül helyes, ezt több tény bizonyítja,

fa-

a két 
készen van a

emeleteket eléri. E bajon segítendő, Wein János 
vízvezetéki igazgató a legjobb sikerrel a övetkezö 
intézkedést kísértette meg: Alkalmaztatott a maga 
házában a vegytanilag rossz, de jó hőmórsókü vi­
zet tartalmazó házikut fenekére egy összegyiirü- 
zött belül ónozott ólomcsövet, melynek egyik vé­
gén a vízvezetéki viz be, s másikon pedig ki 
folyhat. E csőben most télen-nyáron mindég áll 
a kút hőmérsókével bíró annyi viz, a mennyit 
ivó víznek egyszerre elvinni szükséges. A házak­
ban bőmérsék tekintetében rendesen jó kutak van­
nak, a melyekbe a házban lakók számához kép= st 
nagyobb-kisebb ily hűtő cső alkalmazható, a kút 
mellett ott lehet a csapoló, a melyből minden 
lakó az egészséges és a kút hőmérsékével bí­
ró vízvezetéki vizet eresztheti. Ezzel az utolsó 
igénynek is meglehet .felelni, melyet a viz iránt 
formálni lehet, hogy t. i. az a kutviz hőmérsékle­
tével bírjon.

— Adófizetés. A fővárosi tanács hirdet- 
ményileg felhívja az adózó közönséget, hogy a 
folyó évre eső első adórészletet a közadók kezelé­
séről szóló törvény értelmében fizesse le és pedig

a Kelet-Rumeliai szervezési munkálat-1. A 
franczia biztos a 6-dik czikk tervezetét a közigaz­
gatási beosztásra nézve is benyújtotta.

Versailles, febr. 17. Provost (bona­
pa rtista) a kamarában interpellál a meg­
kegyelmezett communisták felsegélésére 
szánt összegre nézve a párisi községi ta­
nács részéről. M arc éré miniszter azt vála­
szolja, miszerint a községi tanács szán­
déka kitűnő. de bizonyos forma hiba kö­
vetkezteben egy iratot intézett ezen ta­
nácshoz. A kormány ugyan ezen czél- 
ból hitelt fog kérni, hivatkozik a kamara 
bizalmára az aggodalmak eloszlatására. 
Andrieux felolvassa az amnesztiáról szóló 
jelentést. A kormány és a bizottság véle­
ménye csak egy pontra nézve válik kü­
lön. A kormány megtagadja az amnesztiát 
az 1870. október 31 párisi felkelési kísér­
letért.

JLeguJabli«

jelesül az, hogy 50 szerb tiszt legközelebb 
leköszönt, kik Csernajeffel kelet Ruméliába 
fognak menni. Azonkívül kilátásban van 
több muszka önkényte-snek megérkezése 
Bulgáriába. Szóval, Muszkaország Török­
ország ellen áskálódik, daczára a kötött 
békének.

Pétervár, febr. 17. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Tegnapelőtt a cs ászári téli palotában az 
orosz-török békekötés alkalmából nagy ünnepély 
tarta'ott, — A kormány meghagyta a rendőrség­
nek, hogy szigorúan ügyeljen, mikép az Oroszor­
szágból kitiltott veszedelmes soczialistavezetők: 
Tarassoff Iván, porosz alattvaló és Anders- 
potter Mária, húsz éves svéd leány az 
országba vissza ne térjenek.

Pétervár. febr. 17. (Az „Egyet­
ért é s“ távirata.) A Petersburgskija Wje- 
domosti a következőt írja: A béke Musz- 
káországra nézve a jelen perezben nélkü­
lözhetlek Nem voltunk képesek a háborút 
folytatni és azért kötöttünk békét. Haza 
térünk. De a helyzet ez által nem válto­
zott, csak elnapoltatok. Mihelyt csapataink 
elhagyják a Balkán tartományokat, az oszt­
rák ököl azonnal éreztetni fogja magát a 
szlávok felett. A háború Ausztriával 
elkerüllietlen, elébb utóbö még is 
meg kell azzal mérkőzni. És bizo­
nyosan legyőzendjük, csak nálunk rendez- 
tessenek az ügyek oly formán, hogy azok 
a muszka nemzet kívánságainak megfelel­
jenek.

Prága, febr, 17. A helytartó tegnap vissza­
tért Tepliczből, hol a dolgok állása változatlan, de 
nem reménytelen.

Berlin, febr. 17. A birodalmi tanács­
nak Stollberg gróf, mint Bismarck helyet­
tese egy iratot adott át, melyben elrendel­
tetett Fritzsche képviselő elfogatása, 
ki megszegte a szoczialista törvény 28. 
§-t. — A másodelnök választásnál a ház 
nem volt határozatképes.

Bécs, febr. 17. A „Fol. Corr.“ jelenti Kon­
stantinápolyból febr. 16-ról: Külön irádet várnak, 
mely a portát Ausztria-Magyarországgali tárgyalá­
sokra hatalmazza fel a függőben levő kérdésekre 
nézve. Ugyanazon Corr. jelenti, hogy a bolgár 
előkelők gyűlése febr. 22-re Bandukolt' herczegtől 
mindenesetre meg fog nyittatni.

Róma, febr. 17. (Az „Egyetér- 
t é s“ távirata.) Képviselői körökben beszé­
lik, hogy a nagy pénzhiány folytán, a 
kormány újra felajánlotta a Vatikánnak a 
parlament által megszavazott czivillistát és 
az iránt folynak is a tárgyalások. — A 
Vatikánból jelentik, hogy a pápa legkö­
zelebbi konzisztoriumban a legélesebben 
elfogja ítélni a gallikan egyházat.

Bécs, feb. 17. Bukarestből távirják a „Pol. 
Corr.“-nek mai kelettel: Románia hajlandó Arab- 
Tabiát azon biztosítás mellett kiüríteni, hogy a 
muszkák se foglalják el ezen állást egész a hatal­
mik elhatározásáig.

Berlin, febr. 17. Azon kérdésre nézve, 
hogy Erit se he vei biinügyileg lehessen 
bánni, a nemzeti szabadelvűek visszauta- 
sitólag fognak válaszolni indokolt hatá- 
r ozat által, vagy ha lehetetlenné válnék 
az egyetértés, egyszerű megtaga­
dással.

Konstantinápoly, febr. 17. A porta és Anglia 
közt tárgyalások folynak afrikai rabszolgák beim 
zatalának meggátlása tárgyában Törökországba, 
valamint azon jogra nézve is, melynél fogva gya­
nús hajók megmotoztassanak. A nemzetközi bizott- 
séd Filippopolban majdnem az 5-dik czikkig el*

A pestis Muszhaországlmii
(Saját level;z8nktól.)

Fíterv&r, fehr. U
A muszka kormány parancsot kapott, hogy 

valamennyi Odesszába, Szebasztopolba és Nikolc- 
jewba érkező csapatok fertőztelenittesscuck. "Ezután 
a katonákat több napm tartó vesztegzár alá helye­
zik, mely idő alatt nekik nem szabad kimenni é< 
más egyénekkel érintkezésbe jönni.

A muszka kormány továbbá megengedte, 
hogy minden részében a‘ birodalomnak a pestise« 
vidékek lakói számára, pénz, fehérnemű és min 
gyűjtések nyittassanak meg.

A varsó-terezpoli vasúti igazgatóság a kor­
mányhoz fordult, azon kéréssel, tiltaná be állat­
országi termények, gyapjú, csontok, bőrök s több 
hasonló tárgyak behozatalát Dél-Oroszországból 
Varsóba valamennyi vasúti vonalokon.

Minden hal és kaviár szállítmány Muszkaor- 
szág délkeleti vidékeiből Moszkván át nyugati 
Muszkaországba és a külföldre, mint a „Golos“ ér­
tesül, vissza lön utasítva és visszaszállitlalott. \ ar­
góban a kaviár ára íelényivel feljebb rúgott és ha­
lak épen nem vásároltatnak, minek következtében 
az ottani hal és kaviár árusok roppantul káro­
sodtak.

A szaratowi kormányzó megtiltotta az 
ivást a Volga vizéből vagy ruhamosásra való hasz­
nálatát.

Az A u s z t r i a-M agyar or szag és Né 
metország részéről a pestis ellen hozott rend­
szabályok következtében, melyek által a határokon 
való átbossátás tiitatik, a rendőrfőnök Varsóban 
egy rendeletet bocsátott ki, melynél fogva az utle 
velek kiadása egész Muszka - Lengyelországban 
ezentulra csak a legsűrgősb esetekben és csak oly 
személyeknek engedtessék meg, kik kibírják áti­
tatni, hogy az utolsó három hetet a pestises vidé­
ken kívül töltötték.

Végre még a Kaukasus is kezdett arról gon­
dolkozni, hogy a pestis veszély ellen biztosítsa 
magát. Tifhszben, mint az ottani Wjesztnik írja, 
M i n k e w i c s titkos tanácsos elnöklete alatt egy 
külön egészségügyi bizottság alakult, mely felada­
tául tűzte ki óvrendszabályok hozatalát a pestis 
ellen, mely Asztrachánbó! Sztawropol és Terskenyen 
át könnyen hurczoltathatnék át a Kaukasusba.

Bécsi tőzsde.
BéC8, febr. 17. (Az „Egyetértés“ 

irata.) A békés fordulat, az arab-tabiai
Aa Pnrrv.í nia IV

táv­
ügyben

Muszkaország és Románia közt ismét megszilár­
dította az irányt. A mai előtőzsde azonban csak 
csekély hasznot húzott a kedvező situatióból, meri 
a coulissa nagyon tartózkodó maradt és forgalom, 
hitelrészvények kivételével, igen csekély volt. Jára­
dékok nem változtak.

Tiz óra — perez. Osztr. hitelrész?. 219.90, 
magyar hitelrész?. 219.75, angol-osztrák 97 25, 
állam vasút —, lombard 67.—, Napoleondor
—, unió-bank------ ,papír rente 0242! ,, ezüst
rente 63.20—, osztr. arany rente —, magyar 
arany rente 83.50—, márka 57.60—.

11 óra — p er c z kor jegyeztettek : osztr. 
hitelrész?. 220—, magy. hitelrész?. 219.80, angol-
osztrák ------ , államvasnt —, lombard —
Napoleon d’or 9.33—, unió-bank —.— papír rente 
62.42%—> ezüst rente —, osztrák arany rente 
—,—, magyar arany rente —.----- , galicziai —. .

A déli tőzsdén az üzlet megszilárdult és az 
árfolyamok javultak. Különösen befektetési papí­
rokra volt kedvező a hangulat. Sorsjegyek keres­
tettek és magasabbak. Valuták uem változtak.

Jegyeztettek: Osztr. biíeirészv. 222 60, 
magy. hitelrész?.3 220.25, angol-osztrák .97 25, 
áílamvasut —.—, lombard —, 1860-iki sors-

1864-iki sorsj. —.----- , magy. sorsjegy
_.__t ezüst—.—, Napoleondor 9.33—, suió-bank

papír-járadék 62.45—, ezüst-járadék —.—, 
osztr.’aranyjáradék -.-------- , magyar arauyjáradek
83.62 Vz-

1 óra 30 perczkor: Osztr. hitel 220.20, an­
gol-osztrák 97.50, galicziai —. lombard —,
áílamvasut 247.—, papirjáradék 62.42‘A, ezüst jára­
dék —, hitelsorsjegy —, 1860-iki —,
1864-iki —.—, Napoleondor „9.33—, arany , 
ezüst —.—, Frankfurt —.—, London 117 10, po­
rosz. pénzutalv. —.-------, török-sorsj. —. , arany
reute 75.10, magy. földteherm. kőlv. —, magy. 
vasuú kölcsön ——, salgó-tarjáni —, magyai 
hitel 219.50, magyar záloglevél -.—.alföld 117.50,
erdélyi  •—, magy. - éj szakkeleti | vasút —,
magyar keleti vasút —. kel. vasúti elsők kötv.

magy. sorsj. 82 50, tiszai vasút —. 
kincstári uUlv. 1874. —, magyar arany jára­
dék 83.60—.

Zárlatkor a következő jegyzések történlek 
BéCM. február 17. Hitelrész?. 220 — Haliuziai 320. - , 

Á-tl&mvitisut 247.—. Hitel-sors|egy 162.75.—. NapoltioadVi 
#38- 4rany 5.60 —. Frankfurt tC.95. Porost péiwoUiviuv 
67.57 Arany jár. 76.16. Angol-Osztrák 97 2). Lomba,-.!
gy_ 'IVamvay —.—. Rente 62.42. 1860-as . . 1864 os
149— Kzilst 100.—. London 116 90 Általános építő 
bank —. Török sorsjegy 22.75. Angvlépitöbank —~ 
Unio-ba’.k——

Bécs, febr. 17 Magyar földtebem. kötvény 80 75 
SalgA-Tarjáu —. Magyar hite! 219.50. Magyar zálo* 
levél 95.50 Erdély 109 —. Magyar keleti várnit 6U.2.>. 
Magyar aorejegy '88— Magyar földhitel —Magyar 
vasúti kölcsön 102.—. Angié magyar . Kraueo magy.

_„_. Alföld 117 60. Magyar északkeleti vasút 116 6o
Kel.-vasutj elsőbbségi kötv. 62 75 Tiszai vasút 190.— 
Kiuest. utal. 1874. 118.—. Arany járadék 83 6").

Bécs, táv-febr. 17. (Az „Egyetértés“ 
irata. (G a b n a ü z 1 e t.) B u z a tavaszra 9.05—9.10 
rozs tavaszra 6.20—6.80, zab tavaszra 5.85 — 
6.10, régi 6—6.05, tengeri május—júniusra 
5.22—5.27, régi 5 90—6, uj 5- 5.30, szesz 28-
28.25. ,

Bécs, febr. 17. (Az „Egyetértés* lav- 
virata.) (St.-marxi marhavásár.) Felhajtatott 
1316 drb magyar, 962 drb lengyel es 334 darab 
német ökör. Áz árak következők voltak : magyar 
ökör 49—56, lengyel 52—56, német hízott 55- 
58Vo frt. Tehén 51-54, bika 50—52 és bivaly 
42—45 métermázánként. Az egész készlet el- 

i adatott.

. *
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Párioi közkfállitrts 1878. arany érem.
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mérnökök és gépgyárosok Lincolnból, Angliában.

tx
Iroda-'

Üllöi-nt 1-Bö szám

Gyár és raktár:
IX. Rákos-utcza 7. szám.

ILT-LUJLU
rS

Emele^ép.

mmiatét
■■■■•■■m Uiztválautó

80, Jtoerifid lím

Hilfe tűr Männer
jeden Alters, welche sich 
schwach fühlen, dnreh ein 
sehr sinnreich eonstruirtes 
chirnrgisches Instrument. 

Aertzllcli begutachtet — 
augenblicklicher Erfolg 
garantirt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, verfchiekt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 
80 kr. in Briefmarken der Gene­
ral-Agent Bujattl, Nürnberg, 
iWelnmarkt Nr. 5.

Teljesen berendezett gőzmalom, a szabadalmazott „ROBEY“ fekvő gőzgép által hajtva.

A fentebbi rajz egy javított gőzmalom-berendezést läutet fel, melyek közti már több működik Magyarországon; fel lévén szerelve^ 
több -ár kövei s minden mis szükséges gépezettel a legfinomabb liszt előállítására, úgy szintén más gabonanemíiek, u. m, árpa, kukorieza, rozs;
stb. őrlésére és darálására. _ ,

Városok, fakak és uradalmak számára, hol vizi erő nem alkalmazható, ily malom megbecsülhetetlen.
Előnyei: olcs»*Ág, egyszerűség és szilárdság. A „Robey8 fekvő gőzgép nem Igényel költséges alapfalazatot vagv ma-

g 3 légii kéményt, sokkal gazdaságosabb a tttzelO-anyagban és sokkal kevesebb helyet foglal el, mint más gőzgépek
külön álló kazánnal. . , „ , ,, „ ,, J

A malomgépezet összes részei a legnjabb minták szerint legjobb anyagbál ee legfigyelmesebb munka mellett
kcsziívék. j

g^jT Arak- és költségvetésekkel teljes malmok berendezésére, kívánatra szívesen szolgálunk,

&

Dió-liivoiiat
a hajnak szőke, geszienye- 
szin v. feketére \alö fes­
tésére, a dió zöld héjából kés 
szitv 3, ai egészség és a haj­
nak legkevésh i sem hátrá­
nyos a hajat 15 perez alatt 
szép és tartós szőke, geszte« 
nytszin vagy feketére festi, 
anélkül, hogy mosdásnál a 
ezin lemenne 
1 iiv. diókivonat folyó 

kouy . . . . iifrt 
1 tégely diópomádé . 2 frt 
fél üveg dióolaj . . 1 frt
valódi minőségben kapható
Maczuski illatszerésznél, 
Bées, Kärntnerstrass 26 
Budapesten: Torok József
gyógyszerésznél, Vértesi
Sándor iilatszorésznél, Ker­
té« Tódornál.

Már 1879 márczius 1-én
lesz az

1839-iki Rothschild-sorsjegyek
legutolsó hutása,

forint 300,000 75 000, 30 000. 20,000 
15,000 stb. főnyereményekkel, és

9 millió forinton
felüli össz-nyereményekkél.

Én adok részjegyeket ötöd 1839-iki sorsjegyekre
(a legkisebb nyer. nélkül) I (a legkis. nyerc-ménynyel) 
20-ad részre á frt 6 — j 20-ad részre á frt 10.50
tized „ á frt 12.— | tized n á frt 20.—
negyed „ á frt 24.— negyed „ á Irt 44.
fele' „ á frt 44.— . fele „ á frt 83.—
f Vie«.i* § hank- és váltőiizletében Budapesten, IV.

kér., hatvani-uteza 17. sz. azujvllág-uteza 
átellenében, valamint üók-üzietében Sebestyéntér 1.

A vidéken alkalmaztatnak solid ügynökök.

Legfőbb idu!
3M" á r béi árczlus l-én.

VSAK 2 FOBIN'T

1839-ti Roiüscliilfl-sorsjegyelí
kihúzott sorozati sorsjegye. 

Már márczius 1-én húzás, 8G4 sorozat-nyeremény 9 
milliót meghaladó összegben.

Főnyeremény 315,000, 75,000 stb.
Mi eredeti sorsjegyeket adunk el a tőzsde- 

árfolyamnak megfelelő áron, és az 1889-1Ui Roth-
sc -iid-sorsjegyek ötödének fél, negyed és 
tized részleteit, 30.adókat — a legkisebb
remény kizárásával —

nye-

S1!, forintért

fixrogrépelc
s mindennemű gépszerszámok nagy választókban s igen jutá­
nyos áron

Kann és Heller-nél
Budapest, Károly-körut, Károly-kaszárnya.

yjT* Képes árjegyzékeket bérmentve.

I «yMÜTJgSSTvv?

az összeg beküldése mellett.
3 írtnak előre való megküldése mellett készek 

vagyunk a sorsjegyrészletet posta utánvétellel is el küldeni 
Posta utalványok használata gyorsítja az expeditiót, 

és kevesbíti az u ánvétel költségét

Freund M. és társa bankháza
Budapest, Haris-bazár 21.

Párisi raktár.
Elutazás miatt, valódi franczia gyártmá­

nyú fekete selyem-szövet raktáramat, mélyen a 
gyártási áron alul árusítom el. Nagy választék 
van selyem kendőkben, női és úri nyakken­
dők, lejkendők, nagy kendők és asztalterítők­
ben. Eredeti chinai és japáni tárgyak.

Bátorkodom a n. é. közönséget tisztelettel 
megkivni, hogy ezen ritka alkalmat idejében 
felhasználni szíveskedjék.

Tisztelettel

!. üt. Mártii Lyontól
Budapest, váczkutcza 28. sz,

a. le I s ib.id.-uiteza mellett.

NOLL H. is társa
1870, év óta bejegyzett ezég

Bées, filiellwitmw Nr. fi. BÓCS,
ajánlják magukat

mindennemű állam- és ipar-értékpapirok, sorsjegyek,arany 
és ezüst pénzek legjntányosabb

eladására és bevásárlására
Vidéki megrendelések poéta fordultával teljeslttetnek.

Bizonyitvány.
Egy meghűlés következtében éveken át mindkét lábamon 

heves köszvényben szonvedék, mi ellen különféle szereket hasz­
náltam. de, sajnos, eredménytelenül. Végre tanávsoláa folytán kí­
sérletet tettem az oly híres h öszvény vásznaival s legna­
gyobb bámulatomra egyetlen egyszeri használat után fájdalmaim­
tól megszabadultam. Mit is ezennel a legjobb lelkiismerettel bi- 
zonvitbatok — Budapest Kőbánya-ut.

SCHMIDT JÓZSEF, 
Schmidt és Császár ezég.

Eöraktárbelyiség Magyarország részére Budapesten Török 
Jdzeeí-néJ. Ara oeomagonkint 1 frt 5 kr és 2 frt 10 br.

A leijz&i ölei üMi\ iizeie.
kezdete april 2l-ére van megáila- 

óraterv alulírottól megrendelhető.
Dl*. Bloiuayer,

professor.

A nyári félév 
pitva. Programm és

BUDAPEST

legolcsóbb

batorbevásárlási forrása.
á r jegyzék.

5TSÍÍ59
ÜT

Elegáns báli öltönyök.
Egy frak 19, 20, 25, 30, 60.
Egy szalooksbét 24. 28, 32 36, 60 
Egy szalon Jaquet 15, 18. 22, 26, 40. 
Egy szalon nadrág 7.50, 9,0,13,16,20. 
Egv szalon meiény 4, 5, 6. 7, 8, 10. 
Egy piquet meiény 4, 5. 6, 7.

Mindez h legújabb divat szerint gon- 
dosau készítve a legolcsóbb szabót! árak 
mellett. iaz idő viszonyokát tekintve.)
>4z ár minden darabon kitéve van.

Téli áruk 1879. január 15-tól 10% 
ierovattal a határozott áron alul csupán

ROTHBBRGER JAM
esász. és kir udvari szilmdnál 

Budapesten,
Kristóf-tér 2. %». I. emelet

& ,.Sagy Krlatöf“.bee.
■V Vidéki megrendelések pouto- 

ean eszközöltetnek.

Titkos betegségeket
bármily nemüekct, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá borbajokat, vizelési nehézségeket, hngycsö- 
szüküléseket, friss és idillt nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujaJíoiok fekélyeit ás 
másodrendű bujakórt. minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban. az ónfortőzés mindeu kcivetkesmenyeit, mint: oud l- 
folyás, éjjeli magömléseket. sőt a végképi tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári fökórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s bnvarla- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartóa siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(utón keletkezetteket 48 óra alatt)
speeziathíta T.

gyab orvos, sebész és szülész m itteni es k ka­
tonai flikérkázban volt osztályorvos, bei- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa 
Hendelö intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

c eg (url)-utez:« 8. zöm. bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 !0-% d. u. I—4-io este 7—8-új 

jgSp- Díjjal ellátott Icvelekie azeemaí válaszol- 
" ú ? :r óg>'k.

Biztos nyeremény1839
legutolsó húzása már 1879. évi márczius l-én

Főnyeremény 315,000 frt
nyeremény ki

54

sm

1 pár 1 ajtajú chiffon 
1 pár 2 ajtajú n ...
1 pár finom faragványnyal 
t pár ágy . . 23. £8,
1 db éjjel szekrény ....
I db 1 ajtajú mosdó-szekrény 
1 db 2 „ „ .
1 db kredfcücz .... S5
1 db franczia kihúzó étkező-asztal 6 lábbal 

12 személyre .
18 „ ü lábbal
24 H „ ...

1 db salonaszíal , . . . .
í db Íróasztal .
Arany- és fakeretü tükrök

Ülőbútor, saját gyártmány 
$ rips-garuitura, 1 kanapé, 6 szék
1 „ 1 kanapé, 2 fant. ti szék
1 „ 1 kanapé, ti taut
1 goblin garnitúra, 1 kanapé, ti faut 
t rips garnitúra faragványnyal 
, goblin „
, selyem „ „ ...
. nyngdiváu, rips .....
I „ esinvat....................................

„ ozórnarips ‘
Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok

32—35 frt 
40—46 frt 

60 - 60, 100 frt 
30, 40, 60, 6C, 100 írt 

6, 7, 8, 10, 16 frt 
12—14 frt 
16-18 frt 

30, 40, 50, 160 rt

. Ifi frt

. 20 frt
£5 frt

16, 20, 25, 60 fi t 
18, 32, 25, 36, 100 fr 
10, 16, SO, 30, 60 fr

55 frt 
90 frt 

100 frt 
-30 frt 
ISO frt 
í4ö frt 

ISO frt 
36 frt 
38 frt 
28 frt 

agyobb 
izletbenvtlaestékban a a legjutányosabh árak Mellett folyton

tartatnak.
Raktára a valódi Thonet-fele hajlított fa-székeknak 

15%-al a gyári áron alól.
Vidéki megrendelések 10% felpénz mellett utánaéttel esz 

közöltéinek.
Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek-

B IT T e It-B Ä Ä A II,
Oppodi és EUenbergcr,

Deák b'erencz-uteza 5.sz Lem.

érczáruk-gy ári-csarnoka 
Budapest, Bécsi-utcza 3.

ajánlja saját gyártmányú három­
féle valódi angol árnyékszékeit 
a legsolidabb kivitelben.

Továbbá érez szoha-árnyék- 
székeket fényezve. Nagy raktára 
van függő lámpák és étterem­
csillárokban a legegyszerűbbtől a 
Ipgíinomabbig bámulatos olcsó 
ár n. — Önfiithetö fürdőkádak, 
melyeknél a fűtőanyagban 60% 
takaritba ó meg, minden időben 
vannak készletben.

Dr. Käufer Gl. M.

a legkisebb nyereménynyel 
együtt

1 fél ötöd . 85 firt 
1 negyed ötöd 48 „ 
1 tized „ 19 „
1 huszad „ 10 „
4 frt 75 krral 
mftrez. l»én. ■

a legkisebb 
zárásival 

1 fél ötöd . 48 frt 
1 negyed ötöd 88 „ 
1 tized „ 11 „
1 huszad „ 6 „

1864-lhl Ígérvények huzfts 
r Főnyeremény 800.000 frt.

Schwarz testvérek
bank- és váltóüsilete 

Budapest, Hatvani-uteza, Ferencziek bazárja.

„Estoxxi aioon..
A papsin-ét-por „Estomatioon," melynek legkiválóbb alkat­

része a pepsin (tiszta gyomornedvből előállítóit anvag, és az or­
vosi tudomány első tekintélyei által a legjobb emésztő szernek 
elismert) a gyomor szervezetnek életerős működést kölcsönöz, 
egészséges és tiszta vért állít elő és a testnek előbbi erejét és 
egészségét, az embernek az elvesztett jó Íredéit és életörömöket 
adja vissza. Az étvágyat és rzékelyést előmozdítja, eltávolít min­
den emésztési nehézséget, étvágyhiány , gyomorgöresöt, gyomor- 
katarnst, aranyeret, sárgaságot, sápkórt. beteges szint, elsovácyo- 
dáet, szédülést, ideges reszketést. fejszakgatást, görcsöket és min­
dennemű roseznllétet, gyomorterhelést, eltávolít a gyomorból 
és az egész testből zsíros és nyálkás nedveket, megszorult szelet, 
valamint minden főfájást.

A pepsin-ét-por minden alsó-test és gyomor betegeknek 
gyors és biztos segélyt nyújt és rendszeres használat mellett az 
egyetlen és biztos szer a melancholia és hypochoudricus kedel- 
haugulat ellen

Külónös hatással haszniltatik azok által, kiknek gyomruk 
a szeszes Italok mértókletlen élvezése által az emésztésre meg­
gyengült. 11

SBF“ Nm elcserélendő más, többnyire hatáanélküli, hamis 
drága gyomorporral- Ujj

Utánzattól és hamisítástól az óvakodás ajánltatik, ára:
1 doboznak használati utasítássá!........................— frt tit) kr.
'11 n n „ ......................... 5 frt -- kr.

Központi raktár:
Béce« IV., Sehftfíes-gasüe Ni\ 31.

\

Egy nagy eseménynek
néz.ünk elébe az 1879, évi márczius l-én tartandó

iS39-iki cs. k. osztr. államsorsjegyek
utolsó húzása által.

Egy esemény létesül ezáltal, a milyen 50—100 évben történik egyszer. 
Ezen utolsó húzásban valamennyi még létező

16680 sorsjegy 10680 nyeremény«ye!

kilenc! millió íeriiiht
meghaladó értékben fog kihúzatni, közölte, főnyeremények .'100 000 frt, '7H.000 frt, 
.70,000 frt, síb. Minden sorsjegy, mely ezen húzáshoz megvétetik, így biztos nyereményt 
képez ! Miután azonban magas ára miatt, nem mindenki képes magának egy vagy több ily 
sorsjegyet kizárólagos tulajdonául megszerezni, és hogy a közönség1 ek ezen utolsó húzás- 
báni részvétel mégis megkönnyítessék, — ez okból, részjegyeket boesájtok ki, - melyek 
egy 1839-iki eredeti ötifd sorsjegy egy részének tulajdonjogára szólnak.

Azon körülménynél fogva, hogy én annak idejében nagyobb mennyiségű 839-,ki 
sorsjegyet még oieso árfolyam melleit megszereztem oly helyzetben vagyok, hogy részlet 
jegyeimet olcsóbban adhatom mint bármely más bankház, fe: eladok :

Részletjegyeket: TB
vnln

1CK
IO frt 50 krCi 1.

«$ trtért.
véve, even összeállitásom. mely- 

elv előny, mely e téren inéi'

egy ercd^li sorsjegynek tsO-ad rÉazft, 
mennyi nyereményre jogosítva 

egy eredeti sorsjegynek *0-nd részét, a 
kisehb nyeremény kizárásával

Egy 1839-iki sorsjegynek jelenlegi árát figyelembe 
lyel csak néhány írtért egy ily sorsjegyre játszani lehet, 
nem nyujtatott.

Miután nem az egyenkénti, hanem -sak is a tömeges eladásnál lehet némi hasz­
nom, eladok :
5 részjegyet, jogosítva az összes nyereményekre 30 írtért.
5 részjegyet, a legkisekk nyeremény kizárásával 37 frt 50 fcvért

Több részjegy megrendelésénél, a vevő hivánatára különböző eorozatizáui küldetik 
Vidéki megrendelések a legpontosabban teijesiltetnek, az összeg beküldése, vagv

megfelelő előleg mellett utánvétellel is.

bank- és váitö-üzlet. 
Budapest. SzervHák-lere 3.Kőváry Annin

Valódi siker a legjobb bizonyíték
a Hotí dános-féle

in a 8 á i a-I* észil na é n y e äk

g^ógyliatásáról.
Eredeti köszönd iratok készen állnak ss

megtekintésre l
T. tinit* János «fiiak Budapesten, kalap-uteza 50. sz,

Miután burutoB bajomra a Hoff-féle malátasör és maláták ivónál jótékony 
hatással van, nemcsak légcső és tüdő szerveimre, de azonfelül az emésztésre 
is, kérek részemre 25 üveg maláta egészségi sört s öt zacskó cznfe'rfcát kül­
deni utánvétel mellett.

Kassa, 1879. január lió 24-éit.
Schalier Ernő.

Kassa sz. k, város elemi tanodájának igazgatója.
A Hoff JAnos-félr es kir. malátakószitmény-gyárnak Budapesien, kalap

tiicza 10-ik szám
A küldött malátákivouat sört megkaptam és használata után sikeres és 

eredmény teljes javulást vettem észre.
Ennélfogva kérek ismét G palaczk maláta-sört, melynek óra 4 frt, u.itiel- 

előbb küldeni. Maradok kitűnő tisztelettel
Borboly János

Eába-Paty utolsó posta Sárvár 1879. év január hó 4-én.
Legyen szives számomra t) üveg malátakivonatot küldeni. A múltkor is 

rendeltem próbára nehány üveget, most azonban jó hatásáról meggyőződtem 
és folytatni fogom. Bezerédy Manó.

Veszprém, J879. február hó 2-án.
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Fleischmann József banküzlete Riitlapesí. 
múzeum körút 30 sz

Osilrái-iiagyar bank
Az osztrák-magyar bank, előbb szab. osztr. 

minden részvénye után, 1878-ki második félévre
nemzeti

járandó osztalék, mai naptól fogva, a 
zeteknél, valamint az osztrák-magyar 
fiókjainál felvétethetik.

Becs, 1879. évi február 15-én.
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Az „Egyetértés“ melléklete
— 48 ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

terén, tekintve, hogy a jelenlegi kormányelnök 
kormányrajutása alkalmából a már akkor is zilált 
állami pénzügyek rendezését tűzte ki czéljául és 
annak elérését oly fontosnak és annyira szükséges­
nek tartotta, hogy ezen czélból még éveken át 
vallott és hirdetett politikai elveinek feladásával is 
a kormányra vállalkozást jónak látta;

tekintve, hogy a kormány pénzügyek terén mu­
tatkozó visszás eredményük szerint az ország pénz­
ügyi helyzetén nemcsak nem javított, hanem azt 
még ziláltabb állapotba hozta; az állandó évi hi­
ányt növelte; az adók kíméletlen behajtása és a 
lehető legrendetlenebb kezelése által az országban 
az általános gazdasági pangás miatt már külön­
ben is elterjedt nyomort nagyobbitotta; az ál­
lamadósságait több száz millióval szaporította, 
az ország közgazdászat! érdekeinek feladásá-

A ház mai ülésén megkezdődött az 
1879-ik évi államköltsógvetés tárgyalása 
Először is a pénzügyi bizottság előadója 
Hegedűs Sándor emelt szót, és ismé­
telvén, már a száz milliós kölcsön tárgya­
lása alkalmával is hangoztatott határtalan 
bizalmát a kormány iránt, elfogadásra 
ajánlotta a törvényjavaslatot. Utána Sza- val a pénzügyi zavarból való kibontakozást lehet
párv Gyula pénzügyminiszter beszélt, jennétette ésezeken felül oly 
P “ •... ,% , a„Air,r,v követéséhez adta beleegyezését, mely úgy a nemzetExposejárol lapunk más helyén szolunk, közérzületével, mint annak állami érdekeivel ellen- 
Á pénzügyminiszter után S i m O n y i Ernő tétbe vau és a már úgy is megbirhatlan költsége- 
tartott nagyhatású beszédet. Kimutatta, hogy két számos millióval emeli, úgy hogy a nemzet 
az előiránvzatban foglalt tételek alaptala- menthetlenül a vagyonbukás örvénye télé sodortatik;
nnh RpKiznnvitntta a miniszternek hoffV tekintve, hogy abbeli előre látásunkat, misze-nok. Bebizonyította a miniszternek nogy évb6eJn elfogadott közösügyes közjogi
daczára annak, miszerint 3 év alatt a jo- 1 8
vedelem 25 millióval emelkedett, a defi- 
czit még sem apadt. Követelte a boszniai 
költségek rögtöni megszüntetését, mert az 
okkupiczió törvényszegésen ala­
pul. Kifejtette a kormány és az ellenzé­
kek közti viszonyt, s ráolvasott a kor-

rendszer mellett a magyar nemzet jólétét megala­
pítani és jövőjét biztosítani nem lehet, a lefolyt 
12 évi tapasztalat minden kétségen kívül teljesen 
igazolt;

tekintve, hogy Magyarország úgy szellemi, 
mint anyagi felvirágoznatásának nélkölözhetlen 
feltéle az, hogy Magyarország önállóságát és füg­
getlenségét visszanyerve teljes rendelkezési joggal

mánypártra, hogy a bizottsági tagok vá- bírjon, úgy a hül, mint a belpolitikai téren összes
lasztásánál is mily önkényesen járt el. ügyeinknek egyedül a nemzet és ország érdekei
TTtoit a franc /iák áltnl fizetett öt milliárd I szempontjából való intézésére.Italt a irancziak ana űzetett otmimam aWlirottak kérik a t. képviselőházat mondja
hadi kárpótlásra, melynek folytán x ran- I ^ határozatiig, hogy az 1867-iki közősügyes
cziaország, ha kalandos politikát kővető alapon állott és hitel s bizalom vesztett kormány
kormány vezette volna ügyeit, pénzügyileg által előterjesztett költségvetést a részletes tárgya-
örökre nyomorék lehetett volna. Zajos tét- | lás alapjául el nem fogadja.

szer gyakori változtatásai, még ha szerencsések 
is, sok zavart okoznak, nem egy bajjal járnak, 
a melyeknek nem legkisebbike azon hit fel­
költése, hogy a szabályzatok kellő átgondolás, 
megfontolás nélkül létesittetnek, azért igénylik a 
minduntalan való változtatást. E hit fölkelhetésónek 
önkényt érthetöleg annál inkább kell záratnia, a 
kényszernek minél több elemét tartalmazzak ama 
szabályzatok. De nem jut eszembe főntartani akarni 
egy téves intézkedést csak azért, hogy eltakarva 
maradjon ó létesítésekor elkövetett hiba, ha a je­
lenleg fenálló tanulmányi és vizsgálati rendszert 
lényegében fentartandónak tartom, s a tagadhatat­
lanul szükséges reformot inkább csak a becsúszott 
egyes fogyatkozásoktól megtisztításban s a kiépí­
tésben keresem, oka főképen az, mert úgy látom, 
hogy az egyfelől a dolog természete, másfelől meg 
tényleges állapotainkra van fektetve, egyiránt tö­
rekedvén figyelembe venni, annak általános s ezek­
nek különös kövelményeit, igényeit, a mi helyes.

A jelenleg fenálló rendszer lényege egyfelől 
a karnak és tanulmányainak bifurcatiójában, más 
felől meg azon intézkedésekben keresendő, melyek 
az egyetemi hallgatókat vezetni s a tudománynak 
azok egy részénél hiányzó szeretetét, e szeretet ha­
tását pótolni akarják.

Nem tartózkodom bevallani, hogy én a fenn­
állónak tisztelője vagyok, kivált ha százados fenn­
állásával annak bizonyságát nyújtja, hogy szülője 
és fentartója maga a dolog természete. A jog- es 
államtudományok századokon át együtt képeztek 
egy tankört, a melynek művelése a jogi kar tiszte 
volt. Említett tudományok e százados együttélé­
sét tekintve, összetartozásuk előttem még akkor 
sem lenne kétséges, ha azt különben nem látnám 

inkább be nem látnám. Elválasztásukatvagy

szés nyilvánítása között mondá, hogy pénz­
ügyeinket csak akkor fogjuk rendezhetni, 
ha Magyar or s zá g függetlenlesz. 
Simonyi Ernő beszédét holnap egész ter­
jedelmében hozzuk. Utána S i m o n y i 
Lajos báró adott be az egyesült ellenzék 
nevében egy indítványt. Az utolsó szónok 
M á r i á s s y Sándor volt. ő hangzatos 
phrazisokkal czifrázta fel hosszú beszédét. 
Talán maga is meg van győződve, hogy

kor-

Beadják: Simonyi Érnő, László Imre, Ma­
darász József, Mocsáry L\ios, Németh Albert, Kál- 
lay Ödön, Csanády Sándor, Helfy Ignácz, Kiss 
Albert, Turgonyi L^jos.

Simonyi INjos br. A maga és elvtársai ne­
vében hosszabb indokolás után a következő hatá­
rozati javaslatot terjeszti elő:

„Tekintve, hogy az államháztartás rendezé­
sének czóljából a nemzet által hozott súlyos áldo­
zatok daczára még mindig fennálló jelentékeny 
államháztartási hiány az országot komoly pénzügyi 
válságnak viszi elibe;

tekintve, hogy a közgazdászat! életünknek
csakis virágnyelven lehet védni a *.ui- i maj^nem mincjen “terén mutatkozó hanyatlás anem- 
mányt, s a javaslatot, melyet o elfogadott. zeti lét anyagi alapjait fenyegeti;

II.
A képvselőház ülése február 17-én d. e. 10 órakor.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
Jegyzők: 'Antal Gyula, Baross Gábor,

Molnár Aladár.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza 

Kálmán, Szapáry Gy. gróf, Pócsy Tamás, Panier 
Tivadar, Kemény Gábor báró, Trefort Ágoston, 
Szende Béla, Bedekorich Kálmán báró.

Az ü’és kezdődik d, e. 10 órakor.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hi­

telesíttetik.
Elnök bemutatja az erdélyi evangélikus 

református egyházkerület igazgató taná­
csának kérvényét, melyben a véderőről szóló 1868. 
évi XL. t. ez. 25-ik §-ának kedvezményét nem­
csak a papi jelöltekre, hanem azon növendékekre 
is, kik besoroztatásuk alkalmával a papjelöltek közé 
be nem iratkoztak, továbbá a tanodákban ideigle­
nes tanítói minőségben alkalmazott theológiát vég­
zett papjelöitekre is kiterjesztetni kéri, 8 a honvé­
delmi minisztert az említett törvénynek ezen ér­
telmezéssel leendő foganatosítására utasittatni kéri; 
ugyanannak kérvényét, melyben a véderőről szóló 
1868. XL. t. ez. 27. §-ának kedvezményét oly 
tanitó-képezdei tanulókra is kiterjesztetni kéri, kik 
besoroltatásukkor tanitó-kópesitési okmányt nyertek 
ugyan, de tanítókul még nem alkalmaztattak; 
Selmecz és Bélabánya városok feliratát az 
államkinfcstári illetékek ügyének törvény utján leendő 
rendezése iránt.

tekintve, hogy ily körülmények közt a kép­
viselőháznak első kötelessége az állapotok teljes 
földerítése mellett a pénzügyi és közgazdasági ba­
jok orvoslására vezető teívszerü politika megálla­
pítására és az alkalmazható állami intézkedések 
haladéktalan megtételére hatni:

küldjön ki a ház egy 25 tagú bizottságot, 
mely a kormánynyal értekezve és az ország poli­
tikai s pénzügyi viszonyait figyelembe véve, hala­
déktalanul vizsgálja meg azon utakat és módokat, 
melyek államháztartásunk rendezésére vezetnek és 
az erre szükséges rendszabályokról, valamint azok 
alkalmazásának föltételeiről a háznak jelentést

ugyanazért merészségnek tartom és tartottam min­
dig olyan lépésnek, a melyet kívánhatnak s ezzel 
egyszersmind igazolhátnak ugyan újabban fölme­
rült vagy nagyobb hatalomra jutott tényezők, de 
a melylyel szemben a töltétlen szükségen tulhaj- 
tást semmivel sem lehet igazolni. Ezért nem ért­
hetek egyet azokkal, kik a bifurcatiót akár az 
egész tanfolyamon, akár annak egyes évem át még 
élesebbé tenni kívánnák, azért tartom Apáthy kar­
társammal szemben valódi szerencsének, hogy az 
az ő általa rajz- It merevségben el nem fogadtatott. 
Politikust vagy közigazgatási tisztviselőt, ki épen 
nem jogász, ép oly kevéssé kívánok, a mint nem 
tartom igazi jogásznak azt, á ki előtt ismeretlenek 
azon társadalmi viszonyok, a melyeket szabályozni 
van hivatva a jog, a ki azok lényegebe nem tud
behatolni. ....

Ezért nem mennék tovább a bifurcabóban, 
ezért nem rombolnék le helyetesittós nélkül legaiabb 
egyet is azon gátok közül, melyek az egyoldalúság 
elé emeltettek. A gyakorlati élet úgy is a fele bajt. 
nem szükség hogy az iskola is tegye.

Másfelől azonban készen elismerem, hogy a 
tudományok körének egyre tágulása a kellő hatá­
rokon belől maradó bifurcatiót ép úgy szükségessé 
teszi, mint azon lehetőség, hogy hiányában a kér 
déses tankörök egyike vagy másika háttérbe szó 
rittassék. E háttérbe szorittatás miatt; korábban az 
államtudományok panaszkodhattak teljes joggal; ma 
a jogiak nevében hallunk panaszkodni

Nem vonom kétségbe, hogy e panaszok rész­
ben alaposok, jogosultak: de állítom, hogy a baj

telendő idő kimérése, nem a beiratkozást, de a 
tettleges hallgatást, még inkább pedig a tanulmá­
nyozást illetőleg, úgy is a tanulótól függ.

De segíteni lehet, bár több nehézséggel, es 
mégis kevésbbó gyökeresen a fönemlitett bajon 
u»y is, ha az ellenkező utón járra keresünk , or­
voslást. Csak hogy ki ezen útra lép, s az ifjúságot 
vezetni akarja, kötelezettséget vesz magára, hogy 
azon ut, a melyen vezetendi, nem lesz kevesbbé 
megfelelő annál, a melyre azt saját közértelme 
vinné. Hogy e kötelezettség beváltható legyen, 
gondosan megfigyelendők azon követelmények, me- 
yeket az élet formál egyfelől a politikussal, más­
olót a jogászszal szemben. E követelések szem előtt 
tartásával állapítandó meg a vizsgarendszer, álla- 
ntandók meg annak és minden egyes izének köve- 
ielményei, s viszont a vizsgarendszer követelmé­

nyeire való tekintettel állapítandó meg a tanulmá­
nyi rend, másként a leendő politikust s a leendő 
ogászt illetőleg. Ez eddig nem történt. Innét a 
oeállt visszásságok, s az elégedetlenség.

E gondolatmenetben alig ösmerek olyan 
vizsgatárgyat, a melyből egy főcollegiumnál több­
nek hallgatására lenne kötelezendő úgy a leendő 
politikus, mint a leendő jogász; de igenis ismerek 
olyat, és pedig nem egyet, a • melyből egyiknél 
vagy másiknál kevesebbel is be lehetne térni. Ilyen 
például a leendő politikusnak minden perjog.

Ellenben a jelenleg kötelezett tantárgyak na­
gyobb részét olyannak ismerem, a melynél — ha 
már a tantárgyak kőtelezővé tételébe s a hallga­
tandó órák minimumának megszabásába belebo­
csátkozunk — csupán csak egy fócollegium hall­
gatásával meg nem elégedhetünk, annál, a kinek 
az illető tantárgy különös tudománykörébe tarto­
zik. A többet azonban ezeknél sem keresném ki­
zárólag további főcollegiutnokban. A főcollegiumok 
czélja a tantárgyaknak egészükben, de ép azért 
csak alapvonásokban előadása. Hogy ez megtör­
ténjék, föltétien szükséges. Ugyanezért értem, ha 
e tanácskozások folyamában is annyi részről lón

hol a magyar és classikus nyelveken kivül még a 
német s legtöbbször egy más hazai nyelv is taní­
tandó. Tudom ; de ebből másra nem következtet­
hetek, minthogy a középtanodai taniolyam 9 évre 
terjesztendő, annyira, a mennyire terjedt régebben 
nem egy helyen együtt a gymnasialis s a lycealis 
cursus. Mit a német oktatási rendszerben leginkább 
hibáztatok, az nem más, mint hogy az egyes szak- 
tudományoknak nem rakatik a történeti tanulmá­
nyokban s a bölcsészetieknek legalább rudimem 
iáiban elég széles és elég mély alap. A hiányt 
a tudomány-karoknak egymás mellé állítása volna 
hivatva pótolni. — De nehéz az alapot ak­
kor építeni, mikor már a tölülépitmény is ké­
szül. Az aláfalazás nem lehetlen ugyan, de bajos 
és tökéletlen dolog.

Egy gymnasium, melyben a földrajz s a tör­
ténet mind a hat éven át tanittatik, egy lyceum, 
melynek egész tanfolyama mentes nem ugyan az 
irodalmak, de a nyelvek tanításától, mely az ó-kur 
történetét nem a 15. de a 17. évében levő ifiunak 
tanítja, egy lyceum, melynek tantárgyai közt a 
bölcsészet egész rendszere, habár csak encyclopae- 
dice helyt foglal, egészen másként bírna előkészí­
teni. S mert több lenne a beiről hajtó erő, keve­
sebb kellene a küisőkényszerből.

Csengery Antal. Nem gondoija-e Kerkápoly, 
hogy a mit a gymnasiumcktól követel, az egyetem 
philosophiai facultása van hivatva megadni, a 
hogy épen e miatt helyes a német egyetemek 
rendszere.

Trefort Ágoston. Azt hiszem, ha a gymna­
sialis rendszerben vissza is térünk a lycealis rend­
szerre, akkor sem lehets-'ges oly ismereteket adni 
az ifjaknak, a mire szükségük van, hogy alapos 
juristákká művelődjenek. Azt mondja, hogy a 
fiatalság jó részénél hiányzik a magasabb kiképzés 
ösztöne, és az indok rémi kényszerre.

gery
Kerkápoly Károly: Köszönettel tartozom Csen- 
t. barátomnak, hogy közbeszólásával alka mat

ad nekem a lehető félreértést megelőzhetni. Nem
hangsúlyozva, hogy a tanárok egészben adják elő jui eszembe a követeit lycealis cursus s annak ta
A n Vv Av ne í\tj n \t tontQrnnroiV'at.   TVTíl ol m4,.G"ÍS Tlfí I rvnlvrtór,Troi rlfoo fűi űelűíTOQCt* n k fi VT11 t,HTl Hl 37és bevégezzék tantárgyaikat- — Másfelől mégis ne
felejtsük, hogy a tantárgyaknak ilyetén compen- __ _______ .
diosus előadása nem vezet be a tanulmányozásba, | notj nujji eupido, s a mint a miniszter uriól épen

most hallottakból is meggyőződhetünk, az a fiatal

nulmányai áltas feleslegessé akarni tenni az egye­
tem bölcsészeti karának konkurreneziáját; de ig-

nem ismerteti meg annak módját, a mit pedig 
több föcolleginm hal gatása sem képes pótolni.

Részemről azért, a rendszernek egészében 
minimumként hallgatására jövőre sem kívánnék 
többet egy főcollegiumnál, a tanároktól várva, 
hogy ott, hol egy fel éven át hetenként öt óra a 
rendszer egészének csak alaphatározataiban elő

ember, ki a gymnasiumban mélyebbreható történeti 
előadásokat színlelj kevéssé hallott, mint bölcsé­
szetieket, ezeket szak pályáján nem keresi lel; nem 
is említve, hogy kedvezőbb ese'ben sem venné 
azoknak hasznát szaktanulmányai azon részénél, a 
melyet a bölcsészeti tantárgyak hallgatásának vagy

adására is elégtelen, több órában tartsák a fócol- korábban, vagy azzal egyidejűleg végzett. Tudom, 
legiumokat. De a jelölt különös tudomány körébe hogy ez igényemmel meglehetősen isolaltan állok; 
eső nagyobb terjedelmű és súlyú tantárgyaknál de°töDb mint 30 éven keresztül tartó folytonos át- 
igenis megkívánnám, hogy azokból többet hall'ga- gondolás megérlelte bennem a meggyőződést, hogy 
tott légyen, mint hetenként öt órát egy félévén igazam van.
át. E többlet azonban speczialkollegiumok hullga- pp0gy előadásom sajátképeni tárgyára vissza-
tása föl>,tán is előállbatna, a melyek már termé- t^rjek, ef kell azonban ismernem, hogy' nincs mód, 
szétütnél fogva a tudományra, nem pedig, hogy úgy meiy mellett a tudomány szórnia mindeneknél fel 
szóljak, inkább a mesterségre irányozvák, a me- ,enaJ8 kelthető. S mert azok sem ejthetők el, meg­
yéktől lehet annál fogva várni, hogy a gyakorlatot ment£süknok csak meg is kísértése nélkül, a kik

ben a tudománvszeretet fóikölthető nem volt, kikhova tovább annál inkább áthassa és elevenítse a
tudomány szelleme. . , I annáifogra azt magáért keresni nem akarják :

Fönenb mondám, hogy az egyetem jog- es külgö egzközöknek is igénybe vétele teljesen nélkü 
államtudomány karánál jelenleg fenálló tanulmányi , kü özhetövé soha sem lesz. Ám ez eszközök annál 
és vizsgálati rendszer lényege azoknak s tantárgyaik- jobbak minél inkát b közelében maradnak azon 
nak bifurcatiója mellett azon intézkedésekben kere- j Jer-nek’ a me]y beiéiről hajt. Ilyen eszközöket fo-

---------r-----7 ,-o- v . ,, -- v.i I sendő, melyek az egyetemi hallgatókat vezetni, s aoka s ép azért gyógyszere is nem ott van, a hol ? * részénél hiányzó szeretetét
rendszerint keresik. A bifurcatiót nem az eddig | nAfA,ni Mariák,
igen helyesen megóvott határokon túl, hanem azo-tegyen;

továbbá egy 31 tagú bizottságot, mely szük­
ség szerint albizottságokra oszolva, szakértőket és 
érdekletteket kihallgatva a nemzeti közgazdaság 
különböző ágaiban mutatkozó sülyedések okait, — 
jelesen a mezőgazdaság jövedelmezőségét fenyegető 
körülményeket és a hazai kisipar hanyatló állapo­
tát nyilvános eljárás utján megvizsgálja és a létező 
bajok elhárítására, valamint a szükséges közgazda- 
síg fejlesztésére alkalmazható állami rendszabályok- 
ról vóleményes jelentést tegyen. Simonyi Lajos b., 
Benitzky Ferencz, Apponyi Albert gróf, Bujanovics 
Sándor, Bánhidy Béla báró, Lichtenstein József, 
Ivády Béla, Leszkó István, Biró Kálmán, Balogh 
Imre, Lukács Béla, Miklós Gyula, Szilágyi Dezső, 
Chorin Ferencz, Széchenyi Pál gróf, Berchtold 
László gróf.*

Máriássy Sándor hosszasan védelmezi a kor-

_iy Vw____0 ____
kon belől következetesen keresztül vinni kell, mi 
eddig nem történt. Ez esetre megtermenó az 
azon gyümölcsöket, a melyek eddig -kimarad­
tak volt. , . . . ,

Az, hogy a jog és államtudományi szigorla­
tokat szabályozó rendelet 1. §-a szerint a jog és 
államtudományi karban a két különböző tudo-

e szeretet hatását pótolni akarják.
Két élőről szólottám: utóbbit illetőleg mai- 

első felszólalásom alkalmával kiemeltem, hogy fel­
fogásom szerint ez intézkedésekkel is épen úgy 
vagyunk, mi it minden más pótszerrel. Baj. ha 
szükség van rájuk s mindenek előtt és fölött 
azon kell lennünk, hogy ha lehet, megszűnjék e 
szükség. Azon kell lennünk annál inkább, mert 
elhibázottnak kell tartani minden olyan rendszert,

gunk használni, ha azon leszünk, hogy azoknak, a 
kik a tudományok belbecsét nem látják, azok külső 
értékét adjuk tudtukra. A ki a tudományt vég- 
czéljává tenni mm akarja, még mindig czélba.ve­
heti annak megszerzését, hogy megszerezvén, esz­
közzé tehesse az egyéb czéljaira. Mái szavakkal a 
tudomány bírását előnyössé kell tennünk, s ez elő­
nyét tudtára juttatnunk.

A jogi és államtudományi kar tantárgyait, 
illetőleg ez részben megtörtént, de csakis részben. 
A birói és ügyvédi pálya nincs nyitva csak a jog- 

S mert az utóbbihoz csak a jog-

lezése iránt. ....... m4nv politikáját, a boszniai okkupocziót, a pénz-
Mindezen kérvények a kérvényt bizottsághoz ü helyzetet, de különösen az előterjesztett költ-

utasittatnak.
Elnök bemutatja ezután ittebei Kiss Mik­

lós képviselő az elnökséghez intézett levelét, mely­
ben családi ügyeinek rendezése czóljából lemond 
képviselői állasról.

Torontálmegye szentgyörgyi választó 
kerületében uj választás fog elrendeltetni.

A lemondott Borosa Béni képviselő he­
lyébe közlekedési bizottságba, az elhalálozott J a- 
kic s Antal helyébe a függő államadóságok ren­
dezésére kiküldött országos bizottságba egy-egy 
tag választása a csütörtöki ülés napirendjére tű­
zetik ki.

Tisza Kálmán miniszterelnök benyújtja az 
államszámvevŐ3zók jelentését a Magyar- és Horvát- 
Szlavonországok közt eszközölt 1875. évi leszámo­
lás megvizsgálásáról és az 1873/4. évi leszámolá­
sok helyreigazításáról.

A jelentés kinyomatik, szótosztatik és a zár- 
számadási bizottsághoz utasittatik.

A képviselőház február havi költségvetése 
megszavaztatván, általános tárgyalás alá vétetik 
a pénzügyi bizottság jelentése az 1879. évi áll am- 
költségvetésről.

Hegedűs Sándor előadó: A pénzügyi bizott­
ság a kormány által előirányzott költségvetés ki­
adási részét összesen 173.228 írttal ap&sztá ; a 
bevételeket leszállttá 1,891.228 írttal, tehát ezáltal 
igyekezett az előirányzatot lehetőleg reálissá tenni.

A kiadásokat a bizottság 248.728,050 írtban 
állapitá meg, tehát az 1877-ki tényleges kiadá­
soknál 1 400 (ifin frtal. az 1878 diki

ügyi helyzetet, _ .
ségvetóst. S miután 6 „alapos tanulmányozás“ után 
a költségvetésben foglalt egyes tételeket helyesek­
nek, s az előirányzatot reálisnak találta; elfogadja 
a költségvetést részletes tárgyalás alapjául.

Ezzel az ülés véget ért; 8 a költségvetés ál­
talános tárgyalása a holnap d. e. 10 órakor tar­
tandó ülésen fog folytattatni.

Ülés vége 2 óra 15 perczkor.

mánykör szerint kétféle tudorság nyerhető u. m. a m , ~ egyetemi ifjuság azon részére való tekiu- . q
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kívánjunk az iránt, hogy a testvér t

* 1 1 •  1A «Ia» a lrXnilAfl n ton irnrmi i *  x . , . . . >
abból származik, hogy intézkedéseink K“zuen I szolgai kulcs gyanánt is ma, hogy úgy mondjam, 
ifjúságnak jobb sikert egyedül igero részét figyel- szó politikus tisztviselőnek nincs
men kivül hagyjuk. Őszintén megvallom, semmit «ff * ráiuk szftksége. Nincs áll

sem
ben nem teljesen járatlan, a kérdés 
összetartozó volta szükségei!. Sem egyiken, 
másikon nincs miért változtatni.

A biztosítékot eddig az ellentétes államvizs­
ga sükeres letételében véltük feltalálni, s megkí­
vántuk, hogy azok, kik a jogtudorságot elnyerni 
kívánják, azt, hogy az államtudom íny i államvizs­
gát jó sikerrel letették, azok pedig, kik az állam- Károly értettef Hiszen ha nem tudnám, hogy ily
r 1 / : VivárniaV nAf»Rn.rrar.m 37,t. I . _ . ^ i  i_ ^

belo-
------------  ,c,„ - ,, ,, I ííL- haszna nincs ráiuk szüksége. Nincs állomás,sem vártam kevésbé minthogy idevonatkozó ag ^ ffbf’ itván/néikül is el ne lehetne nyerni, 
tett nyilatkozatomat bárki is úgy mthes»e, mintha jogász, a leendő bíró és ügyvéd az, a kire
tagadni akartam volna, hogy ily jobb rész is van, Szükségessé, a kire nézve az, ha követve is,
a mint ezt nasv sajnálatomra t. barátom Szász | ka;zn03sá yaa téve, az általa keresett kulcs meg-

A jog- és államtudományi vizsgálati 
rendszer tárgyában tartott enquete.

Az értekezleten a közoktatásügyi miniszter 
elnököl, s először szót emel:

Kautz Gyula; ki múltkori felszólalásának 
egyik tételét igazítja helyre; ő ugyanis azt köve­
teli, hogy a tanulók azon része, a mely adminis­
trativ és államszolgálati pályára lép az államtudo­
mányi államvizsgára kőteleztessók.

Trefőrt Ágoston kijelenti, hogy a kormány­
nak komoly szándéka oly szabályzat létrehozatala, 
melynek alapján azok, kik államszolgálatba akar­
nak lépni, az államtudományokból bizonyos vizsgát
tartoznak letenni. , , „ , .

Az értekezlet ezután folytatja az első kér-

tudomáuyi szigorlatokra kívánnak bocsáttatni, azt 
hogy a jogtudományi államvizsgát jó sikerrel ki­
állották, igazolják.

ügy mondják, ezzel a bifurcatiót elejtettük, 
a szabályrendelet fönemlitett 1. §■ át hatályától 
megfosztottuk. Nem akarok ez ellenvetésre azzal 
válaszolni, hogy az említett biztosíték föladásával 
meg a kérdéses tankörök összetartozását hagynék 
figyelmen kivül; vitázni sem kívánok a fölött, a 
kettő közül melyik a kisebb baj. Vizsgáljuk inkább, 
nem lehetne-e elkerülni mind a kettőt.

Ha hisszük, vagy legalább hittük, hogy van 
okunk a leendő politikustól nem kívánni jogi szi­
gorlatot, de igenis jogtudományi államvizsgát, s 
ha ez utóbbinak sikeres letétele nem föltételez, a 
minthogy józanon nem feltételezhet ugyan olyan

jobb rész is van, vagy ha azt esek eltűnőén cse­
kélynek tartanám is, miként kívánhattam volna, 
hogy intézkedéseink közben épen az ezekre való 
tekintet által irányozhassuk magunkat ?

Ellenkezőleg nem csak elismertem, hogy ilye­
nek vágynak, sőt egész felszólalásom oda irányult, 
hogy előtérbe állítsam annak szükségét, hogy min­
denekelőtt és fölött az ilyenek számát kell szapo­
rítani, minél többekben felköltve és nagyra növelve 
a tudomány szerelmét.

Mondottam, hogy ez előzetesen csak a kö­
zéptanodákban történhetik, s állitám, hogy közép-

szerezhetésének tölteteiévé tétetvén. Ez természe­
tesen visszás állapot.

Az áilam azt mondja: „az állsmtudományok 
bírására súlyt helyezek ott, hol azok olyannal, 
csak, mint segédtudományok bírnak, de nem ott, 
hol azok közvetlen hasznosságnak lennének.8 Ezt 
elismerem, nehéz megérteni. Es még sincs igazuk 
azoknak, a kik, mint Apáthy kartársam, eleget vél­
nek tenni, ha oda vihetik a dolgot, hogy sma tu­
dományok bírására e helyt legyen semmi súly 
fektetve, holott az egyedül helyes az ép ellenkező- 
eljárás lenne, a mely szerint, ha bírásukra már a
• • - n— io onlvf hplrA7fmk annáltanodáink azmezete erre nem alkllmaí'hogjr at jogi pilja if1 

akkori Jvcealis cursus hiányát az egyetemek sajno- inkább tennok azt a po.itihai pályák előlijein i. 
sán ér zik hogy mindez k folytán a jogi és állam- Ezt természetesen nem az egyetem teheti s nen 
tuSoMnyi kargía™Zányi rendét a ^tanodák I is a közoktatási mimsztermm. Ez sz összes kor-

e különbözősége a teendő stúdium, távolabb a 
hallgatandó előadások különbözését is föltételezi. A 
leendő jogásznál is ép igy áll a dolog.

Következik, hogy a bifurcatiónak nem csak a 
vizsgálati rendszert kell érintenie, hanem a tanul­
mányit és, es pedig az egész tanpályán keresztül;

---------- , J, . következik hogy például a leendő politikus ne csak
dés feletti vitát. Szólásra még fel van Jegyezve: vizsgákat tegyen a kar mindegyik tudomány-

Kerkápoly Károly. Midőn a megbeszélésünk körének tárgyaiból, de más tanulmányt is tegyen
tárgyává tett kérdések elsejehez^ujra hozztózól, az azokban mfnt tesz a leendő jogász, és megfor

tani nem lehet. , ... hoev a bifureatio létesítése mellett is elkerülte ez

E véleményemnek itt ezen enquette kebeleben áufJotoknak még inkább megrontását, Apáthy 
ilvánitását némelyek az ehbtink tűzött határokon . o? u mpo-válroznék.

átalánosságokban elveszéstől óvakodni fogok. Ezért 
kerülni kívánom az egyetemi, közelebb a jog- és 
államtudományi kar ezé ja fölötti vitát is, az ide-

1400 000 frtal az 1878 diki pénztári vonatkozólag hallottakra csak azt legyezvén meg,
, ’ , ’ r mjniöval többet iránv- I hogv ha az egyetem tudóst nem képez, nem ké-

eredmenyeknel csaknem 5 millióval többet irány j ^fám\iyata%okot sem. Mindkét iránv ban meg­
oldja föladatát, ha az illető pályára föllépni képe­zett elő. . , , O00

A bevételeket a bizottság kerekszámban Hl 
millióban állapitá meg, tehát az 1877-ki ered­
ménynél 4 millióval többet, sőt az 1878-ki pénz­
tári kimutatásokat, több mint 6 millióval haladja 
meg az előirányzat.

sit, ha megtanít miként kelljen azon előbbre ha­
ladni. A többi az élet a a további tanulmányok 
dolga, úgy az egyik, mint a másik téren. De az 
egyetemnek képesíteni kellett az élet megflgyele-

az előirányzat. ki-nttnir I aíre a a tovább tanulásra, a mi nem kis d<B„=M„vegé„ ,zt__mondj.,^hogy^ | /em'i8 0,}m“„mjO. m egyetemüldolog s 
meg-rámutai ott a bajra, a kormány beismerte kötelessé- ^»^fX&thogy a SS? «*• 

get. annak orvoslása iránt rendszabályokra gon- hogy a J

ditva A tanulmányi rendeddig e következtetést 
nem vonta, az elibénk tett kérdéseken sem lát­
szik m»g nyoma. Ezért van, hogy a tanulmányi 
rend nemcsak ugyanazon tantárgyak hallgatására 
kötelezi a leendő jogászt, mint a leendő politikust, 
mi a kérdéses tudománykörök összetartozó voltá­
ból még talán érthető, de ugyanazon minimummal 
is szabja azokat, úgy azok egyike, mint másika 
elé, a mi már helytelen. Ezen kell, hogy segítve 
legyen, ha nem kívánunk sem az egyik, sem a 
másik szélsőségbe esni

nyilvánítását némelyek 
túlterjeszkedésnek tekintették. Részemről ezen né­
zetet nem oszthatom. A dolgok belső összefüggését 
nem igazolhatjuk. Mások megjegyezték, hogy vesze­
delmes cireulusban mozgunk, ha a tanulmányok 
összefüggésére mutatva mindig tiltakozunk, bárhol 
akarják a tanintézetek reformját kezdeni. Nem vet­
ték figyelembe, hogy én a jog- és államtudományi 
kar reformját nem a közt ptanodák reformja után 
és annak alapján, hanem azzal egyidejűleg, kapcso­
latosan akarnám megejteni.

Még mások, és pedig nemcsak e bizottság 
kebelében a középtanodák tanárai és azok műkö­
dése elleni vádat véltek találni ama nyilatkozatom­
ban. Semmi sem volt tőlem távolabb, mint efféle 
szándék. De igenis hibáztattam a középtanodák 
rendszerét s azt hibáztatom ma is. Oly középtano 
dák mellett, melyekben a földrajz a mennyiség

javaslatának elfogadásával ez is megváltoznék.
A föladat ennélfogva nem a rigorosummal 

ellentétes államvizsgák létesítéséről egyszerűen 
eltekintés, hanem az államtudományi államvizsgák 
és szigorlatok letételének ö vként hasznossá tétele 
a politikai pálya jelöltjeinél, mint hasznossá van­
nak téve a jogtudományiak az illetőkre nézve.

Ennek szüksége pedig annál íöltételesebb, 
minél kevésbbó hiheti különben a fiatal ember, 
hogy az állam hivatalaiban volna valami haszna 
az oly ismereteknek, a melyek bírásának kimu­
tatását az állam az azokra való minősítésnek 
föltételévé nem tette, s igy nem fogja azokat 
megszerezni sem azért, hogy a hivatalokra eljut­
hasson, sem azért, hogy azokon becsülettel meg­
állhasson.

Ha egyszer az államtudományi államvizsgák
- , w . . w # tantó™ eltekintve csak a legaföó három osztályban és szigorlatok letételének is meglesz a politikai

Segíteni kétfólekep lehet, úgy, mint Hofman tantol eltemtve két_kéf órán, miként értesse pályák embereinél azon súlya, mely megvan a
kartársam akarni, hogy. t. i. . 8 téléyen át h. en- SÄffitÄtateK a»n nagybeto- jogi vizsgáknak abiróiésttgy.édi k„t Ul.tö eg at-

J°g.i.karon hallgatását meg hallgatóival a p %ld. az ' - ---------get, annak orvoslása iránt Knaaiaoaijwwt ^ 8’az utjain járásra’ képe- ként legalább 20 óránaK a jogi sáron muigaiamu . ,"T“t ~mefyet az 411amélet alakítására a föld, az 1 kor, de a pohtikai műveltség teljes koczkaztatása
duskodm, míg másfelől a conversió nagy munkáját gááJ > _ mjt5j várnék, hogy ezt tegye ? Oly ; a leendő politikustól, és a leendő jogásztól egyiránt ^jar^terület gyakorol ? elgondolni valóban nem nélkül csakis akkor lehet szólam arro., ha nem ta-
és a nemzetközi helyzet acut jellegét is számi- | ®'t - ^ tanácskozmány, a mely előtt szeme’t megkívánván, s a által leteendő vizsgákat, Holman barátom, a ki a középtanodák lálható-e más mód, me yen biztosítékot lehessen

—* Szerinte államéletünk folyton kérdésez^t.Janácsmma^ ^ ^ faa azQii tárgyait s a készültség megkívánandó mértékét “^ef°e tanácskozások körébe vonását szintén találni az egyoldalúság ellen, mint a melyen keres-tasba kell venni, bzennte aliameietunK luiyvuu , melynek súlya csak női, ha
fejlődik, s ha megtartjuk a fejlődés tényezőit, még ne W hallgatókra, de a tanárokra is figye- 
meglehet menteni az állam hitelet és fizetés kó- ' nem csupán ^ um g 
peeségét. A tjsvaslatot a pénzügyi bizottság nevé­
ben e fogadásra ajánlja.

Szapáry gróf pénzügyminiszter beszédét lásd
a főlapon.

Simonyi Ernő egy hosszú beszéd kíséretében, 
mit holnap közlünk, a kővetkező határozati javas­
latot nyújtotta be:

Határozati javaslat:
„Tekintve az 1879. évre előterjesztett költ­

ségvetésben a hiánya kormány előirányzata szerint 
is 22.800.006 frt, a pénzügyi bizottság előirányzata 
szerint pedig több, mint 30 millió, tehát mar az 
előirányzatok szerint is a múlt évre előirány­
zott hiány több, mint 9 millióval felülmúlja;

tekintve, hogy a jelen évi költségvetés hiánya 
az előttünk már is ismert tények alapján a áü 
milliót is tetemesen meg fogja haladni s igj az 
valóságos visszaesést jelez a pénzr

De ismétlem, az átalánosságokban elveszés­
től óvakodom. Tartom magamat a föVett kérdé­
sekhez, a melyekre legjobb belátásom és meggyo- 
dósem szerint határozott és szabatos választ adni 
szándékozom. E kérdések elseje így hangzik: „Az 
1R74 évi febr. hó 5-én 3055 sz. mimszren rendelet­
tel kibocsátott és az 1876 évi 24511 számú ren­
delettel módosított tanulmányi és vizsgálati rend­
szer fentartandó-e? Egészében ^ a kérdéses 
rendszert válaszom e kérdésre határozott „igen . 
Én a hivatkozott rendeletek alapján jelenleg fen­
álló tanulmányi és vizsgálati rendszert egészében 
föntartandónak Ítélem, a mi egyes, részletes fo­
gyatkozásoktól megtisztítását es kiépítését épen 
nem zárja ki. Fentartandónak ítélem azon rendszert, 
egyrészt azért, mert osztom Kautz kartársam azon 
nézetét, hogy a tanulmányi és vizsgálati rend-

megfelelóen megszabván, ^egy tantergyat se tegyünk | ^j^helyesti, n77egye”"tölem rósz néven, ha kór- | tűk, ezt eddig.
kötelezetté, még keJé»bé szab.ván a I dem hogy“a’zo“n keTdő" jogász,"ki"az összes ó kor I Addig a mai állapotok íentartását nem
egyikükből hallgatandói órákrendszer tört6'net|y15 életévébJen hetenként 3 órán át csak a-tudomány érdeke de az államszolga]’ate is

_ „„ ifjúságra bízna mm en annai. inminn meg . ^maMog's"a melyek ösmérete nélkül 
tudnék nyugodni, minthogy ft legtöbb esetben, ily I J & . - • » ^v------
szabadság mellett sem az egyes tanulónak többó- 
kevésbé biztos belátása adná az eldöntést, hanem 
az ifjuság közértelmének alapján csakhamar kifej­
tendő szokás, mely — erről meg vagyok győződve 
— az étet különböző pályáinak eltérő követelmé­
nyeit s a vizsgarendszernek megfelelően eltérő 
igényeit teljes mértékben figyelembe venné. E 
szokástól eltéréseket csak kivételesen fogna maga 
után vonni a különös egyéni hajlamok érvényesü­
lése a mi nem tenne baj. Ismétlem, e rendszeren 
én meg tudnék nyugodni, és pedig még annálfogva 
is, minthogy a tantárgyak minden egyikére szén­

áiért nem is fogható fel, hanemha épen maguk- 
ból a római jogot tárgyszó előadásokból, melyekre 
ha ilyként nagyon sok óra kell, azon nincs mit 
csodálkozni.

A bölcsészeiről szólni sem akarok, mint ami 
a kezdő, s legtöbbször a végzett jogász és politi­
kus előtt is teljesen terra incognita. Az az 
alaki logika és az a tapasztalati lélektan, a mi 
gymnasiumainkban tanittatik, bölcsészeinek alig 
hogy mondható.

De azt mondják, hogy a középtanodák^ nö

változtatás csak még visszásába tenné állapotain­
kat. Rendszeresítve maradnának az államtudományi 
államvizsgák és szigorlatok, s ha a fiatal ember 
kérdezne bennünket, m;ért tegye ő le azoknak 
akár egyikét, akár a másikát, miért feleljen meg 
az azokra bocsáttatás föltételeinek, mi baszna lesz 
abból, ha azokat leteszi, s mi hátránya az ellen­
kezőből? kénytelenek lennénk mindannyrának azt 
válaszolni, hogy „semmi8. S ha másként nem vá­
laszolhatnánk, miért hagynék rendszeresítve a kér­
déses vizsgákat, miért különösen az allamtudomá- 

államvizsgát, mely sem a továbbtanulhass
vendékei igy Ttulhaímozvák, kiváltképen nálunk, I föltételét nem képezné, sem academicus gradtist
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nem adna, sem semmiféle állásra, hivatalra nem 
minősítene ? — E kérdésre felelni nem lehet.'

Az elmondottak, úgy vélem, eléggé tanús­
kodnak arról, mennyire nem tartom örvendetesnek, 
mennyire sajnálom azon állapotot, mely mellett 
nem épen kiesi az ifjúságnak azon része, melyet 
a tudomány szeretető nem hajt, még inkább pedig 
arról, mily sajnálatosnak ítélem, hogy ezen résznek 
is csak egyik, bár nagyobb töredékét bírhatjuk 
tanulásra a tudomány bírásának, illetőleg az arról 
megszerzett bizonyítványnak külső hasznára való 
utalással. De e sajnálattal azon állapotot nem 
változtatom meg.

Alkalmazkodnom kell azért hozzá, nem akar­
ván részemről is abba a hibába esni, hogy azt, a 
minek jobbal fölváltatását óhajtanám, egvszerüen, 
e fölváltás nélkül is elejtsem. E kénytelenség miatt 
történik, hogy úgy mint a kérdő pontok teszik, en is 
azon előfeltevésből indulok ki, hogy a tanfolyam 
közben leteendő vizsgák eszméjétől jövőre sem te­
kinthetünk el, mint kicsinyes, részben nemcsak nem 
hasznos, sőt a jelenlegi berendezés es tnlhajtas 
mellett egyenesen káros, de kellő berendezés es 
reductió esetén mégis valamelyes eszközöktől, a na­
gyoknak s jóknak hiányában. .

Ez alkalmazkodás azonban nem gátolhat ab­
ban, hogy hátrányaik leendő alábbszállitására tö­
rekedjen, annak módjait keressem. E hátrányokat 
részletesen csak azért nem vázolom, mert ezt Lsen- 
gerv már előttem megtette s pedig mesterileg. 
Részemről, mint mondom, inkább a hátrányok 
alábbszallitásának módját akarom keresni. E törek­
vés közben, tekintve különösen az alapvizsgákat, 
sokban találkozom Yajkay ő méltóságával, vele 
együtt én is szűksógeskek tartom újra egy gye 
vonni össze a két alapvizsgát, letételének határide­
jévé a 4-ik félév végét, illetőleg az ötödiknek kéz- 
előtét tevén,

Ezzel a gondolkodó ifjúra nézve lehetőve vál­
nék, hogy vizsgája idejéig ne csak egyes noti- 
zeket szerezzen, de azokat át is gondolhassa, egy 
egységes tudomány alkatelemeiként fölfoghassa. 
Azáltal, hogy e vizsga határideje, a negyedik félév 
végére, illetőleg az ötödiknek kezdetére tűzetnék, 
egész annak bekövetkeztéig zavartalanul tanulhatna 
a fiatal ember anélkül, hogy- az épen hallgatott 
előadásoktól, a korábban hallottaknak az előtte 
álló vizsga érdekében tanulmányozása vonná el fi­
gyelmét.

Ki e vizsgát sikerrel ki nem allaná, annak 
félévet a vizsga tárgyaiból leendő készülődésre 
kellene fordítania s az ötödik félévre be nem irat­
kozhatnék. E vizsga tárgyaivá a római jogot, , a 
jogtörtén tét, a jogbölcsészetet, a nemzetgazdaság­
tant és a statisztika elméletét tenném, _ együtt az 
egyházjog azon részeivel, a melyek miatt az ma 
az államtudományi vizsga tárgya.

A ki a római jogot áttanulmányozta, a ki a 
jogtörténet fonalán az időnként felmerült állami 
és jogi institucziókkal megismerkedett, az sikerrel 
hallgathatná a jogbölcsészetet, s a mindezek által 
fejlesztett és erősített elme haszonnal fogl ilkoznék 
a nemzetgazdaságtannal s képes lenne felfogni a 
statisztika elméletet is. .

E vizsgához a bizottságokat az elnök kivéte­
lével mégis jövőre is a kar által vélem alakítandók- 
nak. A vizsgál5ti eljárásban azonban azon változást 
óhajtanám, hogy részletes ösmeretek keresése és 
konstatálnia helyett az tűzessék czélul, hogy kide- 
rittessék, mennyire bírja tárgyát a vizsgázó. En­
nélfogva a tudomány egészétől függő egy vagy más 
kérdésnek alapos kifejtése lenne megkövetelendő, 
annak kizárásával, hogy a tantárgy egész hosszan 
végigfutó, de nem mélyére leható kérdezősködésben 
és válaszolgatásban álljon a vizsgázás.

Nem csak azt kellene keresni, mit tart egy 
vagy más tárgyról az illető, de még inkább azt, 
hogy minő okokon és azt, ha tudja-e, mi mindent 
fogad el, tudva, vagy nem tudva, az általa vallott 
nézettel, mint annak szükségszerű előfeltételeit s 
következményeit.

Az alapvizsgákra bocsáttatás föltételeit ma 
azon körülmény képezi, hogy a jelölt a vizsgatár­
gyakból legalább egy-egy fő kollégiumot hallgatott 
legyen, tehát olyat, mely nem terjed kevesebbre 
ketenkénti 5 óránál egy féléven át.

Egész általánosságban tehát az állami vizs­
gákra is vonatkozólag már előbb kifej tém azon 
okokat; melyek miatt e feltételt továbbra is 
íenntartandónak nem vélem, mint kifejtettem és 
pedig alternative azt is, a mit jövendőre jobbnak, 
helyesebbnek vélnék. Nagyobb szabadság engedése 
mellett a jogász az alapvizsga jogi tárgyaira he­
lyezne nagyobb súlyt, mig a leendő politikus épen 
megfordítva cselekednék. Az több időt fordítana a 
római jogra, egész terjedelmében hallgatná az 
egyház-jogot, mig az utóbbi inkább a nemzetgaz­
daságtannal foglalkoznék tüzetesebben. A jog­
történetet s a jogbölcsészetet, az egyéni különös 
hajlamoktól s azok hatásától eltekintve, előre 
láthatólag egyenlően cultiválná úgy egyik, mint 
másik.

Az is több, mint valószínű, bogy az e vizsga 
letételét előző két tanévben annak tantárgyain kívül 
is a legtöbb ifjú hallgatna egyetmást, például a 
statisztikát, meg a kötelezett s tán azon túl is 
hallgatandó bölcsészeti előadásokat.

Az alapvizsga letételét követő két évre leg- 
fölebb a positiv jogi disciplinák, meg a politika 
és financzia maradnának együtt a magyar közjog­
gal, a közigazgatási és pénzügyi positiv törvények­
kel. E tantárgyakat, a szigorlatoktól eltekintve, 
jövőre is államvizsgáknak tenném tárgyaivá, mint 
olyanokat, a melyeknek az illetők általi kellő elsa­
játítása iránt az állam különösebben is érdekelve 
van. Nem ok nélkül á'litom ezt a politikáról és 
financziáról is. Hisz ezek alapos ismerete nélkül a 
statisztikai adatokat megközelítő gyorsasággal vál­
tozó közigazgatási és pénzügyi szabályokkal meg­
bízni nem lehet. Ezek tömérdekségével szemben is

áll egy nagy gondolkodó azon állítása, hogy a gon­
dolat, az eszme, a legjobb epitomátor.

A tantárgyaknak a két államvizsga között 
megosztását illetőleg nem egy változtatást látnék 
szükségesnek. Az egyház-jogot es statistibát a vizs­
gatárgyak közül teljesen kihagynám, amazt miután 
azon határok közt, a melyek között mert az állam­
vizsga tárgyát képezi, már az alapvizsgánál jogá­
hoz juttatnám, emezt mivel valóban nem az egyes, 
a nélkül is egyre változó számtételek könyvnelaül 
tudása bir jelentőséggel, hanem annak átértese, 
hogy mire kell s érdemes figyelemmel lenni, tehát 

a statistika elmélete tanít, az mely az 
tárgyai közt már úgy is helyt fog­

az, mire 
alapvizsga

A közigazgatási és pénzügyi positiv törvé­
nyeket, illetőleg szabályokat az igazgatási politi­
kával és a pénzügytannal együttesen vélném 
vizsgál andóknak, minthogy ez utóbbi tudomá­
nyod amazok által lennének az előadásban is illu3-
trálandők. . , ,, ,.

Hason okon mellőztem, az alapvizsgáról szól­
ván, a magyar közjogot is, mint melyet vi­
szont az alkotmány-politikával együttesen tartok 
vizsgá'andónak és annak világánál megvilágítan­
ának. .

Az állam vizsgálati bizottságok, a vizsgák 
minősítő jelleménél fogva — mely jellem a fóneb- 
biek szerint azoknak minden irányban megadandó 
lenne — okvetlenül a kormány által lennének össze- 
állitandók, úgy az elnökséget, mint a tagokat tekintve. 
Az okokat, a melyeknél fogva kívánatos, hogy az 
elnök az egyetemen kívülről vétessék, előttem már 
mások szintúgy kifejtették, mint azokat, melyek 
nemcsak tanácsolják de szinte parancsolják, hogy 
a tagok vegyesen vétessenek az egyetem kebelé­
ből és külről. Azért én ezekről hallgatok, csak 
azt jegyezvén meg, hogy e bizottságokban a 
tanárnak nem szabad elfelejteni, hogy ott nem 
mint tanár ül, hanem mint a kormánynak 
biztosa,

A vizsgálati eljárást illetőleg általam fönebb 
elmondottakat ide is értetni kívánom.1% Részletes 
utasítások ily téren, melyről a subjectiv szioezte- 
tést annyira nem lehet eltávolít <ni, merem állítani, 
papíron maradnak, akár legyenek a vizsgáló bizto­
sok tanárok, akár mások.

E vizsgák csak mind a négy tanév bevé­
gezte u'áa lennének lehetők, s mellettök a szi­
gorlatok újra csak akadémikus grádnst adnának, 
mely legfölebb a habilitaczióra boesáUaíásnak ké­
pezné föltételét, azon túl, hogy birtoka egyelőre 
különös í jácLtnl is szolgálhatna.

Trefort A. miniszter az első kérdés feletti 
tanácskozást befejezettnek jelenti ki. A nyilvání­
tott vélemények — úgymond — oly fonalat nyúj­
tanak a kormánynak, mely mellett a| jog és ál­
lamtudományi tanulmány- és vizsgarendszerre 
nézve szükséges reformok mennyiségét el fogja 
találni.

Az értekezlet ezután áttér a jogakademiák 
kérdésére.

Tanárky Gedeon államtitkár a jogakademiá- 
kat csak két évi tanfolyammal taitaná meg, kö­
vetelvén, hogy a 3. és 4. évet minden magyar 
jogász az egyetemen töltse. Ez esetben egy har­
madik egyetemet kellene felállítani tökéletesen be­
rendezett jogi facultással.

Kautz Gyula bár ismeri a jogakademiák né­
mely hiányait, azok eltörlése mellett még sem 
szavazhat, mert azok bizonyos szükségleteket elé­
gítenek ki. Szervezetüket akként óhajtaná megálla- 
pittatni, hogy oly tanulók, kik állami vagy köz- 
szolgálati pályára lépnek, három évi tanfolyamban 
tanulmányaikat befejezhetnék s csak azok töl- 
tenének egy negyedik évet valamely egyetemen, a 
kik tői b o'dalu kiképeztetésre kívánnak szert tenni.

Trefort pár rövid megjegyzés után az ülést 
az idő előrehaladottsága miatt bezárta. A legköze­
lebbi ülés első szónoka Csengery Antal lesz.

KÖZGAZDASÁG
Az értéktőzsdéről.

Budapest, febr. 16.
Hosszú stagnatió után a lefolyt héten ismét 

élénk és nagyobb terjedelmű üzletforgalom fejlődött 
ki a tőzsdén. A török-orosz béke megkötésére ,az 
üzérkedés felhagyott tartózkodó magatartásával. Ál­
talános a nézet, hogy a tőzsdei viszonyok javulni 
fognak. Nagyban emeli a tőzsdeüzletet azon körül­
mény hogy pénz van bőven. Daczára annak, hogy 
a nagyobb pénzintézetek a kamatlábat 4'/2 és 4 
százalékra százalékra szállították le, mégis gazda­
gon folynak be a befektetések, az escompte-üzlet 
azonban lanyha, jó váltó igen kevés van forgalom­
ban, úgy, hogy az intézetek nem tudják a pénzt 
elhelyezni.

Azon körülmény, hogy a pénzintézetek le 
szállították a kamatlábat, sokakat arra bírt, hogy 
inkább 8—10 százalékos értékeket vásárolnak, 
mintsem hogy 4 vagy 4'/2 százalékra bankba vi 
gyék pénzüket.

A kereslet kiterjedt majd mieden értékre. 
Üzérkedő- és befektetési papírok, valamint helyi 
értékek élénk keresletnek és ennek folytán árfo­
lyam emelkedésnek örvendtek. A helyi papírok 
szintén kerestettek, mert a legközelebb ösmere- 
tessé lett mérlegek igen kedvezők. Különösen ma­
lomrészvények voltak kedveltek.

E héten hozta nyilvánosságra mérlegét a 
Pannónia malom és a mérleg igazolja az 
arra fektetett reményeket, a tiszta nyeremény 
404.525 frt; de ha tekintetbe veszszük, hogy 
ezenkívül a malom értékéről 45.000 forint Íra­
tott le és hogy a készletben levő búza és liszt 
nagyon csekélyre becsültetett, akkor a Pannónia 
malom a múlt évben 50 százalék nyer ességet

mutathat fel' részvénytőkéje után. Azonban csak 
125 forint azaz 25 százalék osztalék fog ki­
adatni. .

A magyar országos kozp 
rók-pénztár folyó hó 9-én tartotta közgyűlé­
sét, melynek eredményét már közöltük. A közgyű­
lésen felolvasott igazgatói jelentés a mellett tanús­
kodik, hogy az üzletforgalom nagyobbodott. A b 
százalékos osztalék már most felvehető.

Végre e héten jött létre az egyezség a köz­
úti vaspálya társaság és a kormány közt a Mar- 
githidon felállítandó vonal tárgyában és a két köz­
úti va-pálya egyesülése is pár hónap alatt tenynye 
fog válni. A helyi közlekedésre nézve nagy fon­
tossággal bir e tény is, hogy. a tőzsde is kedve­
zően fogadja, bizonyítja a közúti vaspálya részvények 
0D36lkGdéS6*

A tervben levő „Gründolások“ nagyon lassan 
haladnak előre. A tervezett 
s i t ő“ társulatról mély csend uralkodik.

A három malomterv is egyre reducáló- 
dott és ennek valosulása sincs biztosítva.

Magyar állampapírok kerestettek és 
szilárdak, különösen a magyar arany jára­
dék, mely 82.50-ről 83.85 re emelkedett. — 
Vasúti kölcsön 101.50—101.75-el vásá­
roltatott.

Vasúti részvények is kellő figyelemben 
részesültek, alföld-fiumei 115.50-ről 118-re 
emelkedett, észak-keleti vasút 114.50-ről 
H6.50-re, Kassa-ó derbergi 99-ről 101.50-re 
emelkedett.

Pesti közutivas pály a részvények 
élénk vételkedv mellett 217 50-ről 230-ra emel­
kedtek.

Biztositó részvények tartósan ked­
veltek is magasabbak, pesti biztositó részv. 
103.75-ről 108-ra, Unió 108-ról 112-re, első 
magyar 22.60-ról 2275-re, Pannónia 550- 
ről 590 re.

Bankrészvényekben az üzlet nagyobb 
élénkségnek örvendett, osztrák hitelrész­
vények 215.50 ről 223.50-re. magyar hi­
telrészvények 214-ről 220.50-re, pesti 
kereskedelmi bank részv. 585.

Takarékpénztári részvények szin­
te magasabban lettek fizetve, orsz. központi 
92, pesti hazai 2540, külvárosi 51.

Malom részvényekben nagy volt a 
kereslet és a legtöbb tekintélyesen emelkedett, 
budapesti 1390, Concordia 543, Erzsé­
bet 278, hengermalom 760, Viktorja 
480, Lujza 295, sütők és molnárok 350, 
Pannónia 1603.

Egyéb értékek közül még a következőket 
említjük fel: At^enauem 330, Ganz-féle 
va söntőde 228i alagút 77.

Örömmel keli még megemlítenünk, hogy a 
gyűlés lefolyása, a szakavatott felszólalások s az 
iparos-gyűlés iránt mutatkozó átalános érdeklődés 

tak a - igen kedvező benyomást gyakorolt a tanácskoz- 
mány hallgatóira s felébresztette bennük a második 
ipar-gyülés siker iránt táplált reményt.

Budapesti gabna- és értéktőzsde febr. 17.
Gahnatőzsde. A buzaüzlet iránya ma élénk 

vételkedv mellett elég szilárd volt, a kínálat ked­
vező és ma körülbelül 20.000 métermázsa adatott 
el 10—15 krral drágábban. Rozs, árpa és zab 
gyenge forgalom mellett változatlan maradt. Ten­
geri hiányzik és 5 krral drágábban helyezhető el. 
Hivatalos jegyzések tegnapról:

Búza. Tiszavidéki: 2500 métermázsa 78 
kiló 9.60, 400 mm. 78 k. 9.55, 300 mm. 78 k. 

„Jégkármente- 1 9.55, 400 mm. 78 k. 9.47y2, 100 mm. 76.5 k. 
8.95, 100 mm. 76 k. 8.60.

Z e n t a i 4 1200 mm. 
k. 8.50.

Marosi: 200 mm, 76 
75 k. 8.45.

B á n á t i: 300 mm. 76.2 k. 8.20, 200 mm. 
74 k. 8.10, 100 mm. 74 k. 7.65.

Aradi: 100 mm. 76 k. 8.40, 100 mm. 76 
k. 7.90.

Pestvidéki: 500 mm. 76 k.
77 k. 8.70, 700 mm. 75 k. 8.30, 
k. 8.20.
A kötések három hónapra történtek.
Usance búza tavaszra 8.47—8.50.
Tengeri bánáti május—júniusra 4.85—4.88. 
Zab tavaszi 5.27 %—5.32y2.
Káposztarepcze augusztus - szeptemberre 13y4 

-13%.
Hivatalos jegyzések máról:
Búza. Tiszavidéki ;2500 mm. 78.5 k. 

9.85, 700 mm. 78.3 k. 9.50 (sárga). 1600 mm. 
78.2 k. 9.50, 1100 mm. 78 k. 9.50, 1000 mm. 
78 k. 9.60, 1400 mm. 78 k. 9.60, 200 mm. 78 
k. 9.62y2, 100 mm. 78 k. 9.25 (sárga), 400 mm, 
78 k. 9.30 300 mm. 78 és 100 mm. 77.8 k. 9.30 
500 mm. 77 2 k. 9 40, 100 mm. 77 k. 9.25, 100 
mm. 77 k. 9.15, 200 mm. 77 k. 8.90(sárga), 100

74.2 és 800 mm. 74.7

k. 8.60, 200 mm.

300
mm.
76.2

8.75,
300 mm.

A szenvedő közönség figyelmét a G a y 0 ■;
kátránytokocskák kitűnő tulajdonságára hisszük 
ismét irányozandónak, különösen ha meghülési esetek mim 
légesfihurut, torok és tüdőkatirus, sőt ha tiidősorvadás fo­
rognak fenn. Feltűnt azonban nekünk, hogy a közönség 
gyakran, midőn gyógytárnnkban, Guyot kátránytokoeskákat 
volt vásárolandó, annak nevét határozottan megmondani 
nem tudta, és azt majd mint pilulákat, majd mind go­
lyócskákat, sőt mint pistillákat jelölte meg.

Ha megkeresés egyenesen házunkhoz irányo?, tátik, a 
vevő emlékezetének könnyen nyujtathatik segély, más 
gyógytárakban azonban ez másként történik, miáltal gyakran 
kellemetlen félreértések történhetnek Ennélfogva a közönsé­
get saját érdekében kérjük, a Guyot kátránytokocsk-.km 
ezen nevén megrendelni,) és félreértés kikerülése végett 
arra figyelni, hogy Guyot neve a ezimlapon három színű 
nyomatban legyen meg.

Baktárak: Budapesten a szentiélekhez cziinzett gyógy- 
tárban kírály-uteza 7 és a magyar királyhoz czimzeu 
győgytárban, marokkói utcza 1. sz.; valamint Ausztria-Ma- 
gyarórszág legtöbb gyógytáraiban.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő éa kiadótulajdonos.

Hyílt-tér.

^Zirdlet m é 33,57.

Az első magyar
jégkár-biztositő társaság

irodahelyiségei
Deák Ferencz-utcza 12= sz. alatt léteznek.

!B"u.d,a,pes3tl

Eedd, február 18-án.
NEMZETI SZÍNHÁZ,

C I N Q-M A R S
felv. írták Poireon Pál és Gáliét 1. 
Ábrányi Cornél Zenéjét szerzetté Go» tu 

Károly. Személyek:

Nagy opera 4 
Fordította id

Cinq-Mars 
De Thou 
József 
Fontrailles 
A király 
Ceneellár 
Mont mórt

Perotti
Oiry L.
Kőszeghy
Maleezky
Tallián
Sebestyén
Grossmann

Moutrésoi 
De Brienne 
Eustaehe 
Gonzago 
Marion 
Ninon

Alszegi 
Széphegyi 
Szalai 
Tannerné 
Heim B 
Kurzweil -i

mm. 75.5 k. 8 frt JO, 
70, 1100 métermázsa 75 k.

A Il-ik országos ipargyttlés előérte- 
kczlete.

A fővárosi iparoskörben tegnap a vidéki ipar­
társulatok kiküldött képvise'ői oly czélbói gyűltek 
össze, hogy a már régebben tervbe vett második 
iparos gy ülés egybehivása, keretének megállapítása 
és szervezése tárgyában határozzanak., A gyűlésen 
képviselve voltak a következő vidéki városok: 
Veszprém, Székesfehérvár, Esztergom, Eger, Mis- 
kolcz, Szeged, Losoncz, Békés, Győr, Kecskemét, 
Arad, Temesvár, Pozsony, Gyula, Monor, Gyön­
gyös, Lippa, B -Csaba, Gyoma, továbbá több főv. 
szaktestület.

A gyűlést, mint az előkészítő bizottság el­
nöke, B á t h Károly orsz. képviselő ur nyitotta 
meg és üdvözölte a vidék küldötteit és alakulásra 
hívta fd a gyűlést. Mire elnökké Ráth Károly, 
alelnökké R ad vány István(miskolezi), jegyzőkké 
Géllé ri Mór és Fritz Péter választattak. Ez­
után megindult a tanácskozmány, melynek ered­
ményét a következőkben foglaljuk össze : Az or­
szágos iparos gyűlésnek megtartása egyhangúlag 
szükségesnek ismertetvén el, annak Budapesten 
való megtartására május 31-ike és juniushó 1-je tű­
zetik ki.

A napirend a következőkben lett megálla­
pítva. Az országos iparosgyülésen tárgyalandók: 
az ipartörvény módosítása, az ipari szervezet, az 
ipari szakoktatás, az egyetemlegesség elvére ala­
pított szövetkezetek létesítése, az 1881-ben, eset­
leg 1882-ben Budapesten tartandó országos ipar- 
ós közkiállitás, az állami szükségleteknek a hazai 
ipar által leendő fedezése, a vasárügy rendezése, 
az iparos ifjúság képző egyleteinek alakítása és 
támogatási, a házalás! ipar szabályozása, időnkinti 
iparos gyűlések tartása és a fegyenczipar rendezése.

A képviseleti rendszerre nézve határoztatott, 
hogy az összes hazai ipartársulatok, iparegyletek, 
iparoskörök, ipar- és kereskedelmi kamarák kép­
viseltethetik magukat a gyűlésen, megallap ittál ott 
a képviseleti rendszer, s végül kimondatott, hogy 
oly városokban, melyek ily törvényes testületekkel 
nem birnak, az iparosok meghatalmazottat választ­
hatnak s azt megbízó levéllel kell, hogy hitelesen 
ellássák. Az iparosgyülés tanácskozási ügyrendjé­
nek megállapításával, tekintettel a felölelt tárgyak 
nagy mennyiségére és kiváló fontosságára némi 
részben a cloture alkalmazása válik szükségessé. 
Az ügymenet kidolgozása különben a végrehajtó 
központi bizottságra bizatik.

A központi bizottságba beválasztattak a vi­
déki meghatalmazottokon kívül Bakay Nándor, 
Gaál Jenő, Ráth Károly, dr. Szabóky Ádolf, Mud- 
rony Soma, Gelléri Mór, Steinacker Ödön, Bobula 
János és Csepreghy János. E bizottság tetszés sze­
rint kiegészítheti magát. Az egyes kérdésekre nézve 
a bizottsági előadók által kidolgozandó elaboratumok 
és javaslatok a képviseltetósre felhívandó szaktes­
tületeknek előleges megvitatás végett be fognak 
küldetni.

mm. 77 k. 8.80, ICO mm. 76. 7 k. 8.70, 100 
mm, 76 7 k. és 100 mm. 76 k. 9

Marosi: 2200 métermázsa 79 k. 9 forint 
45 kr.

Bánáti: 1400 
100 mm. 76 k. 8 frt 
8 frt 60 kr.

Aradi: 100 mm. 75.5 k. 8 frt 10.
Felső-magyarországi: 200 mm. 767 

k. 8 frt 10, 400 mm. 76.7 k. 8 frt 10, 300 mm. 
76.5 k. 8 frt 15.

A kötések három hónapra eszközöltettek. 
Árpa: 300 mm. 5 frt 50, 400 mm. 6 

35, kész pénz mellett.
Tengeri: 200 mm. 4 frt 35, 300 mm. 4

frt 45, kész pénz mellett.
- - --- r frt

Lengyel követ Zajonghy

A 2-ik felvonásban: Nagy divertissement.
Szerzetté és betanította Campilli Frigyes balletmestn !'

adja az összes balletszemélyzet. Személyek : 
Aminthas — — — — — — Sándor! I.
Éneklő pásztoriul — — — — 8axlebner Emma
Tánezoló pásztorfln — — — — Weiner Julia

Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZÍNHÁZ.
K 0 Z ! K I.

Operett 3 felv. Szövegétjrták W. Busnaeh

frt
fordította Bákosi Jenő. Zeaéjét szerző 

Személyek:

és A Liorat 
Gharles Lecosq. —

árak

Zab: 200 mm. 5 frt 62’/2, ÍOO mm.
48, kész pénz mellett.

Határidőüzlet. Gyenge forgalom, az 
nem vá toztak.

Usance búza tavaszra 8.47—8.50.
Tengeri bánáti május—júniusra 4 86—4.88. 
Zab tavaszi 5.27 és fél, 5.32 és fél. 
Káposzta-repcze augusztus-szeptemberre 

13%—13%, bánáti julius—augusztusra 12% —13.
Értéktőzsde. Ma elég szilárd volt a tőzsde és 

első sorban magyar hitelbank részvények keres­
tettek magasabb árfolyam mellett. (Erre az szolgál­
hatott okul, hogy egy ma tartandó igazgatói ülésben 
fog megállapíthatni az osztalék. Ez azonban alap­
talan hir volt.) Osztrák hitelrészvények szombati 
áron vásároltattak. Malmok csekély eladási kedv 
mellett magasabbak. Járadékok szilárdak, közúti 
vaspálya részvények lanyhábbak. Valuták és vál­
tók, a szilárdsbb aranyok kivételével, változat­
lanok.

Az előtó zsdón osztrák hitelrészvények
220.50- 221.40.

A déli tőzsdén osztrák hitelrészvények
220.90—22D30, magyar hitelrészvények 220.50, 
magyar aranyjáradék 83.60. Malmok közül Kon­
kordia 5.48—5.47. Pannónia 1620, Lujza (40 frt 
coupon) 259, Victoria 482, közúti vaspálya részv, 
225—223.50, hegyipálya 80. iparbank 122. Atlm 
näum 335, Pesti biztositő 107.50, Arany 5.59%, 
váltók német bankhelyekre 57.05, Londonra 
116.85.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde, Az árfolyamokban külföldről 
érkezett gyengébb árfolyamjegyzésekre kisebb reak 
czió mutatkozott. Osztrák hitelrészvények 221— 
219.50 — 219 90 — 220, magyar hitelrészvények
220.50— 220 25, magyar aranyjáradók 83.55 — 83.60,

Napirend február 18-án.
Naptár. Kedd. Kath: Kálmán. Protest.: Kolonnán. Gö­

rög-orosz : 6. Vukol Napkél 7 óra 5 perczkor. Nyug­
szik 6 óra 24 perczkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától 
u 1 óráig.

Képviselöház ülése d. e. 10 órakor.
Eszterházl képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
A függetlenségi jkSr értekezletet d. u. 6 órakor.
Főv. tanács ülése d. e. 10 órakor.
Főv. egylet ülés tart d, u. 5 órakor.
Orsz.kőzép tanár egyesület szakosztály ülése d. u. 5 óra­

kor a József-téren 6. sz. a 
Plnczér egylet bál az Európa szállóban.
Mária Erzsébet nóegylet bálja a várszínházban.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u 

2—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok u. e. 9 órától d. u 6 óráig 

nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. a. 2—7 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Koziki
Namitu
Xikoko
Nuzima

Jenei A. 
Solymosi 
Egyiid
Komáromi M. 

Kezdete

Ficzo
Sotosziro
Szagami
Nankai

órakor.

Kápolnai
Hói vilii 
Karikás 
Szigeti L,

Meteorologiai jegyzeteli.
meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás táv­
irati jelentései 1879. évi febr. 17-ről, reggeli 7 óra

, a 1
I Észlelési állomás p a t£ w

-m .2 o i fezéiSas
«o'“

^ a 33 iránya erősség
Bregenz
Prága 
Bées 
Sopron 
Magyar-Ovár 
Trenesén 
Beszterczebánya 
Budapest 
Szolnok 
Debreczen 
Ungvár 
Szathmár 
Nagy-Szeben 
Onova 
Szeged 
Csáktornya 
Zágráb 
Fiume 
Póla 
Lesina 
Temesvár

744 2-4- 1.7 
744 7+ 3.2 
744.0+ 2 4 
744 8+ 30 
743 22 8 
745.3 + 09 
744.7+ 2.7 
743 6+ 6.6
748.1 + 6.6 
- + 6.8

747.1 + 6.4 
747.9+ 6.8 
750 4+ 8.4 
744.5 + 5.8 
742.7 + 2.2 
742 0+ 68
742.1 + 66 
740.8+ 8.4 
7459+12 0

Felhő,-.tt

borult

eső
köd

borult

e*u
borult

eső
derült
borult

eső
borult

felhős
borult

1 Méter
£! 
2 1 Névszerint 0 Váitosík: Időjárás

ál fölött alatt

17 Budapesten . ■ 3.78 — áradt esős
17 j Pozsonyban . . 2 52 — apadt felhős
16 M.-Szigeten 0.86 — — —
16 Szatmárcn . . ■ 2.70 — — —
16 Tokajban . . ■ 6.02 — — esős
17 Szolnokon . . . 6.03 — áradt felhős
17 Szegeden . . . 595 — n
16 Aradon .... 145 —
16 Nagv-Beeskereken 

Bezaánnál : . .
115 — áradt n

— — — — —
— Verb ászon . . . — — — —
16 Eszéken .... 817 — 1 száraz
16 Barcson .... 2.11 — — köd
— Mitrovitzon . . - 1 — — —
— Zimonvban. . . 

Sziszeken . . .
— — — —

17 6.30 — apadt felhős
17 O-Orsov&a 3.96 — apadt esős

746.5+ 7 6
A megelőző 24 óra alatti tünemények :
A légnyomás mindenütt sülyedett. Szegeden 

11.7 nirnrel. A hőmére ék kevéssel emelkedett, Szege­
den .4.5 fokkal. Hőmé rs ék reg. 7 órakor: Bozsnyó 
+ 2.0, Eperjes + 3.4, Besztercze + 3.0. Mármaros-aziget 
+ 4M, Kolozsvár + 7.4, Nagybánya + 5.7 C. fok. £ s ö 
Bregenz 1, Pola 5, Lesina 9, Sopron 2, Ovár 1, Trenesén 
4, Nagybanya 27, Budapest 4, Szolnok (jégeső) 11, Debre­
czen 13, Ungvár 17, Szatmár 5, Orsóvá 6. Szeged 4, Csák­
tornya 4, Zágráb 4, Fiume (égi háború, jégeső) 16, Te­
mesvár 1, Bozsnyó (hóal) 12, Eperjes (hóval) 5, Mármaro«- 
Sziget 7 mm. Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 0 V 
) enger Fiume mellett könnyen hullámzó, Póla és Le 
sina mellett hullámzó.

Vízállás és időjárás.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) febr. 17.

Termény 100 kilogramm, 
j írtál I írtig

Búza
bánsági ................... nj szilárd 74 —— —.— 75

76 8— 8.10 77 8.30 8.45
78 8.70 8.85 79 8.95 9.05

1 .................. 80 9.10 9.15 81 —— ——
tiszavidéki.... . 74 75

, 76 8.55 8.65 77 8.85 9.05
, 78 9.20 9.35 79 9.40 9.50

80 9.55 9.60 81
pestvidéki .... " * 74 75 —.— ——

76 8.20 8.30 77 8.30 8.40
78 8.65 8.80 79 8.80 8.95
80 9.05 9.15 81

fehérmegyei . . . 74 75
76 8.30 8.35 77 8.40 8.55
78 i 8.75 8.96 79 9.10 9.20
80 9.30 9.40 81

bácskai................. 74 75
76 77

f .................... 78 79
80 81

északmagyarországi 74 75
, .................. 1 76 í 7.65 7.80 ! 77 í 7.85 7.95
............................. * j

— 
: 78 1 8.15 8.35 ■ 79 8.40 8.50

Ár
100 kilogramm.
írtől l írtig

Termény Irányzat Fej
Minőség Ár

1 ICO kilogrammonként
heotcliterenk. írttól írtig 192—

45—I|0Z3 . . lanyha 70—72 5.60 6.80
szilárd takarmány 60—62 5.40 5.75 9—

„ égetnivalő 62—64 6.60 7.20 15—
sörfőzdéi 64-66 7.40 8.50

Zab . . lanyha — 36-40 6.40 6.60
Tengeri . szilárd bánsági 75

lanyha másnemű 73 4.40 4.60
Repcze . káposzta nélkül

bánsági
Köles . . szilárd 5.20 6.30
Kendermag 8 — » —•—

búza . . — _ •s
• • • lanyha tavaszra a 8.47- Eross . . 

tengeri . csendes május—junius s S 4.86-
a §

zab . . — o ® g E
n • • lanyha tavaszra P A 5.27-/,

repoze. . aug.—szept. 13’/s
bánáti. . o 12”/e 2

8.50-

4.88-

5.321/2
13.3/8
18.-

Értékpapírok Utolsó árkelet

louyun uuan. nora. p. lo.ov a. íu.— zsbk. p. io.— a. i 
Szesz lanyha, régi módú élesztő, h. n. p. 29.70 áru 30.—. 

p » nj módn és horgonya, p. 26.50, á. 27.—.

Államadósság
dagyar vasúti kölcsön 
tömöri államvasuti záloglev. .
Hagy. keleti vasút I. kib. .

• »9 11- kib. . .
dagy. kel. vasúti államktitv. ar.

I Hagy. sorsjegy-kölcsön 100 írt .
» p p 50 írt • . . .

t871-lkl magy. Államk.-kÖlcsön v. strl. f. ez. 5°/,,
iStlí! 8 ...» » v- strl. t ez. S°/3loZ?~ÍÍ! kir. kincstári utalv. I ez. 6°/e
t?*-1*1 » , . , t ez. 60/2

1 ^ aranyjáaadék 6»/0 adómentes 
■Rdtckerxn

Értékpapírok
befizet. 120 :

p 100 :
9 300 :
, 200

tementesitési kötvények
1867. záradékkal

101.75

62.75
74.50 
66.25
81.50 
81.50

118.-
83.60

81.25
76.—

102.-
63.25 
75.- 
66 76 
82.— 
82.-

83.80
81.50
77.-

Magy. fVldtehormentesitéfll kötvények temesl 
9 . , 1867. záradékkal
o 9 9 horvátországi
9 , , erdélyi . .

Magy. orsz. jcL úrbéri válts. kötv. (100 írt) 5°/, . ,
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) ...» 
Osztrák államadósság papírban 6°/e . . • •

9 9 ezüst kamat jan.—jnl. 5% . •
» » 9 9 apr.—okt 6%
9 « kisorsolás 1860-ból á 500 frt •
9 9 9 1860-ból á 100 frt •
» , , 1864-ből á 100 frt

„ • , » • 1864-ből i 50 frt .
Pest város kölosön*» '871-ből «■/„................................

Utolsó árkénét

75.50 
73-74

76.50

82!— 
62.25 
63.- 
68.— 

114.— 
126.- 
148.50 
H8.- 
89.6O

áru

76.50 
74.25
76.’—

82Í26
62.75
63.50 
63.50

115 — 
126. - 
149.50 
149— 

90._

Osztal.
1877-re.

15—

21—

2.—

Értékpapírok

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. 
Pannónia viszb. társ. 
Pesti bizt. intézet . 
Unió viszbizt. társ. .

befiz. 800 frt» 300 „. 100 „
. 300 .

Vasutak.
Alföld-finmel ......
Déli vasút.................. ....
Éjszakkeleti vasút . . .
Erdélyi vasút..................
Kassa-oderbergi vasat . • 
Osztrák államvasut . . 
Pécs-barcsi vasút . . • 
Vág völgyi vasat .... 
Osztr. dnnagózhaj. társ. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya •

Bankok.
Ált. m. munlcip. hitelb. . 

„ „ hitelbank . . .
Bihari keresk. bank . . 
Franko-magy. b. (lesz. a.) 
Horvát leszámitoló-bank . 
Iparbank, budapesti . • 
KIsbirt. földh. intézete 
Lipótv. bank rész.-táas. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . • 
Osztr. hitelintézet . . • 
I. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . • 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank . . .

200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
500 < 1 
200

200
200
140
200
200
100
80

100
140
60

160
200
500
100
100

Takarékpénztárak.
Országos központi ... , 100
Pesti első hazai .... , 1000
Pest-budai fővárosi . . ,200
Pesti külvárosi .... 150
Pakrao-daruvár-kntinjal . , 50
Vas-zalamegyei első . . _ 100

Utolsó árkelet

pénz áru

2275—
590— 600—
107— 107.50
115— 120.—

117.50 118.60
116Í60 117—
107.50 108.50
102— 104.—

78— 80—
222— 223—

220Í50 221—

——

41— 42—

85— 35Í50

221.20 231.40
122— 125—
585— 690—

68.

91.50 92—
2640— 2660—
380— 886—
61— 52—

Osztal.
1877-re.

7—

22—

Értékpapírok
I Utolsó árkelet

Gőzmalmok.
Conoordia-malom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .
Lujza..................
Molnárok és sütők 
Pannónia .... 
Viktória ....

beflz. 500 frt 
9 500 ,. 200 , 
, 500 ,
9 160 ,
» 200 9, 1000 .

Különféle vállalatok.
Al&gnt .........................................106
Ganz és társ. vasöntöde . „ 400
Gschwindt-féle szeszgyár. , 200
Gyapjum. és biz. t első m. , 200
Keresked. test. épülete „ 210
Könyvnyom. „Athenaeum* , 200

9 Pest! részv. t , 500
Kőszén és téglagyár . , 200
Rima-murányi vasmű —
Salgó-tarjáni kőszénb. . • s 100

9 9 vasöntöde . , 100
Schllck-féle vasöntöde • w 200
Serfőzde első magy. . . ^ 500
Sertéshizlaló.................. _ 200
Sóskúti kőbánya .... ^vO
Spodium és csontlisztgyár r, 200
Szálloda részvénytársaság ,, 200
Tégla és mészégető, njlaU 9* 300
Téglagyár, kőbányai . . ,, ^00

Záloglevelek.
Magy. földhit int papír értéL.

9 9* »rany r! estist
n jelzálogbank..................
9 ált földh. részv. társ.
9 9 9 9 9 •

Pesti keresktdelmi bank . .
Kisbirtokosok földhitelintézete

%

*•/,% 6%
7% 6%

Elsőbbségek.
Danagűzh. táti. . . . bei*. í«0 frt 6»A, 

» .... , 800 „ «o,<

pénz

647—
1450—

280—
780—
259.—
850—

1620—
482—

880—
530—

86—

245—

96.75
87.50 

103.50
83.50

96.25
95—83—

550.-
1500.-
281.-
800.-
260.-
852.-

1630.-
485.-

Értékpapírok
Utolsó árkelet

pénz

ee-ss—
104.

84.25

74—
96.76
96—

Északkeleti vaspálya
. „ ar. 5°/„ „ 800

Magy. galica. vasp. . 6°/„ , 600
I. erdélyi vaspálya . 6°/c . SOO
„Hitel0 földh. ás szöv. 6% „ 100
Gyór-sopron-ebent vas. #% , 100
Kassa-odcrb. vasat . 6°/0 „ SOO
Vágvölgyi vasat . . 6°/, „ SOO 

„ . részk-71/I°/0 . 800
Budapesti lánczhld . 6°/, „ 100
Budapesti malem . . 6»/, 100
Kőszén ét tdglagy. kBt. 6«/, - 100
Lloyd ét tőzsdeőpület 8"/, . 100

Magánsorsjegyek,
Osztrák hltelintőzet.......................

Pénznemek.
Cs. k. arany........................... .... ,
Osztrák-magyar 8 frtos arany • •
20 frankos arany...........................
Török arany lira...........................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Német birodalmi bankjegyek , .

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Paris 100 frankért..................
Zürich 100 frankért .... 
London 10 font s'e-lingért . . 
Szentpétervár 100 . u’«elért . .

C°/0 befiz. 300 frt I —
6°/,
&»/o 6%

frt —

162.- 163 —

6.68
9.81
9.31

4°/o4%'8°/o
VI,%

6°/o!

100.-
67.55

66.95
96.30
46Í25
46.10

116.75

100.20
67.60

57.00
96.50

46.35
46.20

117.-

Bécsi tőzsde-t
M. földtm. kötv.. . . 80.75 
Salgó-tarjáni . . . —— 
Magyar záloglevél . 95.50 
Erdélyi kötv. . . . 109— 
Magy. keL vas. . . 66.25 
Magy. sorsjegy . . . S3.— 
Magy. iÖldhiL . . . — 
Kínost, ntalv. . . . 118— 
Magy. vasúti kölos. .102— 
Magy. hitelrészv. . . 219.50 
Alföld....................... 117.50

ávirat febr. 17.
M. keleti vas. eisőbbs. 62.73 
Tiszai vasút . . . . l 'O. 
Kincstári utalv. . • '-•~’
Hitelrészvények . • 220.— 
Államvasut .... 247. 
Hitel-sorsjegy . • » 16--7y
Napoleond’or . . • 9*r3"^
Arany..................
Aranyjáradék . . • 7516
1860-iki sorsj. . . •
Ezüst......................100-

London........................

Vidél
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